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QUESITI PROVE PRESELETTIVE - CATEGORIE D1 
 
Il Trattato di Roma è entrato in vigore il: 

A. 1° gennaio 1970 
B. 1° gennaio 1980 
C. 1° gennaio 1958 

Le Repubbliche Baltiche sono:  
A. Estonia, Moldova, Polonia.  
B. Estonia, Lettonia, Lituania. 
C. Estonia, Lituania, Polonia. 
 

Attraverso la strategia di Lisbona, l'Unione europea si è prefissa l'obiettivo di:  
A. disciplinare più efficacemente la concorrenza.  
B. potenziare ulteriormente i fondi strutturali. 
C. diventare l'economia più competitiva del mondo entro il 2010. 

La Commissione europea si compone attualmente di un numero di Commissari: 
A. pari a 2/3 del  numero degli Stati membri  
B. pari al numero degli Stati membri + sei (gli Stati membri più grandi hanno ciascuno due commissari) 
C. pari al numero degli Stati membri  

Nei rapporti tra Unione europea e Stati membri, la politica commerciale è materia di giurisdizione:  
A. concorrente  
B. esclusivamente riservata agli Stati membri 
C. esclusivamente comunitaria 

L'eventuale costituzione di una forza di difesa comune viene deliberata all'unanimità:  
A. dalla Commissione  
B. dal Parlamento europeo 
C. dal Consiglio europeo 

In quale Paese un referendum popolare ha respinto per due volte l'adesione all'Unione europea?  
A. Cipro 
B. Norvegia.  
C. Svizzera. 

Nell'Unione europea il Consiglio: 
A. è presieduto da un presidente eletto dal Parlamento 
B. è presieduto da un presidente nominato dal presidente della Commissione 
C. è presieduto a turno da ogni Paese membro 

La Comunità può operare:  
A. in tutti i settori sempre che deliberato dal Parlamento europeo 
B. solo nei settori previsti esplicitamente dai trattati 
C. in tutti i settori sempre che deliberato dal Consiglio 

Quale trattato è attualmente in vigore: 
A. il trattato di Lisbona 
B. il trattato di Amsterdam  
C. il trattato di Maastricht 

  Il Consiglio europeo: 
A. non esercita funzioni legislative 
B. esercita funzioni legislative  
C. esercita funzioni legislative nei limiti previsti dal Trattato sul Funzionamento dell'Unione europea 

I membri della Commissione europea esercitano le loro funzioni:  
A. a tempo parziale  
B. come definite dai parlamenti nazionali 
C. a tempo pieno 

La Commissione europea è un organo collegiale, pertanto: 
A. le sue delibere sono sempre riferite alla Commissione nel suo complesso 
B. ciascun commissario è responsabile delle decisioni nelle materie di competenza concorrente  
C. nelle materie di competenza esclusiva i singoli commissari decidono in autonomia 
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La Commissione europea: 

A. svolge funzioni di rappresentanza interna della Comunità mentre le funzioni di rappresentanza esterna sono svolte dal 
Consiglio 

B. svolge funzioni di rappresentanza interna ed esterna della Comunità  
C. svolge funzioni di rappresentanza esterna della Comunità mentre le funzioni di rappresentanza interna sono svolte dal 

Consiglio 

L'ECU (European Currency Unit) è stato sostituito dall'euro al tasso di: 
A. 2 a 1 
B. 1 a 1  
C. 3 a 1 

Il Consiglio europeo è composto: 
A. dai rappresentanti permanenti degli Stati membri  
B. dai Ministri degli Stati membri 
C. dai Capi di Stato o di Governo 

I regolamenti comunitari sono: 
A. direttamente applicabili 
B. necessitano di essere trasposti nel diritto nazionale 
C. sono applicabili solo se non contrastano col diritto nazionale 

Nell'Unione europea l'iniziativa legislativa spetta: 
A. ai Governi nazionali 
B. alla Commissione europea 
C. al Consiglio 

Nell'Unione europea il settimo programma quadro 2007-2013 rappresenta uno strumento fondamentale:  
A. della politica comunitaria di ricerca. 
B. della politica comune in campo ambientale. 
C. della politica commerciale comune 

La disciplina degli aiuti  di Stato è volta a:  
A. favorire i sussidi alle imprese in difficoltà 
B. evitare sussidi anticoncorrenziali alle imprese 
C. garantire la stabilità del sistema bancario 

Quale non è un fondo strutturale ? 
A. il Fondo europeo di sviluppo regionale. 
B. il Fondo sociale europeo 
C. il Fondo europeo per il credito alle piccole imprese 

Nell'Unione europea la direttiva servizi è volta a: 
A. evitare il ripetersi delle crisi finanziarie  
B. evitare la concorrenza sleale nella fornitura di servizi proveniente dai Paesi a basso reddito 
C. semplificare la costituzione di un'impresa di servizi e la prestazione di servizi al di là delle frontiere 

Nell'Unione europea la politica della concorrenza (antitrust): 
A. è principalmente rivolta alle imprese 
B. è principalmente rivolta agli Stati membri 
C. è principalmente rivolta alla Commissione europea 

Le previsioni del Trattato: 
A. sono rivolte esclusivamente ai governi nazionali 
B. sono direttamente applicabili solo dalla Corte costituzionale (o istituzioni equivalenti in altri Paesi)  
C. sono direttamente applicabili dalle giurisdizioni nazionali 

In quale di questi settori l'Unione ha competenza esclusiva ? 
A. protezione dei consumatori 
B. politica commerciale 
C. ambiente 

Quale di questi Paesi non è ufficialmente candidato all'ingresso nell'UE ? 
A. Bosnia  
B. Montenegro 
C. Islanda 
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Il patto di stabilità e sviluppo è stato sottoscritto: 

A. Ad Amsterdam 
B. A Francoforte 
C. A Maastricht 

Le imprese per le quali è stata accertata una violazione delle norme comunitarie di concorrenza: 
A. possono presentare ricorso al Consiglio 
B. possono presentare ricorso alle Corti europee 
C. Possono presentare ricorso alle Corti europee per il tramite degli Stati membri di localizzazione 

L'articolo 102 del TFEU che vieta l'abuso di posizione dominante è rivolto  
A. alle imprese 
B. ai Governi nazionali 
C. alle imprese e agli individui 

Cosa significa recepire una direttiva europea ? 
A. approvarne la formulazione 
B. introdurla nell'ordinamento nazionale  
C. rispettarne il contenuto 

Una direttiva europea non recepita a livello nazionale può esercitare effetti diretti nei rapporti tra privati? 
A. no  
B. si  
C. solo se previsto nel testo della direttiva 

Aderendo all'Unione europea gli Stati membri: 
A. aumentano la loro sovranità  
B. né aumentano né riducono la loro sovranità 
C. limitano la loro sovranità nazionale 

Il rapporto tra diritto comunitario e diritto interno: 
A. è analogo a quello tra diritto internazionale e diritto interno 
B. è un rapporto di coordinamento tra due sistemi giuridici autonomi 
C. è un rapporto di integrazione 

Nel caso di aiuti di stato illegali e incompatibili la Commissione : 
A. ordina allo Stato membro il loro recupero 
B. commina una sanzione a imprese beneficiarie e a Stati membri 
C. commina una sanzione agli Stati membri  

La fase ascendente del diritto comunitario : 
A. riguarda la partecipazione degli Stati membri al processo di formazione delle norme e delle politiche 
B. riguarda il ruolo del Consiglio al processo legislativo  
C. riguarda il ruolo degli Stati membri nel contenzioso 

La fase discendente del diritto comunitario: 
A. riguarda il processo di verifica della legittimità di atti e decisioni 
B. riguarda il processo di recepimento di decisioni e direttive da parte degli Stati membri 
C. riguarda il ruolo della Commissione nel processo legislativo 

La politica comunitaria di tutela della concorrenza è principalmente volta a: 
A. proteggere le piccole imprese dalla concorrenza eccessiva delle grandi 
B. garantite il raggiungimento dell'efficienza allocativa nell'Unione europea 
C. impedire l'aumento artificiale del potere di mercato delle imprese 

Secondo la politica comunitaria della concorrenza le concentrazioni tra imprese sono notificate alla Commissione per verificare : 
A. che esse non conducano a un serio turbamento dell'economia di uno Stato membro 
B. che esse non ostacolino in modo significativo una concorrenza effettiva nel mercato comune 
C. che esse non conducano a riduzioni di occupazione socialmente inaccettabili  

Nel diritto comunitario gli accordi tra imprese concorrenti volti a fissare i prezzi di vendita sono praticamente:  
A. sempre vietati 
B. sempre consentiti  
C. sempre consentiti per le piccole imprese 
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Destinatari delle norme sul diritto di stabilimento sono:  
A. le piccole e medie imprese 
B. le società per azioni 
C. le persone fisiche e le persone giuridiche 

I diritti di proprietà intellettuale non riguardano: 
A. l'acquisto di immobili 
B. i marchi 
C. i brevetti 

In ambito europeo l'abuso di posizione dominante : 
A. è consentito per le imprese pubbliche  
B. è consentito per i monopoli legali 
C. è sempre vietato 

La libertà di stabilimento può essere limitata se l'applicazione del diritto comunitario: 
A. tuteli interessi di ordine pubblico generale 
B. è in contrasto con il perseguimento di fondamentali interessi di ordine pubblico generale 
C. sia più favorevole di quella del diritto nazionale 

La revisione dei Trattati istitutivi può essere proposta:  
A. dal Governo di qualsiasi Stato membro, dal Parlamento o dalla Commissione 
B. esclusivamente dalla Commissione 
C. dalla Consiglio o dal Parlamento europeo 

Le norme del Trattato producono effetti diretti all'interno degli ordinamenti statali qualora siano: 
A. sufficientemente chiare, precise ed incondizionate 
B. subordinate all'emanazione di atti di diritto interno 
C. soggette ad un termine per la loro osservanza 

La Banca mondiale : 
A. fornisce liquidità alle banche centrali dei Paesi in via di sviluppo 
B. finanzia investimenti produttivi nei Paesi in via di sviluppo 
C. finanzia progetti di rilievo mondiale 

Nell'Unione europea, ai fini dell'applicazione delle norme sulla concorrenza la forma giuridica assunta dall'impresa o le modalità 
di finanziamento: 

A. non sono rilevanti 
B. sono rilevanti 
C. rilevano se il finanziamento non è trasparente 

Il fondo monetario internazionale:  
A. finanzia gli investimenti produttivi nei Paesi in via di sviluppo 
B. promuove la collaborazione monetaria e la stabilità finanziaria 
C. sussidia le imprese dei Paesi in via di sviluppo 

Nell'Unione europea la definizione di lavoratore migrante: 
A. riguarda un individuo che svolge un'attività non transitoria di lavoratore subordinato in uno Stato membro diverso da 

quello di cittadinanza 
B. riguarda un individuo extra comunitario che svolge un'attività non transitoria di lavoratore subordinato in uno Stato 

membro  
C. riguarda un individuo che svolge un'attività transitoria di lavoratore subordinato in uno Stato membro diverso da 

quello di cittadinanza 

Nei settori di competenza concorrente, l'azione comunitaria: 
A. va sempre preferita a quella degli Stati membri 
B. può concretizzarsi soltanto attraverso l'adozione di direttive dettagliate 
C. è complementare a quella degli Stati membri 

Gli accordi restrittivi della concorrenza ai sensi dell'articolo 101 del Trattato sono : 
A. accordi tra imprese 
B. accordi tra Stati e imprese 
C. accordi tra Stati, imprese e individui 

È prevista la possibilità di revisione nei Trattati istitutivi dell'Unione europea?  
A. sì, nel Trattato sull'Unione europea 
B. no, non è prevista 
C. si nel Trattato sul funzionamento dell'Unione europea 
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Nell'Unione europea le restituzioni all'esportazione hanno lo scopo di:  
A. rendere conveniente l'esportazione di prodotti di origine comunitaria 
B. rendere conveniente l'esportazione di prodotti di origine extracomunitaria 
C. rendere poco conveniente l'esportazione dei prodotti di origine comunitaria 

Le norme di concorrenza comunitarie si applicano: 
A. a tutte le imprese che vendono i loro prodotti nel territorio dell'Unione europea 
B. esclusivamente alle imprese localizzate nel territorio dell'Unione europea 
C. a tutte le imprese che vendono i loro prodotti nel territorio dell'Unione europea attraverso filiali e agenti 

 
 
La sussidiarietà in quanto principio generale dell'ordinamento comunitario, è stata introdotta: 

A. dal Trattato di Amsterdam 
B. dall'Atto Unico europeo 
C. dal Trattato di Maastricht 

La cittadinanza dell'Unione comporta il diritto:  
A. di votare e di essere eletto alle elezioni comunali e a quelle del Parlamento europeo alle stesse condizioni dei 

cittadini dello Stato ospite 
B. di votare alle elezioni del Parlamento europeo, alle stesse condizioni dei cittadini dello Stato ospite, ma non il diritto 

di essere eletto 
C. di votare alle elezioni del Parlamento nazionale dello Stato ospite 

Nell'Unione europea i regolamenti producono effetti:  
A. soltanto dopo che la Commissione abbia emanato le misure di attuazione 
B. immediati senza necessità di alcuna misura nazionale di recepimento o pubblicazione 
C. soltanto a seguito di misure nazionali di recepimento 

Secondo il principio di leale collaborazione: 
A. viene introdotto un obbligo di collaborazione tra le istituzioni comunitarie 
B. l'Unione e gli Stati membri si rispettano e si assistono reciprocamente nell'adempimento dei compiti derivanti dai 

trattati 
C. viene introdotto un obbligo di cooperazione tra Stati membri 

Quale di questi elementi di politica del consumatore non sono stati armonizzati a livello comunitario: 
A. clausole abusive 
B. pubblicità ingannevole 
C. azioni collettive (class action) 

Ai sensi dell'art. 7, c. 6, d. lgs. n. 165/2001, le pubbliche amministrazioni possono conferire incarichi individuali ad esperti di 
provata competenza: 

A. per qualsivoglia esigenza 
B. solo per cause di forza maggiore 
C. per esigenze cui non possano far fronte con personale in servizio 

 
Ai sensi dell'art. 53, c. 14, d. lgs. n. 165/2001, l'amministrazione: 

A. deve comunicare semestralmente all'ARAN l'elenco dei collaboratori esterni e dei soggetti cui sono stati affidati incarichi 
di consulenza, con l'indicazione della ragione dell'incarico e dell'ammontare dei compensi corrisposti 

B. deve comunicare semestralmente al Dipartimento della funzione pubblica l'elenco dei collaboratori esterni e dei soggetti 
cui sono stati affidati incarichi di consulenza, con l'indicazione della ragione dell'incarico e dell'ammontare dei compensi 
corrisposti 

C. deve comunicare semestralmente al Dipartimento della funzione pubblica l'elenco dei collaboratori esterni e dei soggetti 
cui sono stati affidati incarichi di consulenza con l'indicazione della sola ragione dell'incarico 

 
Secondo la giurisprudenza del Consiglio di Stato (Sentenza C. Stato n. 1212/2003), il collaboratore esterno: 

A. non può mai svolgere compiti di rappresentanza e di gestione dell'ente 
B. può svolgere compiti di rappresentanza e gestione dell'ente solo se autorizzato dal dirigente 
C. può essere utilizzato per qualsiasi attività al pari di quanto accade nel contratto di lavoro a tempo indeterminato o a  

termine 
 
Nelle collaborazioni coordinate e continuative il committente può: 

A. controllare con continuità  l'attività del collaboratore impartendo ogni ordine necessario per l'esecuzione della 
prestazione e la disciplina del lavoro 

B. adottare provvedimenti disciplinari in caso di inottemperanza alle proprie direttive da parte del collaboratore 
C. impartire sommariamente istruzioni e indicare i criteri di massima per l'esecuzione della prestazione 
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L'obbligo di iscrizione alla Gestione separata dell'INPS scatta: 
A. per le sole collaborazioni coordinate e continuative 
B. per le sole collaborazioni intrattenute con committenti del settore privato 
C. per le collaborazioni esterne che superino un reddito complessivo annuo di 5.000,00 a prescindere dal numero dei 

committenti 
 
Ai fini fiscali, i redditi derivanti da collaborazioni coordinate e continuative: 

A. sono assimilati ai redditi derivanti da lavoro autonomo 
B. sono assimilati ai redditi derivanti da lavoro dipendente 
C. sono redditi da lavoro dipendente 

 
Al collaboratore coordinato e continuativo spettano le detrazioni per i carichi di famiglia: 

A. no perché non è un lavoratore subordinato 
B. solo entro certi limiti di reddito 
C. a condizione che abbia dichiarato di averne diritto al sostituto d'imposta 

 
Ai sensi dell'art. 63, c. 1, d. lgs. n. 165/2001, sono devolute al giudice ordinario, in funzione di giudice del lavoro: 

A. tutte le controversie relative ai rapporti di lavoro alle dipendenze delle pubbliche amministrazioni 
B. solo le controversie in materia di contrattazione collettiva nel settore pubblico 
C. tutte le controversie relative ai rapporti di lavoro alle dipendenze delle pubbliche amministrazioni, ad eccezione di quelle 

di cui al c. 4 del medesimo articolo 
 
Ai sensi dell'art. 15, della legge n. 68/1999 (in tema di collocamento mirato per i disabili), in caso di inadempienze alle 
disposizioni della stessa legge: 

A. ai dirigenti dell'unità operativa si applicano le sanzioni penali, e disciplinari previste dalle norme sul lavoro pubblico 
B. ai responsabili, ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 241, si applicano le sanzioni penali, amministrative e disciplinari 

previste dalle norme sul lavoro pubblico 
C. ai responsabili, ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 241, si applicano le sanzioni penali di cui agli artt. 36 e 650 c.p.  

 
Ai sensi dell'art. 5, c. 8, della legge n. 68/1999: 

A. i datori di lavoro privati possono essere autorizzati, su loro motivata richiesta, ad assumere in un'unità produttiva un 
numero di lavoratori aventi diritto al collocamento obbligatorio superiore a quello prescritto, portando le eccedenze a 
compenso del minor numero di lavoratori assunti in altre unità produttive della medesima regione. La disposizione non si 
applica alle pubbliche amministrazioni 

B. le pubbliche amministrazioni possono essere autorizzate, su loro motivata richiesta, ad assumere in un'unità produttiva 
un numero di lavoratori aventi diritto al collocamento obbligatorio superiore a quello prescritto, portando le eccedenze a 
compenso del minor numero di lavoratori assunti in altre unità produttive della medesima regione. La disposizione non si 
applica ai datori di lavoro privati. 

C. i datori di lavoro, pubblici e privati, possono essere autorizzati, su loro motivata richiesta, ad assumere in una unità 
produttiva un numero di lavoratori aventi diritto al collocamento obbligatorio superiore a quello prescritto, portando le 
eccedenze a compenso del minor numero di lavoratori assunti in altre unità produttive della medesima regione 

 
Ai sensi dell'art. 31, d. lgs. n. 165/2001, nel caso di trasferimento o conferimento di attività, svolte da pubbliche amministrazioni, 
enti pubblici o loro aziende e strutture, ad altri soggetti, pubblici o privati, al personale che passa alle dipendenze di tali soggetti: 

A. spetta una indennità di trasferimento proporzionata all'anzianità di servizio 
B. si applicano, salvo la presenza di disposizioni speciali, le previsioni dell'art. 2112 c.c. e si osservano le procedure di 

informazione e consultazione di cui all'art. 47, c. 1-4, della legge n. 428/1990, dettate in materia di lavoro subordinato 
privato 

C. è consentito di  rifiutare il passaggio e di rimanere presso l'amministrazione di appartenenza 
 
Ai sensi dell'art. 2, c. 3, d. lgs. n. 165/2001,  nel lavoro pubblico l'attribuzione di trattamenti economici può avvenire: 

A. secondo i criteri e nella misura fissata dalla legge ai sensi dell'art. 36 della Costituzione. 
B. a seguito delle intese tra Governo e parti sociali 
C. esclusivamente mediante contratti collettivi o, alle condizioni previste, mediante contratti individuali 

 
Le ferie annuali, ai sensi dell'art. 10, d.lgs. n. 66/2003, non possono avere una durata inferiore a quattro settimane: 

A. ma ai contratti collettivi è consentito prevedere una durata minore 
B. ma i contratti collettivi possono prevedere siano sostituite dall'indennità per ferie non godute 
C. e non possono essere sostituite da un'indennità per ferie non godute, salvo il caso di risoluzione del rapporto di lavoro 

 
Ai sensi dell'art. 52, d.lgs. n. 165/2001, l'esercizio di fatto di mansioni non corrispondenti alla qualifica di appartenenza: 

A. ha effetto ai fini dell'inquadramento del lavoratore, ma non ai fini dell'assegnazione di incarichi di direzione 
B. ha effetto ai fini dell'inquadramento del lavoratore nonché ai fini dell'assegnazione di incarichi di direzione 
C. non ha effetto ai fini dell'inquadramento del lavoratore o dell'assegnazione di incarichi di direzione 
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Ai sensi dell'art. 52, c. 2, lett. a), d.lgs. n. 165/2001, il prestatore di lavoro pubblico, per obiettive esigenze di servizio, può essere 
adibito a mansioni superiori,  nel caso di vacanza di posto in organico: 

A. per non più di sei mesi, prorogabili a dodici per esigenze eccezionali 
B. per non più di sei mesi, prorogabili fino a dodici qualora siano state avviate le procedure per la copertura dei posti vacanti 
C. per non più di tre mesi, prorogabili a sei qualora siano state avviate le procedure per la copertura dei posti vacanti 

 
Ai sensi dell'art. 52, c. 2, lett. b), d.lgs. n. 165/2001, il prestatore di lavoro pubblico, per obiettive esigenze di servizio, può essere 
adibito a mansioni superiori nel caso di sostituzione di altro dipendente assente con diritto alla conservazione del posto, per la 
durata dell'assenza: 

A. con esclusione dell'assenza per mandato parlamentare 
B. con esclusione dell'assenza per ferie 
C. con esclusione dell'assenza per grave infortunio 

 
Ai sensi dell'art. 52, c. 3, d.lgs. n. 165/2001, nel lavoro pubblico si considera svolgimento di mansioni superiori: 

A. l'attribuzione in modo prevalente, sotto il profilo qualitativo, quantitativo e temporale, dei compiti propri di dette 
mansioni. 

B. l'attribuzione in modo prevalente, sotto il profilo qualitativo, dei compiti propri di dette mansioni. 
C. l'attribuzione in modo prevalente, sotto il profilo temporale, dei compiti propri di dette mansioni 

 
Ai sensi dell'art. 52, c. 4, d. lgs. n. 165/2001, il prestatore di lavoro pubblico che sia legittimamente adibito a mansioni superiori: 

A. ha diritto ad una maggiorazione pari al 10 % del trattamento economico in godimento, per il periodo di effettiva 
prestazione 

B. ha diritto al trattamento previsto per la qualifica superiore, per il periodo di effettiva prestazione. 
C. ha diritto ad una indennità stabilita dai contratti collettivi nazionali di lavoro, per il periodo di effettiva prestazione 

 
A norma dell'art. 22 della legge n. 300/1970, il trasferimento del dirigente sindacale può essere disposto: 

A. solo previo nulla osta delle associazioni sindacali di appartenenza 
B. solo con il consenso del lavoratore 
C. solo con il consenso dei lavoratori iscritti al sindacato 

 
A norma dell'art. 2, lett. c), d. lgs. n. 151/2001 (Testo unico delle disposizioni legislative in materia di tutela e sostegno della 
maternità e della paternità) per "congedo parentale", si intende: 

A. l'astensione dei genitori della lavoratrice o del lavoratore nel corso della gravidanza 
B. l'astensione obbligatoria della lavoratrice o del lavoratore, nei periodi previsti dalla stessa legge 
C. l'astensione facoltativa della lavoratrice o del lavoratore, nei periodi consentiti dalla stessa legge 

 
Ai sensi dell'art. 54, c. 2, d. lgs. n. 165/2001, il codice di comportamento per i pubblici dipendenti  è reso noto mediante: 

A. affissione in luogo accessibile a tutti i lavoratori 
B. consegna ai rappresentanti sindacali 
C. pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale e consegna al dipendente all'atto dell'assunzione 

 
Ai sensi dell'art. 55, c. 5, d. lgs. n. 165/2001, nel corso dell'audizione innanzi all'ufficio per i procedimenti disciplinari, il 
dipendente può farsi assistere: 

A. solo da un rappresentante sindacale di sua fiducia 
B. solo da un procuratore 
C. da un procuratore ovvero da un rappresentante dell'associazione sindacale cui aderisce o conferisce mandato 

 
Ai sensi dell'art. 2119 c.c., giusta causa di licenziamento è: 

A. una causa che renda impossibile la prestazione di lavoro 
B. una causa che configuri un notevole inadempimento degli obblighi contrattuali 
C. una causa che non consenta la prosecuzione anche provvisoria del rapporto 

 
Ai sensi dell'art. 3, della legge n. 604/1966, giustificato motivo soggettivo di licenziamento è: 

A. qualunque infrazione commessa dal prestatore 
B. un notevole inadempimento degli obblighi contrattuali del prestatore di lavoro 
C. quello individuato dalla contrattazione collettiva come "mancanza" 

 
Ai sensi dell'art. 3, Legge n. 108/1990, il licenziamento discriminatorio è nullo e comporta: 

A. la condanna del datore di lavoro alla reintegrazione del lavoratore nel posto di lavoro ai sensi dell'art. 18 della legge 
300/1970 solo se sussistono i requisiti dimensionali in relazione al numero dei lavoratori occupati dal datore di lavoro 

B. la condanna del datore di lavoro alla reintegrazione del lavoratore nel posto di lavoro ai sensi dell'art. 18 della legge n. 
300/1970, indipendentemente dal numero dei lavoratori occupati dal datore di lavoro 

C. la condanna del datore di lavoro alla riassunzione del lavoratore o, in alternativa, al pagamento di una penale, ai sensi 
dell'art. 8 della Legge n. 604/1966. 
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Nell'ambito della tutela obbligatoria, in caso di licenziamento privo di giusta causa o di giustificato motivo, il datore di lavoro, ai 
sensi dell'art. 8, Legge n. 604/1966: 

A. è tenuto a riassumere il prestatore di lavoro entro tre giorni e a risarcire il danno versando un'indennità 
B. è tenuto sempre a risarcire il danno versando un'indennità 
C. è tenuto a riassumere il prestatore di lavoro entro tre giorni o a risarcire il danno versando un'indennità 

 
In materia di lavoro, la giurisdizione del giudice amministrativo riguarda: 

A. tutte le controversie relative ai rapporti di lavoro alle dipendenze delle pubbliche amministrazioni comprese quelle in 
materia di procedure concorsuali per l'assunzione. 

B. le controversie in materia di procedure concorsuali per l'assunzione dei dipendenti delle pubbliche amministrazioni   
C. ormai solo l'interpretazione del contratto collettivo 

 
La pronuncia del giudice ordinario in materia di lavoro alle dipendenze delle pubbliche amministrazioni: 

A. ha efficacia nei confronti di tutti i dipendenti del comparto 
B. ha efficacia solo nei confronti dei dipendenti dell'amministrazione o ente condotta in giudizio 
C. ha efficacia solo nei confronti delle parti processuali 

 
A norma dell'art. 4, c. 2, d.lgs. n. 165/2001, ai dirigenti spetta: 

A. l'esercizio delle funzioni di indirizzo politico-amministrativo. 
B. l'adozione degli atti e provvedimenti amministrativi, la gestione finanziaria, tecnica e amministrativa mediante autonomi 

poteri di spesa, di organizzazione delle risorse umane, strumentali e di controllo 
C. la definizione di obiettivi, priorità, piani, programmi e direttive generali per l'azione amministrativa e la relativa gestione 
 

AI sensi dell'art. 42, c. 2, d. lgs. n. 165/2001, le R.S.A. dei lavoratori pubblici possono essere costituite: 
A. dai sindacati che siano stati firmatari del contratto collettivo di comparto applicato nell'amministrazione 
B. dai sindacati che abbiano nel comparto o nell'area di riferimento una rappresentatività non inferiore al 5%, considerando 

a tal fine il solo dato associativo 
C. dai sindacati che siano stati ammessi alle trattative per la sottoscrizione dei contratti collettivi in base ai criteri di 

rappresentatività su base associativa ed elettorale di cui all'art. 43 dello stesso d.lgs. 
 
Secondo la giurisprudenza e la dottrina prevalente, nel settore privato, i contratti collettivi attualmente stipulati dalle 
associazioni datoriali e dalle OO.SS. dei lavoratori: 

A. sono equiparabili ai contratti collettivi corporativi, a condizione che siano stipulati da OO.SS. dei lavoratori maggiormente 
rappresentative 

B. hanno natura giuridica 'privatistica' 
C. sono fonte eteronoma di diritto obiettivo 

 
Ai sensi dell'art. 23, c. 3, d.lgs. n. 150 del 2009, la collocazione nella fascia di merito alta ai sensi dell'articolo 19, comma 2, lettera 
a) del medesimo d.lgs., per tre anni consecutivi, ovvero per cinque annualità anche non consecutive, costituisce:   

A. titolo rilevante ai fini dell'attribuzione delle progressioni economiche. 
B. titolo prioritario ai fini dell'attribuzione delle progressioni economiche. 
C. titolo valutabile ai fini dell'attribuzione delle progressioni economiche. 

 
Ai sensi dell'art. 24, c. 3, d. lgs. n. 150 del 2009, la collocazione nella fascia di merito alta, di cui all'articolo 19, comma 2, lettera 
a) del medesimo d.lgs., per tre anni consecutivi, ovvero per cinque annualità anche non consecutive, costituisce:   

A. titolo rilevante ai fini della progressione di carriera   
B. titolo prioritario ai fini della progressione di carriera   
C. titolo valutabile ai fini dell'attribuzione delle progressioni di carriera. 

 
Ai sensi dell'art. 30, comma 1, del d. lgs. n. 165 del 2009, le amministrazioni possono ricoprire posti vacanti in organico mediante 
cessione del contratto di lavoro di dipendenti appartenenti alla stessa qualifica in servizio presso altre amministrazioni, che 
facciano domanda di trasferimento. Le amministrazioni: 

A. possono rendere pubbliche le disponibilità dei posti in organico da ricoprire attraverso passaggio diretto di personale da 
altre amministrazioni, fissando preventivamente i criteri di scelta.   

B. devono in ogni caso rendere pubbliche le disponibilità dei posti in organico da ricoprire attraverso passaggio diretto di 
personale da altre amministrazioni, fissando preventivamente i criteri di scelta.  

C. non devono rendere pubbliche le disponibilità dei posti in organico da ricoprire attraverso passaggio diretto di personale 
da altre amministrazioni, fissando preventivamente i criteri di scelta.  

 
Ai sensi del'art. 52, c. 5, d. lgs. n. 165/2001, l'assegnazione del lavoratore pubblico a mansioni superiori al di fuori delle ipotesi 
previste dallo stesso articolo è: 

A. annullabile 
B. inefficace 
C. nulla 
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Ai sensi dell'art. 55 bis del d. lgs. n. 165 del 2001, il responsabile, con qualifica dirigenziale, della struttura in cui il dipendente 
lavora, anche in posizione di comando o di fuori ruolo, quando ha notizia di comportamenti punibili con taluna delle sanzioni 
disciplinari superiori al rimprovero verbale ed inferiori alla sospensione dal servizio con privazione della retribuzione per più di 
dieci giorni: 

A. non oltre sessanta giorni contesta per iscritto l'addebito al dipendente medesimo e lo convoca per il contraddittorio a sua 
difesa, con l'eventuale assistenza di un procuratore ovvero di un rappresentante dell'associazione sindacale cui il 
lavoratore aderisce o conferisce mandato, con un preavviso di almeno dieci giorni.  

B. senza indugio e comunque non oltre dieci giorni contesta per iscritto l'addebito al dipendente medesimo e lo convoca per 
il contraddittorio a sua difesa, con l'eventuale assistenza di un procuratore ovvero di un rappresentante dell'associazione 
sindacale cui il lavoratore aderisce o conferisce mandato, con un preavviso di almeno dieci giorni.   

C. senza indugio e comunque non oltre venti giorni contesta per iscritto l'addebito al dipendente medesimo e lo convoca per 
il contraddittorio a sua difesa, con l'eventuale assistenza di un procuratore ovvero di un rappresentante dell'associazione 
sindacale cui il lavoratore aderisce o conferisce mandato, con un preavviso di almeno dieci giorni.  

 
Ai sensi dell'art. 55 bis, c. 7 del d. lgs. n. 165 del 2001, Il lavoratore dipendente o il dirigente, appartenente alla stessa 
amministrazione pubblica dell'incolpato o ad una diversa, che, essendo a conoscenza per ragioni di ufficio o di servizio di 
informazioni rilevanti per un procedimento disciplinare in corso, rifiuta, senza giustificato motivo, la collaborazione richiesta 
dall'autorità disciplinare procedente ovvero rende dichiarazioni false o reticenti, è soggetto:  

A. all'applicazione, da parte dell'amministrazione di appartenenza, della sanzione disciplinare della sospensione dal servizio 
con privazione della retribuzione per tre mesi. 

B. all'applicazione, da parte dell'amministrazione di appartenenza, della sanzione disciplinare della sospensione dal servizio 
con privazione della retribuzione, commisurata alla gravità dell'illecito contestato al dipendente, fino ad un massimo di 
quindici giorni. 

C. all'applicazione, da parte dell'amministrazione di appartenenza, della sanzione disciplinare della sospensione dal servizio 
con privazione della retribuzione, commisurata alla gravità dell'illecito contestato al dipendente, fino ad un massimo di 
tre mesi. 

 
Ai sensi dell'art. 55 bis, c. 3., del d. lgs. n. 165 del 2001, il responsabile della struttura, se non ha qualifica dirigenziale ovvero se la 
sanzione da applicare è più grave di quelle di cui al comma 1, primo periodo, trasmette gli atti: 

A. entro venti giorni dalla notizia del fatto, all'ufficio per i procedimenti disciplinari, dandone contestuale comunicazione 
all'interessato. 

B. entro cinque giorni dalla notizia del fatto, all'ufficio per i procedimenti disciplinari, dandone contestuale comunicazione 
all'interessato. 

C. Entro quindici giorni dalla notizia del fatto, all'ufficio per i procedimenti disciplinari, dandone contestuale comunicazione 
all'interessato. 

 
Ai sensi dell'art. 40, c. 3-quinquies, d. lgs. n. 165 del 2001, nei casi di violazione, da parte della contrattazione integrativa, dei 
vincoli e dei limiti di competenza imposti dalla contrattazione nazionale o dalle norme di legge: 

A. sono annullabili 
B. devono comunque essere applicate fino alla stipula del nuovo CCNL 
C. le clausole sono nulle, non possono essere applicate e sono sostituite ai sensi degli articoli 1339 e 1419, secondo comma, 

del codice civile 
 
In relazione alla motivazione del provvedimento amministrativo l’obbligo sussiste: 

A. solo per gli atti a contenuto di legge. 
B. solo per gli atti normativi. 
C. per ogni provvedimento, salvo eccezioni di legge. 

 
I certificati rilasciati dalla Pubblica amministrazione, ai sensi del DPR  445/2000 hanno validità:  

A. Hanno validità di 18 mesi dalla data del rilascio, se disposizioni di legge o regolamenti non prevedono una validità 
superiore. 

B. Illimitata se riguardano stati o fatti personali non soggetti a modificazione.  
C. Illimitata in ogni caso. 

 
I dati personali sensibili possono essere oggetto di trattamento: 

A. Di regola con il consenso verbale dell’interessato. 
B. Senza il consenso dell’interessato. 
C. Di regola con il consenso scritto dell’interessato. 

 
In quale dei seguenti casi sussiste violazione di legge? 

A. Errore sui fatti riportati in motivazione. 
B. Difetto di motivazione. 
C. Illogicità o contraddittorietà della motivazione. 
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Le amministrazioni pubbliche, in relazione agli atti, fatti, qualità e stati soggettivi attestati in documenti già in loro possesso o 
che comunque siano tenute a certificare:  

A. Hanno l'obbligo di acquisire d'ufficio le relative informazioni, previa indicazione, da parte dell'interessato, 
dell'amministrazione competente e degli elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni o dei dati richiesti.  

B. Possono operare l'accertamento d'ufficio delle relative informazioni ovvero richiedere al dichiarante la trasmissione 
dell'atto o del certificato originale al termine del procedimento. 

C. Sono tenute ad acquisire direttamente le informazioni relative a stati, qualità personali e fatti presso l'amministrazione 
competente per la loro certificazione,   che provvede al rilascio del relativo certificato. 

 
Le certificazioni sono: 

A. Atti relativi all’attività endoprocedimentale dell’amministrazione. 
B. Atti con cui la pubblica amministrazione manifesta al sua volontà. 
C. Atti con cui la pubblica amministrazione attesta atti, fatti o qualità che sono a sua conoscenza. 

 
Nel corso del procedimento gli interessati possono presentare documenti? 

A. Si, ma l'amministrazione non ha alcun obbligo di valutarle ancorché pertinenti all'oggetto del procedimento. 
B. Si, possono presentare memorie scritte e documenti, che l'amministrazione ha l'obbligo di valutare ove siano pertinenti 

all'oggetto del procedimento. 
C. Si, ma solo quando il procedimento è concluso. 

 
Il cittadino di uno Stato non appartenente all'Unione europea, regolarmente soggiornante in Italia, può utilizzare una 
dichiarazione sostitutiva di certificazione per attestare la cittadinanza?  

A. Può solo dichiarare, di norma, stati, qualità personali e fatti certificabili o attestabili da parte di soggetti pubblici italiani. 
B. Si, alla stregua dei cittadini italiani e dell'Unione europea. 
C. Si, purché soggiorni in Italia da almeno tre anni. 

 
Indicare quale tra le seguenti affermazioni sui controlli amministrativi è corretta. 

A. L'autorizzazione, essendo concessa dopo la formazione dell'atto, incide sulla sua efficacia. 
B. L'approvazione è un atto di controllo successivo di legittimità. 
C. Il visto è un atto di controllo vincolato in quanto l'autorità di controllo non può rifiutarsi di apporlo ove non riscontri 

nell'atto vizi di legittimità. 
 
Quale dei seguenti è un mezzo di sanatoria degli atti amministrativi?  

A. Ratifica. 
B. Inoppugnabilità. 
C. Acquiescenza. 

 
Sono atti amministrativi collettivi: 

A. Gli atti formalmente unici, ma scindibili in tanti diversi provvedimenti quanti sono i destinatari. 
B. Gli atti rivolti a destinatari non determinati al momento dell'emanazione dell'atto, ma determinabili in un momento 

successivo. 
C. Gli atti che manifestano la volontà della P.A. unitaria ed inscindibile nei confronti di un complesso di individui 

unitariamente considerati. 
 
Quale dei seguenti è un mezzo di sanatoria degli atti amministrativi? 

A. Revoca. 
B. Convalida. 
C. Rinnovazione. 

 
La sanatoria dell'atto amministrativo è: 

A. La decisione di procedere alla rinnovazione di un atto invalido. 
B. L'effetto di conservazione dell'efficacia dell'atto, conseguente all'eliminazione di un suo vizio. 
C. Un provvedimento nuovo, autonomo, costitutivo, con cui vengono eliminati i vizi di legittimità di un atto invalido 

precedentemente emanato dalla stessa autorità. 
 
Indicare quale tra le seguenti affermazioni sulle concessioni è corretta. 

A. Nella concessione di servizi il concessionario acquista, tra l'altro, il diritto di non sottostare ai controlli della P.A.  
B. La concessione soddisfa sia un interesse pubblico, sia un interesse del concessionario. 
C. Le concessioni di acqua rientrano nella categoria delle concessioni traslative di pubblici servizi.  

 
In quale dei seguenti casi sussiste violazione di legge? 

A. Violazione di norme sulla competenza. 
B. Mancanza di norme sulla competenza. 
C. Violazione di norme procedimentali. 
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Sono atti amministrativi plurimi:  
A. Gli atti rivolti a destinatari non determinati al momento dell'emanazione dell'atto, ma determinabili in un momento 

successivo 
B. Gli atti formalmente unici, ma scindibili in tanti diversi provvedimenti quanti sono i destinatari. 
C. Gli atti che manifestano la volontà della P.A. unitaria ed inscindibile nei confronti di un complesso di individui 

unitariamente considerati. 
 
Quando un atto amministrativo manchi del soggetto o dell'oggetto nei cui confronti il provvedimento ha effetti, l'atto è: 

A. Nullo. 
B. Annullabile. 
C. Irregolare. 

 
Quale dei seguenti soggetti può, ai sensi dell'art. 18 del D.P.R. n. 445/2000, legittimamente eseguire l'autenticazione di copie 
(atto o documento)? 

A. Funzionario comunale o provinciale, purché preposto a servizi al pubblico. 
B. Solo il pubblico ufficiale o un notaio o il Sindaco. 
C. Funzionario comunale incaricato dal Sindaco 

 
L'atto amministrativo illegittimo può essere viziato in modo più o meno grave, quindi essere nullo o annullabile. Se è viziato da 
difetto assoluto di attribuzione:  

A. É annullabile. 
B. É convalidabile 
C. É nullo. 

 
Quale tra le seguenti affermazioni sui controlli amministrativi è corretta. 

A. I controlli esterni sono quelli che l'amministrazione esercita nel proprio ambito in forza del potere di supremazia 
gerarchica che le consente di vigilare sui propri atti. 

B. I controlli amministrativi di merito entrano nel merito dell'atto valutandone il contenuto. 
C. I controlli amministrativi successivi intervengono su di un atto già formato, ma prima che produca i suoi effetti. 

 
Nello svolgimento dei suoi compiti il responsabile del procedimento amministrativo: 

A. Non avendo  la competenza per adottare direttamente il provvedimento finale, si limita a trasmettere gli atti all'organo 
competente per l'adozione. 

B. Può chiedere, in fase di istruttoria, il rilascio di dichiarazioni e la rettifica di dichiarazioni o istanze erronee o incomp lete e 
può esperire accertamenti tecnici ed ispezioni ed ordinare esibizioni documentali. 

C. É sempre competente all'emanazione degli atti endoprocedimentali. 
 
Che cosa si intende per autotutela amministrativa propria della P.A.? 

A. La possibilità di risolvere i conflitti relativi alle sua pretese o ai suoi provvedimenti con i mezzi amministrativi a sua 
disposizione. 

B. La potestà di risolvere i conflitti di giurisdizione. 
C. La potestà di risolvere i conflitti di attribuzione. 

 
Ha facoltà di intervenire nel procedimento amministrativo: 

A. Qualunque soggetto portatore di interessi pubblici o privati. 
B. Tra gli altri, qualunque soggetto portatore di interessi pubblici o privati, cui possa derivare un pregiudizio dal 

provvedimento. 
C. I soggetti portatori di interessi diffusi purché costituiti in associazioni. 

 
Sono manifestazioni di scienza e di conoscenza: 

A. Le verbalizzazioni e le notificazioni. 
B. I giudizi sull'idoneità di candidati. 
C. Le relazioni delle commissioni d'inchiesta e i pareri. 

 
Sono atti dichiarativi: 

A. Giudizi sull'idoneità di candidati. 
B. Relazioni delle commissioni d'inchiesta. 
C. Verbalizzazioni. 

 
In relazione ai destinatari, gli atti amministrativi si distinguono in: 

A. Atti particolari, atti plurimi, atti collettivi e atti generali. 
B. Atti ampliativi e atti restrittivi. 
C. Atti costitutivi e atti dichiarativi. 

 
In quali casi l'atto amministrativo è annullabile?  

A. Quando è stato adottato in violazione di legge. 
B. Se manca di taluno degli elementi essenziali richiesti dalla legge. 
C. Se è viziato da difetto assoluto di attribuzione. 
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A quali soggetti l'amministrazione è tenuta, di norma, a fornire notizia dell'inizio del procedimento amministrativo? 

A. Tra l'altro, ai soggetti individuati o facilmente individuabili, diversi dai suoi diretti destinatari, qualora ad essi possa 
derivare pregiudizio dall'adozione del provvedimento. 

B. Ai soggetti ai quali possa derivare un vantaggio dal provvedimento. 
C. Esclusivamente ai soggetti che ne facciano istanza. 

 
Scaturisce solo un obbligo per la P.A. di vagliare l'opportunità di dare o meno corso al procedimento: 

A. Sia dall'istanza che dalla richiesta. 
B. Sia dalla proposta vincolante che dall'istanza. 
C. Sia dall'esposto che dalla segnalazione. 

 
Nel procedimento amministrativo la fase istruttoria è diretta a: 

A. Interrogare i testimoni e acquisire gli altri mezzi di prova. 
B. Acquisire e valutare i singoli dati pertinenti e rilevanti ai fini dell'emanazione dell'atto. 
C. Determinare  il contenuto dell'atto da adottare e la conseguente formazione ed emanazione dell'atto stesso. 

 
Quale tipo di provvedimento si pone in essere quando viene ritirato un atto amministrativo non  ancora efficace? 

A. Mero ritiro dell'atto amministrativo. 
B. Annullamento d'ufficio dell'atto amministrativo. 
C. Abrogazione dell'atto amministrativo. 

 
Nell’ipotesi in cui un atto amministrativo sia ritirato per il sopravvenire di nuove circostanze di fatto che rendono l'atto non più 
rispondente al pubblico interesse, si pone in essere un provvedimento di:  

A. Riforma. 
B. Revoca. 
C. Annullamento. 

 
Nel procedimento amministrativo l'iniziativa:  

A. Può essere d'ufficio o di parte. 
B. E' sempre d'ufficio. 
C. Può essere di parte solo nei procedimenti volti all'adozione di atti generali. 

 
La licenza è: 

A. Un provvedimento permissivo mediante il quale la P.A. rimuove un limite legale che si frappone all'esercizio di una 
attività. 

B. Un provvedimento amministrativo mediante il quale la P.A. dispone di un proprio dipendente. 
C. Una figura analoga alla concessione traslativa di pubblici servizi. 

 
In quale ipotesi si ha la riforma dell'atto amministrativo? 

A. Quando viene ritirato un atto amministrativo in caso di inadempimento di obblighi, mancato esercizio di facoltà o venir 
meno di requisiti di idoneità. 

B. Quando viene ritirato un atto amministrativo per il sopravvenire di nuove circostanze di fatto che rendono l'atto non più 
rispondente al pubblico interesse. 

C. Quando viene modificato parzialmente un precedente atto amministrativo. 
 
In relazione ai destinatari, gli atti rivolti a destinatari non determinati: 

A. Sono atti amministrativi collettivi. 
B. Sono atti amministrativi plurimi. 
C. Sono atti amministrativi generali. 

 
Quali dei seguenti atti appartengono alla categoria delle manifestazioni di giudizio?  

A. Pareri. 
B. Accertamenti. 
C. Atti strumentali. 

 
L'annullamento d'ufficio in sede di controllo:  

A. Implica l'illegittimità dell'atto annullato. 
B. Non implica l'illegittimità dell'atto annullato. 
C. É un atto di controllo successivo. 

 
Un provvedimento amministrativo è esecutorio se: 

A. Deve essere eseguito dall'amministrazione. 
B. Deve essere eseguito dal destinatario. 
C. L'amministrazione può imporne coattivamente l'adempimento. 
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Nell'atto amministrativo, il preambolo è:  
A. La parte in cui sono indicate le norme di legge o i regolamenti in base alle quali l'atto è stato adottato. 
B. L'indicazione dell'autorità da cui l'atto promana. 
C. La parte che indica gli interessi coinvolti nel procedimento. 

 
L'abilitazione è: 

A. Una forma di autorizzazione. 
B. Una forma di concessione. 
C. Una concessione costitutiva. 

 
La licenza è: 

A. Una forma di concessione. 
B. Una concessione traslativa. 
C. Una forma di autorizzazione. 

 
Nella concessione di beni il concessionario acquista, tra l'altro: 

A. Il dovere di utilizzare il bene. 
B. Il dovere di risiedere sul bene. 
C. Il dovere di insistenza sul bene. 

 
Sono propri della fase istruttoria del procedimento amministrativo: 

A. L'istanza e la richiesta. 
B. L'acquisizione degli elementi di fatto rilevanti per la decisione. 
C. La conclusione di accordi sostitutivi. 

 
Mediante quale dei seguenti provvedimenti la P.A. rimuove un limite legale che si frappone all'esercizio di una attività? 

A. Licenza. 
B. Comando. 
C. Approvazione. 

 
Sono atti dichiarativi: 

A. Le iscrizioni nei pubblici registri. 
B. I giudizi sull'idoneità di candidati e i pareri. 
C. Le proposte. 

 
La designazione: 

A. Consiste nell'indicazione di uno o più nominativi all'autorità competente a provvedere ad una nomina. 
B. É un atto amministrativo mediante il quale un'autorità si rivolge ad un'altra autorità per sollecitare l'emanazione di un 

atto amministrativo. 
C. É un atto mediante il quale la P.A. informa uno o più soggetti del funzionario competente all'emanazione di un atto. 

 
Quale delle seguenti fattispecie costituisce espressione del potere di autotutela dell'ente pubblico? 

A. Emanazione di un atto amministrativo. 
B. Revoca di un atto amministrativo. 
C. Approvazione del proprio statuto. 

 
Quali dei seguenti atti appartengono alla categoria delle manifestazioni di scienza e/o di conoscenza?  

A. Relazioni delle commissioni d'inchiesta. 
B. Proposte. 
C. Accertamenti. 

 
Quali dei seguenti atti appartengono alla categoria delle manifestazioni di scienza e di conoscenza?  

A. Certificazioni. 
B. Pareri. 
C. Proposte. 

 
L'atto amministrativo è nullo: 

A. Se è viziato da carenza di potere. 
B. Quando è stato adottato in violazione di legge. 
C. Quando è viziato da eccesso di potere. 

 
La revoca dell'atto amministrativo: 

A. Ricorre quando con provvedimento «ad hoc» si preclude ad un determinato atto amministrativo di produrre i suoi effetti 
per un determinato lasso di tempo. 

B. Ricorre quando viene ritirato, con efficacia non retroattiva, un atto amministrativo inficiato da vizi di merito in base ad 
una nuova valutazione degli interessi. 

C. Ricorre quando viene ritirato un atto amministrativo non ancora efficace. 
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Se manca di taluno degli elementi essenziali richiesti dalla legge, l'atto amministrativo è:  
A. Nullo. 
B. Annullabile. 
C. Disapplicabile. 

 
L'oggetto dell'atto amministrativo:  

A. Può consistere solo in un comportamento o un bene. 
B. Può anche non essere determinato, ma deve essere possibile e lecito. 
C. Deve in ogni caso essere determinato, possibile e lecito. 

 
L'istanza è: 

A. Una manifestazione di giudizio dell'organo propulsivo circa il contenuto da dare all'atto. 
B. Una domanda dei privati interessati, tendente ad ottenere un provvedimento a loro favore. 
C. Un atto con cui l'autorità amministrativa competente si rivolge ad altra autorità per sollecitare l'emanazione di un atto 

che altrimenti non potrebbe essere emanato, non creando nell'autorità destinataria alcun obbligo di provvedere. 
 
Il destinatario dell'atto amministrativo:  

A. É il soggetto nei cui confronti si producono gli effetti del provvedimento. 
B. Deve necessariamente essere determinato. 
C. Deve essere necessariamente un organo pubblico. 

 
L'autotutela amministrativa (in contrapposizione alla tutela amministrativa su ricorso) si attua: 

A. Con una valutazione discrezionale della P.A. 
B. Con la P.A. che agisce nell'interesse dei terzi danneggiati. 
C. Con l'annullamento dell'atto su istanza dell'interessato. 

 
L'atto amministrativo emanato in difformità della norma che lo disciplina è: 

A. Inefficace. 
B. Ineseguibile. 
C. Invalido. 

 
Il divieto è: 

A. Un provvedimento amministrativo tramite il quale la P.A., nell'esercizio di una attività discrezionale tecnica in funzione 
preventiva, provvede alla rimozione di un limite legale che si frappone all'esercizio di un'attività inerente ad un diritto 
soggettivo o ad una potestà pubblica che devono necessariamente preesistere in capo al destinatario. 

B. Un provvedimento amministrativo mediante il quale la P.A. esclude l'erogazione di una prestazione amministrativa.  
C. Un provvedimento amministrativo che fa sorgere nuovi obblighi giuridici a carico dei destinatari, imponendo loro 

determinati comportamenti a contenuto negativo. 
 
É un elemento accidentale dell’atto amministrativo: 

A. Il Contenuto. 
B. Il termine.  
C. L’oggetto. 

 
E’ un elemento accidentale dell’atto amministrativo: 

A. L’onere. 
B. Il contenuto. 
C. La finalità. 

 
L'atto amministrativo con cui l'autorità amministrativa competente si rivolge ad altra autorità per sollecitare l'emanazione di un 
atto che altrimenti non potrebbe essere emanato, è denominato: 

A. Richiesta. 
B. Istanza. 
C. Ricorso. 

 
Quando l'atto amministrativo non produce i suoi effetti giuridici, è: 

A. Inefficace. 
B. Ineseguibile. 
C. Disapplicato. 

 
L'annullamento d'ufficio dell'atto amministrativo: 

A. Ricorre quando, per sopraggiunte cause di interesse pubblico, si rimuove un atto amministrativo favorevole per il 
destinatario. 

B. Ricorre quando viene ritirato un atto amministrativo non ancora efficace. 
C. Ricorre quando viene ritirato, con efficacia retroattiva, un atto amministrativo illegittimo. 
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Nel procedimento amministrativo, quale fase è dedicata all'acquisizione di fatti e interessi rilevanti?  
A. Fase istruttoria. 
B. Fase dell'iniziativa. 
C. Fase decisoria. 

 
L'atto amministrativo la cui efficacia sia stata sospesa a seguito di una ordinanza di sospensione è: 

A. Ineseguibile. 
B. Inopportuno. 
C. Imperfetto. 

 
Quando l'amministrazione procedente deve acquisire intese, concerti, nulla osta o assensi comunque denominati di altre 
amministrazioni pubbliche? 

A. Indice una conferenza di servizi. 
B. Può indire una conferenza di servizi, se l'interessato non si oppone. 
C. Non può indire una conferenza di servizi. 

 
L'atto amministrativo emanato in difformità della norma giuridica che lo disciplina è: 

A. Inesistente. 
B. Ineseguibile. 
C. Illegittimo. 

 
La conferma dell'atto amministrativo è:  

A. La mera dichiarazione, da parte dell'amministrazione, di aver già esercitato il potere. 
B. L'inattaccabilità dell'atto amministrativo da parte di colui che pur avendo interesse ad impugnarlo non lo ha fatto nei 

termini prescritti. 
C. Una manifestazione di volontà con cui l'autorità ribadisce una sua precedente determinazione, eventualmente 

ripetendone il contenuto. 
 
La convalida dell'atto amministrativo:  

A. É un provvedimento di riesame a contenuto conservativo di un provvedimento annullabile. 
B. E' la ratifica di un provvedimento emanato da un'autorità incompetente. 
C. É una manifestazione di volontà non innovativa con cui l'autorità ribadisce una sua precedente determinazione, 

eventualmente ripetendone il contenuto. 
 
Il contenuto di un atto amministrativo:  

A. Non può essere caratterizzato dalla presenza di elementi accidentali. 
B. Deve essere possibile, lecito, determinato o determinabile. 
C. Deve essere di natura patrimoniale. 

 
In base all’art. 18 della l. n.196/2003:  

A. Qualunque trattamento di dati personali da parte di soggetti pubblici è consentito soltanto per lo svolgimento delle 
funzioni istituzionali.  

B. Il trattamento dei dati personali da parte di soggetti pubblici è sempre consentito. 
C. Il trattamento  è consentito solo nei casi previsti dalla legge. 

 
La comunicazione: 

A. E’ un atto formale da compiersi esclusivamente  a mezzo ufficiale giudiziario. 
B. E’ un atto formale da compiersi esclusivamente a mezzo raccomandata. 
C. E’ un atto con cui l’Amministrazione  rende noto ad un determinato soggetto, un fatto od un atto. 

 
Il silenzio assenso è: 

A. Un comportamento inerte dell’Amministrazione che diventa significativo, in senso favorevole all’interessato, per espressa 
statuizione del legislatore. 

B. Un comportamento inerte dell’Amministrazione che diventa significativo, in senso pregiudizievole all’interessato, per 
espressa statuizione del legislatore. 

C. Un comportamento inerte dell’Amministrazione che integra un provvedimento tacito di diniego. 
 
Per effetto delle disposizioni di cui alla legge n. 241/90, quale modificata ed integrata, nella comunicazione dell'avvio del  
procedimento amministrativo deve essere contenuta l'indicazione del responsabile del procedimento?   

A. Sì, solo se si tratta di procedimento ad iniziativa di parte. 
B. Sì, solo se si tratta di procedimento ad iniziativa di ufficio.  
C. Sì, sempre. 
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Secondo la legge 241/90 e successive modificazioni ed integrazioni, spetta al responsabile del procedimento valutare, ai fini 
istruttori, le condizioni di ammissibilità, i requisiti di legittimazione ed i presupposti rilevanti per l'emanazione del 
provvedimento? 

A. Sì, in ogni caso. 
B. Sì, se il procedimento è iniziato d’ufficio.  
C. No, se ha la competenza a emanare l'atto. 

 
Le controversie in materia di accesso ai documenti amministrativi sono attribuite:  

A. esclusivamente ad un collegio arbitrale. 
B. alla giurisdizione del giudice ordinario. 
C. alla giurisdizione esclusiva del giudice amministrativo. 

 
Per effetto delle disposizioni di cui alla legge n 241/90 e successive modificazioni ed integrazioni, l'amministrazione, 
nell'adozione del provvedimento finale, può discostarsi dalle risultanze dell'istruttoria condotta dal responsabile del 
procedimento?   

A. No, deve attenersi sempre alle risultanze istruttorie condotte dal responsabile del procedimento. 
B. Si, può discostarsi ma deve indicarne la motivazione nel provvedimento finale. 
C. Si, previa deliberazione del vertice politico. 

 
Si può esercitare il diritto di accesso al fine di operare un controllo generalizzato sull'operato dell'amministrazione? 

A. No. 
B. Sì. 
C. Solo se l'istanza è presentata da una associazione di tutela dei consumatori. 

 
In caso di diniego dell'accesso, espresso o tacito, ai documenti amministrativi, il richiedente può presentare ricorso: 

A. nel termine di venti giorni, al T.A.R. il quale decide in camera di consiglio entro cinque giorni dalla data di presentazione 
del ricorso. 

B. nel termine di trenta giorni, al T.A.R. il quale decide in camera di consiglio entro trenta giorni dalla scadenza del termine 
per il deposito del ricorso. 

C. nel termine di trenta giorni, al T.A.R. il quale decide in camera di consiglio entro sessanta giorni dalla data di 
presentazione del ricorso. 

 
La legge n. 241/1990 e successive modifiche ed integrazioni ha sancito l'obbligo generale di motivazione dei provvedimenti 
amministrativi. Tale obbligo tuttavia non sussiste, tra l'altro: 

A. per gli atti normativi. 
B. per gli atti relativi all'organizzazione amministrativa. 
C. per gli atti privi di efficacia economica. 

 
Quanto alle modalità di esercizio del diritto di accesso ai documenti amministrativi: 

A. il rilascio di copia è subordinato soltanto al rimborso del costo di riproduzione, ma non all'imposta di bollo né al 
pagamento dei diritti di ricerca e di misura. 

B. l’esame come il rilascio di copia dei documenti, fino a un massimo di 10, non è subordinato ad alcun pagamento. 
C. l’esame dei documenti è gratuito, mentre il rilascio di copia è subordinato soltanto al rimborso del costo di riproduzione, 

salve le disposizioni vigenti in materia di bollo, nonché i diritti di ricerca e di misura. 
 
Il divieto di accesso ai documenti amministrativi riguarda, tra l'altro: 

A. i documenti volti a salvaguardare la sicurezza e la difesa nazionale. 
B. i documenti concernenti situazioni patrimoniali. 
C. i documenti concernenti l'attività del Governo. 

 
Ai sensi del disposto di cui all'art. 7 della legge n. 241/1990 l'avvio del procedimento amministrativo è comunicato: 

A. anche ai soggetti individuati o facilmente individuabili, diversi dai diretti destinatari del provvedimento, qualora da un 
provvedimento possa derivare un pregiudizio purché non sussistano ragioni di impedimento derivanti da particolari 
esigenze di celerità del procedimento. 

B. ai soli soggetti nei confronti dei quali il provvedimento finale è destinato a produrre effetti diretti ed a quelli che per legge 
debbono intervenirvi. 

C. anche ai soggetti individuati o facilmente individuabili, diversi dai diretti destinatari del provvedimento, qualora da 
quest'ultimo possa derivare loro pregiudizio, se il responsabile del procedimento lo ritiene opportuno. 

 
I termini per la conclusione del procedimento previsti nell'art. 2 della legge n. 241/1990, come modificata ed integrata, sono:  

A. sessanta giorni, salvo che sia diversamente stabilito. 
B. trenta giorni, salvo che sia diversamente stabilito. 
C. quarantacinque, in ogni caso. 

 
La richiesta di accesso ai documenti amministrativi: 

A. deve essere avanzata esclusivamente al responsabile del procedimento. 
B. deve essere rivolta all'amministrazione che ha formato il documento o che lo detiene stabilmente. 
C. deve essere rivolta  all'amministrazione che ha formato il documento. 
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Ai sensi della normativa in materia di accesso ai documenti amministrativi, per diritto di accesso si intende: 

A. il diritto degli interessati di prendere visione di documenti amministrativi, ma non anche di estrarne copia. 
B. il diritto degli interessati di prendere visione e di estrarre copia di documenti amministrativi. 
C. il diritto per chiunque di prendere visione e di estrarre copia di documenti amministrativi. 

 
La richiesta di accesso agli atti amministrativi deve essere legittimata da un interesse che: 

A. deve essere personale e concreto, ricollegabile al soggetto istante da uno specifico nesso. 
B. deve necessariamente essere di tipo collettivo o diffuso. 
C. deve essere personale anche se non concreto e attuale e ricollegabile alla persona dell'istante da uno specifico nesso. 

 
 
La pubblica amministrazione può rifiutare l'accesso ai documenti amministrativi? 

A. Si, nei casi e nei limiti stabiliti dalla legge n. 241/1990. 
B. No. In nessun caso l'amministrazione può rifiutare l'accesso ai documenti amministrativi. 
C. Si, solo qualora la loro conoscenza possa impedire o gravemente ostacolare lo svolgimento dell'azione amministrativa. 

 
Una volta aperta la fase dell'iniziativa del procedimento amministrativo la legge n. 241/1990 prevede: 

A. la individuazione del funzionario responsabile del procedimento e la comunicazione dell'avvio del procedimento agli 
interessati. 

B. la individuazione dell'ufficio responsabile del procedimento e la comunicazione dell'avvio del procedimento agli 
interessati. 

C. solo la comunicazione dell'avvio del procedimento agli interessati. 
 
Deve mantenere il segreto d'ufficio: 

A. il dipendente-persona fisica. 
B. nessuno, la regola del segreto d'ufficio è superata dal diritto d'accesso e dal principio della trasparenza. 
C. anche il soggetto non appartenente alla Pubblica Amministrazione che abbia conoscenza di atti amministrativi.  

 
Secondo l'art. 13 della legge n. 241/1990 e successive modifiche ed integrazioni, in relazione ai procedimenti volti 
all'emanazione di atti normativi nella fase preparatoria è consentita la partecipazione? 

A. Si, è consentita la partecipazione ma non è consentito l'accesso. 
B. Si, è consentita la partecipazione e l'accesso. 
C. No, non è consentita né la partecipazione né l'accesso. 

 
Quale fonte legislativa ha modificato nel 2009 alcune disposizioni della legge n. 241/1990? 

A. La legge n. 69/2009. 
B. Il d.p.r. n. 79/2009. 
C. Il d.p.r. n. 69/2009. 

 
L'art. 21 della legge 241/1990 e successive modifiche ed integrazioni stabilisce in caso di dichiarazioni mendaci o di false 
attestazioni: 

A. non è ammessa la conformazione dell’attività e dei suoi effetti a legge o la sanatoria prevista dagli articoli 19 e 20 ed il 
dichiarante è punito con la sanzione prevista dal codice penale per la falsità ideologica commessa dal privato in atto 
pubblico, salvo che il fatto costituisca più grave reato. 

B. è ammessa la conformazione postuma dell'attività e dei suoi effetti a legge e, in tal caso, non si applicano le sanzioni 
previste. 

C. è ammessa la conformazione dell'attività e dei suoi effetti a legge o la sanatoria prevista dagli articoli 19 e 20 ed il 
dichiarante è punito con le sanzioni attualmente previste solo in caso di svolgimento dell'attività in carenza dell'atto di 
assenso dell'amministrazione o in difformità di esso. 

 
Nei casi ammessi, per quando tempo possono essere sospesi i termini per la conclusione del procedimento? 

A. Per un periodo non superiore a trenta giorni. 
B. Per un periodo non superiore a quindici giorni 
C. La legge sul procedimento amministrativo non prevede un termine. 

 
L’'interessato all'esame dei documenti amministrativi può: 

A. prendere appunti o trascrivere, in tutto o in parte, i documenti presi in visione. 
B. prendere appunti e trascrivere solo in parte i documenti presi in visione. 
C. solo prendere appunti dei documenti in visione. 
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Ai sensi dell’art. 22 della legge n. 241/1990 e successive modifiche ed integrazioni, gli interessati sono: 
A. tutti i soggetti privati, compresi quelli portatori di interessi pubblici o diffusi, che abbiano un interesse diretto, concreto e 

attuale, corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento al quale è chiesto l’accesso. 
B. tutti i soggetti, pubblici e privati, esclusi quelli portatori di interessi pubblici o diffusi, che abbiano un interesse diretto, 

concreto e attuale, corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento al quale è chiesto 
l’accesso. 

C. tutti i soggetti, pubblici e privati, compresi quelli portatori di interessi pubblici o diffusi, che abbiano un interesse diretto, 
concreto e potenziale, corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata, anche in via indiretta, al 
documento al quale è chiesto l’accesso. 

 
Il DPR n. 184/2006 (Regolamento sulle modalità di esercizio del diritto d’accesso ai documenti amministrativi) stabilisce che 
l'atto di accoglimento della richiesta di accesso contenga: 

A. l'indicazione dell'ufficio, completa della sede, presso cui  rivolgersi, nonché di un congruo periodo di tempo, comunque 
non inferiore a quello determinato dal regolamento stesso, per esercitare il diritto di accesso. 

B. solo l'indicazione dell'ufficio, completa della sede, presso cui rivolgersi e del responsabile del procedimento. 
C. il nome del responsabile del procedimento e il termine massimo di 15 giorni per l'esercizio del diritto di accesso. 

 
Ai sensi del DPR n. 184/2006 (Regolamento sulle modalità di esercizio del diritto d’accesso ai documenti amministrativi), il 
soggetto che ha richiesto l'accesso ai documenti amministrativi può incaricare altra persona di effettuarne l'esame? 

A. Sì, può farlo ma occorrerà attuare  una procedura aggravata per attribuire l’incarico al terzo, specificamente prevista dal 
DPR medesimo.  

B. No, a meno che non si tratti del difensore. 
C. Sì, può farlo, conferendo apposita delega nei modi di legge 

 
Nella comunicazione con cui l’amministrazione provvede a dare notizia dell’avvio del procedimento deve essere indicato, tra 
l’altro:  

A. la data di inizio degli adempimenti istruttori nei procedimenti iniziati d'ufficio. 
B. l’ufficio in cui si può prendere visione degli atti. 
C. la data in cui è possibile esperire i rimedi in caso di inerzia dell’amministrazione. 

 
Secondo la legge n. 241/1990, come modificata ed integrata, la richiesta di accesso ai documenti amministrativi deve essere 
motivata? 

A. Sì, indipendentemente dalla forma dell'istanza. 
B. Sì, se l'istanza ha la forma scritta. 
C. No. 

 
Il provvedimento amministrativo adottato in violazione di legge è: 

A. ineseguibile. 
B. annullabile. 
C. nullo. 

 
I documenti sui quali e' consentito l'accesso… 

A. Non possono essere asportati dal luogo presso cui sono dati in visione, salvo casi specifici previsti dal D.P.R. n. 184/2006. 
B. Non possono essere asportati dal luogo presso cui sono dati in visione. 
C. Possono essere asportati dal luogo presso cui sono dati in visione nel caso di tutela del diritto di difesa dell’interessato 

innanzi all’autorità giudiziaria come previsto dal D.P.R. n. 184/2006. 
 
Il diritto di accesso disciplinato dalla legge n. 241/1990 e successive integrazioni e modificazioni, si esercita esclusivamente nei 
confronti:  

A. delle pubbliche amministrazioni, delle aziende autonome e speciali, degli enti pubblici e dei gestori di pubblici servizi. Il  
diritto di accesso nei confronti delle Autorità di garanzia e di vigilanza si esercita nell’ambito dei rispettivi ordinamenti.  

B. delle pubbliche amministrazioni, delle aziende autonome, degli enti pubblici e dei gestori di pubblici servizi. Il diritto di  
accesso nei confronti delle Autorità di garanzia e di vigilanza è escluso. 

C. delle amministrazioni dello Stato, ivi compresi le aziende autonome, gli enti pubblici ed i concessionari di pubblici servizi. 
Il diritto di accesso nei confronti delle Autorità di garanzia e di vigilanza si esercita nell’ambito dei rispettivi ordinamenti. 

 
Qual è il soggetto che ai sensi della disciplina dettata dalla legge n. 241/1990 e successive integrazioni e modificazioni, cura le 
comunicazioni, le pubblicazioni e le modificazioni previste dalle leggi e dai regolamenti? 

A. Qualunque funzionario amministrativo. 
B. Il responsabile del procedimento. 
C. Dipende dall’organizzazione interna alla struttura amministrativa, la legge non dispone nulla di specifico in merito. 

 

L’autonomia finanziaria di entrata e di spesa è riconosciuta (art. 119 della Costituzione) a: 

A. Comuni, province, città metropolitane,  regioni 
B. Stato, regioni e province autonome di Bolzano e Trento 
C. Stato e regioni 
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Il settore della Amministrazioni pubbliche è articolato nei seguenti tre sotto-settori:   

A. Amministrazioni centrali, amministrazioni locali, enti di previdenza 
B. Amministrazioni centrali, Amministrazioni locali, Società pubbliche 
C. Settore statale, Amministrazioni centrali, Amministrazioni locali 

 

Nel conto delle Amministrazioni pubbliche, le Università fanno parte delle 

A. Amministrazioni centrali 
B. Amministrazioni locali 
C. Amministrazioni di istruzione pubblica 

 

Nel conto delle Amministrazioni pubbliche, l’INPS fa parte… 

A. Degli Enti di previdenza 
B. Delle Amministrazioni locali 
C. Delle Amministrazioni centrali 

 

Le Camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura fanno parte del settore delle Amministrazioni pubbliche? 

A. Sì, sono comprese nelle Amministrazioni locali 
B. No, in quanto enti di diritto privato 
C. Sì, sono comprese negli Enti di previdenza 

 

I criteri dell’integrità, dell’universalità e dell’unità del bilancio dello Stato costituiscono profili attuativi … 

A. Dell’art. 74 della Costituzione 
B. Dell’art. 81 della Costituzione 
C. Dell’art. 112 della Costituzione 

 

Qual è l’unità elementare per le spese? 

A. L’unità previsionale di base 
B. Il capitolo 
C. Il programma 

 

Il bilancio annuale di previsione è redatto: 

A. Dopo l’approvazione del bilancio pluriennale 
B. In coerenza con il bilancio pluriennale 
C. Indipendentemente dal bilancio pluriennale 

 

Quale delle seguenti non è una fase del sistema giuridico-amministrativo delle entrate? 

A. L’accertamento 
B. Il versamento 
C. L’impegno 

 

Si definiscono residui attivi … 

A. Le entrate iscritte negli stanziamenti di competenza del bilancio e non impegnate entro il termine dell’esercizio 
B. Le entrate accertate e riscosse entro il termine dell’esercizio 
C. Le entrate accertate e non riscosse entro il termine dell’esercizio 

 

Quale fase, nel procedimento di gestione delle spese, precede immediatamente l’ordinazione? 

A. Impegno 
B. Liquidazione 
C. Versamento 
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Quale fase, nel procedimento di gestione delle uscite, precede la liquidazione? 

A. Ordinazione 
B. Impegno 
C. Accertamento 

 

Nel sistema di gestione delle entrate e delle spese, così come per le entrate il credito sorge con la fase dell’accertamento,  per le 

spese il debito sorge con la fase … 

A. Della liquidazione 
B. Dell’impegno 
C. Dell’ordinazione 

 

L'attività imprenditoriale è: 

A. condizionata da fini sociali 
B. libera, ma sottoposta a vincoli 
C. Subordinata alle scelte dell'attività economica pubblica 
 

La disciplina della proprietà privata trova riconoscimento e garanzia 

A. senza limiti 
B. con limiti 
C. in subordine alle scelte di politica sociale ed economica 

 

La proprietà privata può essere espropriata: 

A. Espropriata nei casi previsti dalla legge 
B. Espropriata nei casi previsti dalla legge, eventualmente anche senza indennizzo 
C. Nei casi previsti dalla legge e salvo indennizzo, per motivi d'interesse generale 

 

Nel novellato Tit. V della Costituzione, l'autonomia finanziaria di entrata e spesa è riconosciuta a 

A. Stato e regioni 
B. Tutti i livelli di governo, comprese le comunità montane 
C. Comuni, province, città metropolitane, regioni 

 

Integrità, universalità ed unità come principi di bilancio costituiscono: 

A. Principi contabili inderogabili 
B. Profili attuativi dell'art. 81 della Costituzione 
C. Principi gestionali del bilancio, non derogabili 

 

E’ sufficiente una semplice violazione dei diritti dei terzi commessa per colpa lieve dal pubblico impiegato perché possa 

configurarsi “danno ingiusto”? 

A. Sì: è sufficiente una violazione per colpa lieve 
B. No: la violazione deve essere commessa per dolo o per colpa grave 
C. No: la violazione per colpa non configura in alcun caso “danno ingiusto” 

 
I Paesi fondatori delle Comunità Europee sono stati: 

A. Francia, Germania, Italia, Lussemburgo, Belgio, Paesi Bassi  
B. Francia, Germania, Italia, Regno Unito, Spagna, Paesi Bassi  
C. Francia, Germania, Regno Unito, Spagna 

Quanti sono attualmente i Paesi membri dell'Unione europea? 
A. 27 
B. 35  
C. 25 
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Dov'è la sede della Banca centrale europea: 
A. Bruxelles. 
B. Francoforte  
C. Strasburgo 

 
Chi finanzia la Comunità europea: 

A. la Banca centrale europea  
B. la Banca europea per gli investimenti 
C. gli Stati membri 

Chi è il presidente della Commissione europea: 
A. Barroso 
B. Blair 
C. Aznar 

Nell'Unione europea che cos'è il mercato interno ? 
A. le attività economiche che si svolgono all'interno dei confini di ciascuno Stato membro 
B. è l'area nella quale circolano liberamente beni, servizi e capitali 
C. è l'area nella quale circolano liberamente beni, servizi, capitali e persone 

Il Parlamento europeo è eletto ogni: 
A. cinque anni  
B. sette anni  
C. tre anni 

Il diritto comunitario: 
A. è direttamente efficace 
B. è direttamente efficace se previsto dagli ordinamenti nazionali degli Stati membri 
C. è direttamente efficace nei limiti stabiliti dalle corti costituzionali degli Stati membri 

Quale Paese non aderisce all'Euro? 
A. Regno Unito 
B. Grecia 
C. Slovenia 

Il Portogallo è entrato a far parte dell'UE: 
A. il 1° gennaio 1973 
B. il 1° gennaio 1981 
C. il 1° gennaio 1986 

Malta è tra i Paesi membri dell'UE ?  
A. sì, dal 1° maggio 2004 
B. sì, dal 1° gennaio 2004 
C. no, è ufficialmente candidato all'ingresso 

Il bilancio della UE rappresenta all'incirca: 
A. il 10% del PIL degli Stati membri 
B. l' 1% del PIL degli Stati membri 
C. il 9% del PIL degli Stati membri 

Nell'Unione europea il principio della libera circolazione dei lavoratori si applica anche a Bulgaria e Romania? 
A. no 
B. sì   
C. a partire dal 2012 

L'Estonia ha aderito all'Euro? 
A. sì dal 1° gennaio 2011  
B. ancora no ma aderirà a partire dal 2012 
C. no 

Il diritto comunitario è rivolto: 
A. agli Stati membri e ai singoli individui 
B. agli Stati membri soltanto 
C. solo agli organi comunitari 
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Il diritto di creare e mantenere diverse sedi di attività economica all'interno della Comunità: 
A. è un principio generale del diritto comunitario 
B. è compatibile con i principi di diritto comunitario soltanto se il soggetto non sia localizzato a titolo principale in uno Stato 

membro 
C. non è compatibile con i principi di diritto comunitario se il soggetto sia localizzato a titolo principale e secondario in uno 

Stato membro 

Nell'Unione europea che cosa è la DOP (Denominazione d'Origine Protetta)?  
A. una certificazione di impatto ambientale dei prodotti 
B. una concessione per la vendita di determinati prodotti 
C. un'attestazione rilasciata a garanzia del livello qualitativo di prodotti agro-alimentari 

Il diritto internazionale :  
A. è rivolto principalmente agli Stati 
B. è rivolto in ugual misura agli Stati e agli individui 
C. è rivolto principalmente agli individui 

La FAO: 
A. promuove la diffusione dei farmaci salva vita 
B. fornisce assistenza tecnica in materia agricolo alimentare 
C. promuove la diffusione dei farmaci generici 

Nell'Unione europea che cos'è l'obbligo di leale cooperazione? 
A. l'obbligo per gli Stati membri di adottare tutte le misure necessarie per dare attuazione al diritto comunitario 
B. il dovere del lavoratore dipendente di collaborare con il proprio datore di lavoro 
C. il dovere degli Stati membri di partecipare attivamente al processo decisionale del Consiglio 

La cittadinanza dell'Unione europea: 
A. si aggiunge alla cittadinanza nazionale  
B. si può ottenere anche senza la cittadinanza di uno Stato membro 
C. sostituisce la cittadinanza nazionale 

La parità di trattamento tra uomini e donne: 
A. non è un principio comunitario 
B. è prevista dal Trattato 
C. si ricava da alcune sentenze della Corte di giustizia 

La tutela della salute, della sicurezza e degli interessi economici dei consumatori: 
A. è uno degli obiettivi della politica comunitaria a favore dei consumatori 
B. non rientra tra gli obiettivi del Trattato 
C. rientra fra gli obiettivi del Trattato e la Commissione se ne occupa in via esclusiva 

Il divieto di discriminazioni sulla base dell'origine etnica dei lavoratori riguarda: 
A. atti di qualsiasi origine (pubblica o privata) diretti a disciplinare il lavoro dipendente e autonomo 
B. esclusivamente gli atti dell'autorità pubblica diretti a disciplinare collettivamente il lavoro subordinato e autonomo  
C. esclusivamente le norme delle associazioni private dirette a disciplinare il lavoro subordinato 

Il Regno Unito è entrato a far parte dell'UE: 
A. dal 1° gennaio 1975 
B. dal 1° gennaio 1973 
C. dal 1° gennaio 1971 

Cosa è la politica commerciale ? 
A. è la politica che disciplina gli scambi commerciali tra l'Unione europea e i Paesi non membri 
B. è la politica che governa la distribuzione commerciale  
C. è la politica che governa i mercati ortofrutticoli 

La libera circolazione delle persone: 
A. è limitata ai cittadini dell'Unione europea e attribuisce loro un diritto di soggiorno di almeno tre mesi in uno Stato 

membro diverso da quello di cittadinanza.  
B. si estende a tutti i residenti dell'Unione europea 
C. attribuisce ai cittadini dell'Unione europea il diritto di ingresso e di soggiorno a tempo illimitato in qualsiasi Stato membro 

 
L'Unione europea può stipulare accordi con altri Stati: 

A. No 
B. solo se l'accordo si estende anche agli Stati membri 
C. Si 
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La cittadinanza dell'Unione europea: 
A. può essere data ai soli cittadini di uno Stato membro 
B. può essere datai ai soli cittadini extra-comunitari 
C. può essere data ai soli cittadini degli Stati in via di accesso all'Unione europea 

 
Esiste, nei trattati europei, un divieto espresso di discriminazione basata sul sesso? 

A. Sì 
B. No 
C. sì, in un Protocollo allegato al Trattato 

Quali conferenze sancirono la pace al termine della II Guerra Mondiale? 

A. Le Conferenze di Teheran, Yalta (4-11 febbraio 1945) e Potsdam (12 aprile '45). 
B. Le Conferenze di Okinawa e Dongo. 
C. Le conferenze di Versailles, Vichy e Berlino. 

 Lo sbarco in Normandia: quale fu il suo esito? 

A. I Tedeschi si ritirarono verso Parigi, organizzando un governo provvisorio e preparando una controffensiva. 
B. I Tedeschi furono costretti a firmare un armistizio a Reims. 
C. I Tedeschi, accerchiati a oriente dai Russi e a occidente dagli Anglo-Americani, non riuscirono a resistere: iniziava la loro 

ritirata. 

Cosa causò l'entrata in guerra degli USA nel II conflitto mondiale? 

A. L'avanzata giapponese nel Mar dei Coralli. 
B. L'attentato al presidente Roosevelt da parte di un sicario di Hitler. 
C. L'attacco giapponese alla flotta americana stanziata a Pearl Harbor. 

Quale atteggiamento mantenne la Gran Bretagna nei confronti tedeschi fino al primo anno della II Guerra Mondiale? 

A. Assieme alla Francia dichiarò immediatamente guerra alla Germania.  
B. Tentò accordi segreti per avviare trattative di pace. 
C. Di cauta diplomazia. 

Quale atteggiamento assunse la Germania dal 1936 al '39? 

A. Di cauta diplomazia. 
B. Si assestò su posizioni di isolazionismo e neutralità rispetto alle contemporanee vicende europee. 
C. La Germania assunse un atteggiamento sempre più aggressivo e imperialistico. Hitler iniziò la realizzazione del suo 

progetto di unificazione del Terzo Reich rimilitarizzando la Renania. 

Quando Italia e Germania costituirono l'Asse Roma-Berlino? 

A. 1934. 
B. 1936. 
C. 1939. 

Perché Italia, Germania e Giappone iniziarono a chiedere la revisione della pace del 1919? 

A. Perché si rifiutavano di pagare i risarcimenti di guerra alle nazioni vincitrici del primo conflitto mondiale. 
B. Perché non si sentivano sufficientemente tutelati nei propri interessi. 
C. Perché ritenevano penalizzanti i trattati di pace del 1919. 

Cosa stabilirono gli accordi di Locarno nel 1925? 

A. Con essi Berlino riconosceva i contenuti della Pace di Versailles venendo accolta nella Società delle Nazioni.  
B. Un'alleanza difensiva tra Italia e Germania. 
C. La fusione tra Austria e Germania. 
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Perché Hitler ordinò l'internamento e il massacro di milioni di Ebrei? 

A. Perché riteneva che costituissero una minaccia per la stabilità politica della Germania. 
B. Perché voleva confiscarne i beni e ridistribuirli tra i cittadini tedeschi. 
C. Perché sosteneva che la razza superiore tedesca (ariana) dovesse sfruttare quelle inferiori, rappresentate da Ebrei e Slavi.  

Perché è scoppiato lo scandalo di Tangentopoli? 

A. Nel 1993 per la fitta rete di corruzione tra mondo politico e mondo degli affari. 
B. Sul finire degli anni '70 con il venir meno della politica del compromesso storico. 
C. Negli anni '80 con la nascita dei primi governi di pentapartito per la corruzione del mondo politico. 

Perché le Brigate Rosse rapirono Aldo Moro? 

A. Per la sua volontà di contrastare la formazione di nuovi gruppi armati simili alle Brigate Rosse. 
B. Per l'intenzione di trasformare la società in senso comunista e perché contrari al progetto di compromesso storico tra DC 

e PCI. 
C. Perché Aldo Moro era l'artefice di una politica tendente ad escludere il PCI da responsabilità di governo. 

Perché nacquero le manifestazioni del '68? 

A. Perché tra giovani e lavoratori, delusi dalla politica del PCI e stimolati dall'influenza di comunisti extraparlamentari, 
nacquero forti esigenze di cambiamento. 

B. Perché la nuova generazione iniziò a manifestare insofferenza verso la logica bipolare che aveva segnato il mondo delle 
relazioni internazionali. 

C. Perché i governi democristiani si dimostrarono inconcludenti, specie nelle riforme economiche. 

Chi avanzò l'ipotesi di chiamare i socialisti nella maggioranza? 

A. Un'area della DC, rappresentata tra gli altri da Amintore Fanfani e Aldo Moro. 
B. L'area conservatrice del partito di governo, nella quale si distinse l'onorevole Tambroni. 
C. Gli esponenti del PCI dopo la morte di Togliatti, morto a Yalta nel 1964. 

Cosa si indica con il termine "centrismo"? 

A. La politica inaugurata dal segretario della DC De Gasperi e rappresentata dalla formazione di un esecutivo di coalizione 
con PRI, PLI e PSDI. 

B. La scissione della fazione ostile ai comunisti, guidata da Giuseppe Saragat, che costituì il Partito Socialista Democratico 
Italiano. 

C. Il processo che portò alla costituzione del Movimento Sociale Italiano, erede del fascismo, fondato nel 1946. 

Su quali principi è basata la Costituzione italiana? 

A. La Costituzione è un documento ispirato a principi liberali e a diritti sociali che pone al centro i valori antifascisti.  
B. Sui principi che segnarono la politica dello Stato fascista. 
C. La Costituzione fa esclusivo riferimento a principi di matrice cattolica. 

Quale fu l'esito del referendum sull'assetto istituzionale italiano? 

A. Il reintegro della monarchia italiana. 
B. La vittoria di una Repubblica presidenziale. 
C. Il referendum sancì la sconfitta della monarchia a vantaggio della repubblica. 

 
Nel 1947 si verificò un avvenimento di capitale importanza per il subcontinente indiano: 

A. L'assassinio di Gandhi 
B. La sconfitta militare delle truppe inglesi da parte degli indipendentisti indiani 
C. La divisione dell'area in due Stati, India e Pakistan, su base religiosa 

 
Il "fronte del 38° parallelo" riguardò: 

A. La guerra arabo-israeliana 
B. La guerra di Corea 
C. La guerra fra India e Pakistan 
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Il 2  giugno  1946 per l'Italia è la data: 
A. Del referendum per la Repubblica 
B. Dell'entrata in vigore della Costituzione repubblicana 
C. Della stipula del Trattato di pace di Parigi 

 
 
Chi è attualmente il Presidente dello stato d’Israele? 

A. Shimon Peres; 
B. Ariel  Sharon; 
C. Benjamin   Netanyahu; 

 
A cosa mirava la strategia del compromesso storico? 

A. Alla collaborazione di governo tra  DC  e  PCI  per superare la crisi della democrazia italiana; 
B. Al successo elettorale  della   maggioranza di governo; 
C. A contrastare  l’avanzata del PCI  che avrebbe  condotto ad un  avvicinamento  dell’Italia  al  blocco  sovietico;     

 
Quali partiti politici formavano il Pentapartito? 

A. Democrazia Cristiana, Partito Liberale, Partito Repubblicano, Partito Socialdemocratico, Partito Socialista; 
B. Democrazia Cristiana, Partito Liberale, Partito Comunista, Partito Radicale, Movimento Sociale; 
C. Democrazia Cristiana, Partito Repubblicano, Partito Socialista, Movimento sociale, Partito Popolare Italiano; 

 
In che anno scoppiò la bomba a Milano in  Piazza Fontana, nella  sede della  Banca Nazionale  dell’Agricoltura, dando inizio al 
periodo detto “del terrorismo politico - anni di piombo”? 

A. 1969; 
B. 1972; 
C. 1970; 

 
Qual’era lo scopo del terrorismo nero? 

A. Creare nel paese  un clima di tensione  per  favorire  una  svolta  autoritaria ; 
B. Indurre la magistratura a liberare  alcuni prigionieri  politici; 
C. Favorire l’ascesa al potere  della  classe  operaia;   

 
Qual’era lo scopo dell’OLP ? 

A. la liberazione della Palestina attraverso  la  lotta  armata; 
B. raggiungere un accordo tra  Israele  e  Palestina; 
C. Creare strategie di tensione tra   la lega araba  e  i  paesi europei;  

 
Con  quale  leader   sovietico  iniziò  l’epoca del dialogo e della distensione? 

A. Nikita  Kruscev; 
B. Leonid  Breznev; 
C. Maximilianovič   Malenkov; 

 
Quali  paesi  fanno  parte  del  G8? 

A. Stati Uniti, Giappone, Germania, Francia, Regno Unito, Italia, Canada,  Russia; 
B. Stati Uniti, Giappone, Germania, Francia, Regno Unito, Cina, Italia, Russia; 
C. Stati Uniti, Giappone, Germania, Francia,  Cina, Italia, Canada, Russia; 

 
In che anno è stato sottoscritto il protocollo di  Kyoto? 

A. 1997; 
B. 1999; 
C. 1995; 

 
Per quale motivo  si   è  scatenata  la  seconda  guerra  del  golfo ? 

A. Gli USA hanno accusato l’Iraq  di  possedere  armi  di  distruzione  di  massa  sostenendo  il  terrorismo internazionale; 
B. L’Iraq  ha invaso il Kuwait  per  il controllo  delle  fonti   petrolifere; 
C. Agenti  segreti  iracheni   hanno  organizzato un attentato terroristico contro   gli USA, che hanno  invaso l’Iraq per 

ritorsione; 
 

Per    quale   scopo   è    sorta   la  N.A.T.O? 
A. collaborazione nella difesa; 
B. partenariato politico economico euro atlantico; 
C. piano d’azione  per la difesa dei diritti umanitari;  

 

In che  anno è  stato indetto il referendum con cui è stato soppresso il Ministero delle Partecipazioni statali? 

A. Nel 1995 
B. Nel 1989 
C. Nel 1993 
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In quale anno ha avuto inizio l'inchiesta, nota come "mani pulite", che ha messo in luce il sistema di corruzione nel mondo 
politico ed affaristico in Italia ? 

A. 1992 

B. 1984 

C. 1998 

 

La Conferenza di Berlino del 1884-1885: 

A. aveva lo scopo di ridare ordine e pace all'Europa dopo lo sconvolgimento delle guerre napoleoniche 

B. riconobbe agli Stati europei il controllo delle colonie in Africa e Asia 

C. regolò la colonizzazione e il commercio europeo in Africa durante il periodo del Neoimperialismo 

 

IL PROTEZIONISMO È: 

A. una politica economica consistente in una serie di discriminazioni negative (soprattutto fiscali) nei confronti di beni 
prodotti all’estero, al fine di renderne meno competitiva l’offerta nel mercato interno; 

B. una pratica sociale emergente nell’adozione da parte degli individui di un insieme di misure finalizzate a rafforzare la 
sicurezza della propria persona e dei propri beni; 

C. un sistema di concorrenza perfetta 

 

Da chi fu presieduto il primo Governo dopo la caduta della destra storica? 

A. Da Benedetto Cairoli 

B. Da Agostino Depretis 

C. Da Francesco Crispi 

 

Nel 1919 nacquero in Italia … 

A. Il Partito Popolare Italiano, ad opera del Sacerdote Luigi Sturzo, e i Fasci Italiani di Combattimento, da cui poi, nel 1921, 
sarebbe nato il Partito Fascista, ad opera di Benito Mussolini 

B. Il Partito Popolare Italiano, ad opera del Sacerdote Luigi Sturzo, e il Partito Comunista Italiano, da cui poi, nel 1921, 
sarebbe nato il Partito Socialista Italiano, ad opera di Benito Mussolini 

C. Il Partito Popolare Italiano, ad opera di Giovanni Giolitti, e il Partito Socialista Italiano, ad opera di Benito Mussolini 

 

Il "Compromesso Storico" fu proposto in Italia nel 1973 da: 

A. Enrico Berlinguer 

B. Bettino Craxi 

C. Palmiro Togliatti 

 

Quando ci fu lo sbarco degli Alleati in Sicilia durante la seconda guerra mondiale? 

A. Ai primi di giugno del 1943 

B. Ai primi di luglio del 1943 

C. Ai primi di agosto del 1943 

 

 Il Patto di Londra era un trattato stipulato: 

A. tra l'Italia e l'Inghilterra 

B. tra l'Italia ed i paesi della Triplice Alleanza 

C. tra l'Italia ed i paesi della Triplice Intesa 

 

IN CHE ANNO SCELBA FU NOMINATO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO? 

A. Nel 1949 

B. Nel 1954 

C. Nel 1956 
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Da quali elementi fu caratterizzato il Governo Zanardi-Giolitti, che ebbe luogo nel 1901-1903 e che ebbe il sostegno del Re 
Vittorio Emanuele III? 

A. Da un atteggiamento improntato al moderato progresso che, pur toccando molteplici aspetti sociali (ad es. la 
regolamentazione della scuola, dei servizi urbani e della sanità), non interessò affatto la legislazione del lavoro 

B. Da alcune importanti riforme sociali (ad es. l’ampliamento delle norme che limitano il lavoro minorile e femminile 
nell’industria e il miglioramento delle assicurazioni per gli infortuni sul lavoro), e dalla neutralità nel campo dei conflit ti di 
lavoro, elemento quest’ultimo che favorì lo sviluppo delle organizzazioni sindacali 

C. Dal tentativo, di fatto non riuscito, di abolire la “Confederazione superiore del lavoro”, organo consultivo creato dal 
precedente Governo Saracco in materia di legislazione sociale, al quale partecipavano funzionari governativi, 
rappresentanti delle principali categorie economiche ed esponenti delle organizzazioni sindacali 

 

 Chi fu il primo Presidente del Consiglio nominato da Carlo Alberto dopo l'emanazione dello Statuto Albertino? 

A. Francesco Crispi 

B. Massimo D'Azelio 

C. Cesare Balbo 

 

 In quale anno è entrato in vigore il nuovo Concordato tra Italia e Santa Sede che sostituisce quello del 1929? 

A. 1978 

B. 1998 

C. 1984 

 

A quale personalità il re affidò, in un primo momento, l'incarico di formare il governo, in seguito alla caduta del governo Giolitti 
nel 1893? 

A. Urbano Rattazzi 

B. Giuseppe Zanardelli 

C. Sidney Sonnino 

 

Il 25 luglio 1943, nella seduta del Gran Consiglio del fascismo, venne approvato l’ordine del giorno “Grandi”. Esso prevedeva … 

A. La costituzione della Repubblica Sociale Italiana 

B. L’impegno dei gerarchi nel sostenere la campagna degli Alleati in Italia 

C. La messa in minoranza, attraverso la mozione di sfiducia, di Mussolini, che venne immediatamente arrestato 

 

A quale scopo furono creati, da parte del governo fascista, istituti come l’IMI e l’IRI? 

A. Furono enti creati per far fronte alla crescente crisi economica, salvare le banche dal fallimento e sostituirle nel sostegno 
alle industrie in difficoltà 

B. Furono comitati tecnici privati creati per programmare e definire in modo razionale ed efficace le linee d’azione delle 
maggiori industrie italiane 

C. Furono organismi che sovrintendevano all’edilizia, creati per realizzare opere pubbliche ed arginare così la 
disoccupazione, soprattutto nel Mezzogiorno d’Italia 

 

Con quale riforma venne introdotto, negli anni del centrismo, l’obbligo della dichiarazione annuale dei redditi? 

A. Con la Riforma Coppino 

B. Con la Riforma Vanoni 

C. Con la Riforma Segni 

 

 Come fu definito il governo di coalizione guidato da Badoglio che, dopo il 23 settembre 1943, si contrappose ala cosiddetta 
“repubblica sociale italiana” ? 

A. “Repubblica democratica d’Italia” 

B. “Repubblica di Salerno” 

C. “Regno del Sud” 

 

Qual'è  l'anno delle 5 giornate di Milano? 

A. 1815 

B. 1848 

C. 1861 

 

La corrente riformista all’interno del Partito Socialista Italiano era guidata da: 

A. Filippo Turati 

B. Giovanni Gentile 

C. Giovanni Giolitti 
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La nuova legge elettorale amministrativa del 1993 prevede che: 

A. La giunta possa essere sfiduciata dai cittadini con un referendum 

B. Le liste, per ottenere i seggi, debbano superare il 5% dei voti 

C. I cittadini scelgano direttamente il sindaco 

 

Nel 1882, fu rinnovata la Triplice Alleanza, che univa Germania, Austria e: 

A. Italia 

B. Russia 

C. Turchia 

 

In politica interna Crispi: 

A. adottò una politica di repressione del movimento dei moti di protesta dei Fasci siciliani 

B. negò in tutti i casi il diritto di sciopero 

C. introdusse la pena di morte 

 

Cosa introdusse il Codice Civile emanato nel 1865? 

A. Il divorzio 

B. Il sistema assistenziale da parte dello Stato 

C. Il matrimonio civile 

 

Nell’Europa occidentale il processo di unificazione fu avviato nel 1951 con la costituzione: 

A. della Comunità Europea del Carbone e dell’Acciaio (CECA) 

B. della Comunità Economica Europea (CEE) 

C. del Consiglio di Mutua Assistenza Economica (COMECON) 

 

Quando fu fondato il Partito Comunista Italiano? 

A. Nel 1917 

B. Nel 1944 

C. Nel 1921 

 

Quali nazioni parteciparono al “fronte di Stresa” (1935), convegno nel corso del quale si condannò il riarmo tedesco, si ribadì la 
difesa dell’indipendenza austriaca e si diede una garanzia comune degli equilibri politici concordati a Locarno ? 

A. Germania e Italia 

B. Gran Bretagna, Francia e Italia 

C. Austria, Francia e Italia 

 

Quale fu la principale riforma in materia di giustizia amministrativa introdotta nel 1889 che riguardava il Consiglio di Stato? 

A. L’abolizione della IV Sezione del Consiglio di Stato 

B. L’abolizione del contenzioso amministrativo 

C. L’istituzione della IV Sezione del Consiglio di Stato 

 

Nel 1970, fu introdotto il Italia il divorzio; nel 1978, una legge permise, in determinati casi, l’interruzione di gravidanza (aborto). 
Gli Italiani, con due successivi referenda, … 

A. Rispettivamente nel 1978 e nel 1985, confermarono entrambe le leggi 

B. Rispettivamente nel 1974 e nel 1981, confermarono entrambe le leggi 

C. Rispettivamente nel 1974 e nel 1981, abrogarono entrambe le leggi 

 

In quale Paese, al centro di tensioni interne, l’Italia inviò un contingente militare tra il 1992 ed il 1994? 

A. Libano 

B. Somalia 

C. Eritrea 

 

Il Parlamento Europeo di Strasburgo venne eletto per la prima volta nel: 

A. 1973 

B. 1986 

C. 1979 
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In Italia, quali settori furono “protetti” dalla concorrenza straniera con le nuove tariffe doganali del 1887? 

A. Il settore terziario 

B. Il settore dell’edilizia pubblica 

C. Il siderurgico e il tessile 

 

 

Dove e quando fu firmato il Trattato di pace tra le potenze dell’Intesa vincitrici della Prima Guerra Mondiale e la Germania ? 

A. A Bruxelles, nel maggio del 1919 

B. A Versailles, nel giugno del 1919 

C. A Saint-Germain, nel marzo del 1919 

 

Il referendum sul divorzio, la riforma del diritto di famiglia (che sanciva la parità giuridica fra i coniugi) e l’abbassamento della 
maggiore età da 21 a 18 anni (questione cui era legato il diritto al voto), furono provvedimenti legislativi che testimoniavano i 
profondi cambiamenti in atto nella società italiana negli anni 70.  A quando risalgono le suddette disposizioni? 

A. Al biennio 1974-75 

B. Al 1978 

C. Al biennio 1970-71 

 

Chi è stato il primo Capo di Stato ad essere processato per genocidio dalla Corte di Giustizia Internazionale? 

A. Manuel Noriega 

B. Slobodan Milosevic 

C. Karl Adolf Eichmann 

 

Nel 1945, a Yalta (in Crimea), si riunirono i “tre grandi” che si accordarono sull’attacco finale alla Germania, che doveva 
provenire da est, da ovest, da nord e da sud. Chi erano i tre grandi? 

A. Churchill, Stalin e Roosevelt 

B. Churchill, Stalin e Truman 

C. Lenin, Roosevelt e De Gaulle 

 

Quale fu l’obiettivo fondamentale dei governi della destra storica in Italia? 

A. L’eliminazione del corso forzoso della lira 

B. L’eliminazione della pressione fiscale 

C. Il pareggio di bilancio 

 

Che cosa stabiliva e con quale nazione l’Italia  firmò nel 1920 il Trattato di Rapallo? 

A. Fu firmato con la Jugoslavia e definiva la questione dei territori di confine tra le due nazioni: in base ad esso l’Italia 
ottenne tutta l’Istria e Zara, la Jugoslavia e la Dalmazia, mentre Fiume divenne una città indipendente 

B. Fu firmato con la Turchia e definiva la questione dei territori di confine tra le due nazioni: in base ad esso l’Italia ottenne 
la Tracia, la Turchia, l’Iraq, mentre Istanbul divenne una città indipendente 

C. Fu firmato con l’Austria e definiva la questione dei territori di confine tra le due nazioni: in base ad esso l’Italia ottenne 
Trento e Trieste e l’Austria il Canton Ticino e la zona del Carso 

 

Cosa fu il Comecon, sigla con la quale si indica il Consiglio di mutua assistenza economica? 

A. L’organismo, fondato nel 1949, attraverso cui gli Stati Uniti indirizzavano e controllavano, più o meno forzatamente, le 
politiche economiche degli Stati del blocco orientale 

B. L’organismo, istituito a Londra nel 1949, che programmava il sostegno economico ai veterani dei paesi vincitori della 
seconda guerra mondiale 

C. L’organismo, fondato nel secondo dopoguerra, attraverso cui l’URSS indirizzava e controllava, più meno forzatamente, le 
politiche economiche degli Stati del blocco orientale 

 

Da cosa fu caratterizzata, all’inizio del 1948, la campagna elettorale che si ebbe in Italia, al cui termine la Repubblica avrebbe 
avuto il suo primo Parlamento? 

A. Da un confronto politico accesissimo, che in alcuni momenti raggiunse persino la lotta armata 

B. Dall’estromissione (ad opera delle forze governative liberali) del PCI, che non partecipò alla campagna elettorale 

C. Dalla contrapposizione netta di due schieramenti: l’opposizione guidata dal PCI e le forze governative guidate dalla DC 
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Cosa accadde, dal punto di vista istituzionale, alla Germania alla fine della prima guerra mondiale? 

A. La crisi politica originata dalla sconfitta militare sfociò, nel novembre 1918, nella proclamazione del Terzo Reich e nella 
fuga in Olanda dell’Imperatore Guglielmo II 

B. La crisi politica originata dalla sconfitta militare sfociò, nel novembre 1918, nella proclamazione della Repubblica e nella 
fuga in Olanda di Guglielmo II 

C. La crisi politica originata dalla sconfitta militare sfociò, nel novembre 1918, nella trasformazione della Repubblica 
socialdemocratica tedesca in Terzo Reich 

 

Quale riforma che riguardava i sindaci venne introdotta con la Legge sull’ordinamento comunale e provinciale del 1888? 

A. L’elettività dei sindaci di tutti i Comuni 

B. La nomina prefettizia dei sindaci di tutti i Comuni 

C. L’elettività dei sindaci dei capoluoghi di Provincia 

 

Nel 1898, a Milano, l'intervento dell'esercito contro gli scioperanti provocò: 

A. la nascita dei sindacati 

B. un bagno di sangue 

C. l'adozione di leggi a tutela dei lavoratori 

 

In che cosa consistette il Patto di Varsavia? 

A. Nella creazione del Fondo Monetario Internazionale e della Banca Mondiale, e nel sostegno delle potenze aderenti ad un 
sistema economico liberoscambista 

B. Nella definizione della linea di programmazione economica più comunemente nota come “Piano Marshall” 

C. In un trattato di amicizia, cooperazione e mutua assistenza firmato dall’URSS e dai paesi europei a regime di democrazia 
popolare nel 1955 

 

Il "Patto di Ribbentrop-Motolov"stabiliva la non aggressione tra: 

A. la Francia e l'Italia 

B. l'Inghilterra e la Germania 

C. la Germania e la Russia 

 

Quali nazioni parteciparono, nel settembre 1938, alla Conferenza di Monaco, nella quale furono accolte tutte le pretese 
hitleriane di occupazione dei Sudati e fu di fatto deciso lo “strangolamento” della Cecoslovacchia? 

A. Francia, Inghilterra, Italia e Germania 

B. Cecoslovacchia, URSS, Germania e Italia 

C. URSS e Germania 

 

Nel 1911-12, l’Italia - dopo aver stretto intese con Francia, Inghilterra, Russia e Austria - si impegna in una difficile guerra contro 
la Turchia. Come termina tale conflitto? 

A. Soltanto con l’intervento della Germania, grazie all’aiuto della quale la Turchia riesce a sconfiggere l’Italia 

B. Con la pace di Losanna, che decreta l’appartenenza della Libia alla Turchia e scoraggia ogni velleità italiana di 
impossessarsi di quel territorio 

C. Con la pace di Losanna, che decreta la cessione della Libia all’Italia 

 

Dove fu la sede della Società delle Nazioni, nata nell’immediato primo dopoguerra ? 

A. A Berna 

B. A Ginevra 

C. A Zurigo 

 

Con le leggi promulgate nel 1925 furono eliminate anche le autonomie locali e…: 

A. Province e Comuni furono affidati ai prefetti 

B. Fu conservata la carica dei sindaci 

C. Il sindaco fu sostituito da un podestà, nominato direttamente dal Governo 

 

In che anno furono unificati i regni di Napoli e Sicilia? 

A. 1816 

B. 1818 

C. 1831 
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In quale anno venne istituito l’ENI? 

A. Nel 1951 

B. Nel 1953 

C. Nel 1949 

 

Quali furono le azioni più importanti della politica sociale di Depretis? 

A. L'ideazione del sistema pensionistico e la nascita dei sindacati 

B. l'approvazione del nuovo codice penale e l'istruzione obbligatoria 

C. l'allargamento dell'istruzione e del voto, l'abolizione della tassa sul macinato 

 

La guerra civile spagnola terminò nel: 

A. 1938 

B. 1939 

C. 1933 

 

Quale riforma fu introdotta con la Legge del 20 marzo 1865, n. 2245? 

A. La coscrizione obbligatoria 

B. L’unificazione amministrativa del regno 

C. Il modello ministeriale 

 

La Seconda Guerra Mondiale terminò formalmente il: 

A. il 6 agosto 1945 

B. il 14 agosto 1945 

C. il 1 settembre 1945 

 

Come si risolve il tentativo di Mussolini, durante la seconda guerra mondiale, di attaccare la Grecia (1940)? 

A. Si risolse per l’Italia in un fallimento; la situazione venne capovolta soltanto grazie all’intervento dei tedeschi, che fecero 
capitolare la Grecia 

B. L’Italia riportò una schiacciante vittoria, la prima dell’entrata in guerra 

C. L’Italia riuscì a vincere le truppe greche, ma soltanto dopo tre mesi di assedio e grazie all’aiuto delle forze dell’aviazione 
inglese 

 

Nel 1819, quale nazione istituì per la prima volta la scuola dell'obbligo? 

A. Italia 

B. Prussia 

C. Francia 

 

Durante La Breccia di Porta Pia del 20 settembre 1870 , le truppe italiane furono guidate: 

A. da Nino Bixio 

B. da Giuseppe  Garibaldi 

C. dal Generale Raffaele Cadorna 

 

In quale Stato si assistette, nel 1992, ad una separazione politica interna con la creazione, nel 1993, di due differenti 
Repubbliche? 

A. Cecoslovacchia 

B. Germania 

C. Ungheria 

 

Nel novembre del 2004 si è celebrato il cinquantesimo anniversario: 

A. della fine della seconda Guerra Mondiale 

B. della firma del Trattato della NATO 

C. della restituzione della città di Trieste all'Italia 

 

Quale posizione ebbe la Grecia nel corso della Prima Guerra Mondiale? 

A. Mantenne una posizione di neutralità durante tutto il conflitto, sulla base delle idee del re Costantino 

B. Entrò in guerra nel 1917 a fianco dell’Intesa, in seguito a una sorta di colpo di Stato favorito da Francesi e Inglesi contro  il 
re filotedesco Costantino 

C. Entrò in guerra nel 1916 a fianco della Triplice Alleanza, sulla base dell’indirizzo politico del re filotedesco Costantino 
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Le manifestazioni di protesta che sconvolsero l'Italia nel 1898 ebbero come causa : 

A. l'aumento delle tasse 

B. l'aumento del prezzo del pane 

C. il fallimento della politica coloniale 

 

Quale tra questi intellettuali ha agito politicamente per attuare l’unità d’Italia, istituendo uno Stato repubblicano? 

A. Camillo Benso di Cavour. 

B. Vincenzo Gioberti. 

C. Giuseppe Mazzini. 

 

La prima fase della Prima Guerra di Indipendenza terminò: 

A. con le battaglie di Curtatone e Montanara 

B. con l'armistizio di Salasco 

C. con la battaglia di Goito 

 

Quando fu creata, e per quale scopo, la CGL, Confederazione Generale del Lavoro, organo destinato a diventare una roccaforte 
del riformismo sociale? 

A. Nel 1906, per correggere ed ampliare il carattere troppo locale dell’azione delle Camere del lavoro 

B. Nel 1911, per combattere il crescente disavanzo economico dello Stato 

C. Nel 1913, per opporsi alle agitazioni sociali favorite dalla Camere del lavoro 

 

Nel 1944, in Italia fu ricostituita la Confederazione generale italiana del lavoro (Cgil), che riuscì a realizzare alcune importanti 
conquiste normative a favore dei lavoratori. Quali componenti politiche erano rappresentate in pari misura negli organi dirigenti 
di tale organismo? 

A. Socialisti, Comunisti e Cattolici 

B. Cattolici, Comunisti, Liberali e Repubblicani 

C. Socialisti e Cattolici 

 

Chi era il Presidente del Consiglio che procedette alla liberazione di Roma? 

A. Camillo Benso Cavour 

B. Giovanni Lanza 

C. Francesco Crispi 

 

L’anno in cui ci furono le prime elezioni a suffragio universale femminile in Inghilterra fu: 

A. 1936 

B. 1921 

C. 1918 

 

Nel 1867 si costituì: 

A. la Repubblica d'Irlanda 

B. l'Impero Austro-Ungarico 

C. la Confederazione del Reno 

 

Alla North Atlantic Treaty Organization, organismo nato nel 1949 in funzione di una collaborazione militare internazionale, 
parteciparono … 

A. La maggior parte dei paesi dell’Europa occidentale (Gran Bretagna, Francia, Paesi del Benelux, Norvegia, Danimarca, 
Islanda, Portogallo e Italia), gli Stati Uniti e il Canada 

B. La maggior parte dei paesi dell’Europa occidentale (Gran Bretagna, Francia, Paesi del Benelux, Norvegia, Danimarca, 
Islanda, Portogallo e Italia) e URSS 

C. Le cinque potenze che facevano parte del Consiglio permanente dell’ONU 

 

Tra chi fu stipulata la Pace di Santo Stefano del 3 marzo 1878? 

A. tra Francia e Prussia 

B. tra Russia e Germania 

C. tra Russia e Turchia 

 

L'assalto al Palazzo d Inverno di San Pietroburgo avvenne : 

A. il 4  ottobre  1918 

B. il 14 ottobre 1917 

C. il 24 ottobre 1917 
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Quale organismo venne istituito in Italia nel 1956, con il compito di coordinare l’attività delle aziende di Stato ed emblema di 
una nuova volontà del potere politico di intervenire più incisivamente nella gestione dell’economia? 

A. Il Consiglio Nazionale dell’Economia  e  del  lavoro 

B. L’IRI 

C. Il ministero delle Partecipazioni statali 

 

L'allontanamento di Pio IX nel 1848 da Roma a Gaeta consentì la formazione: 

A. dell' assemblea Costituente 

B. della Repubblica Romana 

C. del primo governo di Giolitti 

 

 

Dopo la riforma del 1882, in Italia poterono votare tutti i cittadini ventunenni: 

A. che avessero assolto il servizio militare di leva 

B. di sesso maschile ed  alfabetizzati  

C. esclusivamente di sesso maschile 

 

Che cos'è il Commonwealth?  

A. un'associazione volontaria di 53 stati indipendenti e sovrani che si consultano e cooperano nell'interesse comune dei loro 
popoli e per promuovere la comprensione internazionale e la pace nel mondo. 

B. Un’organizzazione che si contrappone alla nato al fine di formare una difesa comune nei paesi del nord atlantico 

C. Un’associazione volontaria di 53  stati indipendenti e sovrani   con a capo gli USA che si contrappone all’UE 

 

Quando fu costituita la lega araba: 

A. in Egitto nel marzo 1945; 

B. in Algeria nel febbraio 1962; 

C. in Marocco nel  giugno 1958 

 

Nella seconda metà dell’800 l’Inghilterra possedeva… 
A. India e Australia  
B. Canada e Madagascar  
C. Cipro e Messico  

 
Garibaldi è definito “l’eroe dei due mondi” perchè: 

A. suscitò le rivolte di alcuni stati africani contro l’oppressione della Francia e della Gran Bretagna  
B. combatté sia in Europa che in Sud America  
C. diede un contributo anche nella guerra di indipendenza americana  

 
Con il Codice Zanardelli del 1889: 

A. venne abrogata la pena di morte  
B. vennero concessi gli assegni di maternità ed altri sussidi sociali  
C. venne concesso il diritto di sciopero  

 
È stato uno dei protagonisti della celeberrima battaglia di Trafalgar (1805): 

A. Bismarck 
B. Giuseppe Mazzini 
C. Orazio Nelson  

 
Quale evento sancì il definitivo tramonto di Napoleone I Bonaparte? 

A. La disfatta di Lipsia  
B. La battaglia di Trafalgar  
C. La sconfitta di Waterloo  

 
Nella terza guerra di indipendenza i cacciatori delle alpi riuscirono a vincere solamente… 

A. A Campoformido  
B. A Vittorio Veneto  
C. A Bezzecca  

 
Grazie a Francesco Crispi venne riconosciuto ai cittadini un importante diritto: quale? 

A. Il diritto di iniziativa economica  
B. Il diritto di professare liberamente la propria fede religiosa  
C. Il diritto di sciopero  
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Verso la metà del 1800 è stato in Italia il maggior esponente del partito neoguelfo: 
A. Mazzini  
B. Gioberti  
C. Cattaneo 
  

Nel 1800 chi è stato il primo re d’Italia? 
A. Carlo Felice  
B. Carlo Alberto  
C. Vittorio Emanuele II 

 
L’insurrezione di Genova del 1832-1833 fu organizzata da Mazzini, che in quel periodo era… 

A. In Spagna  
B. A Roma  
C. A Marsiglia  

 
Gli “Alleati” sbarcarono ad Anzio il… 

A. 19 marzo 1945  
B. 22 gennaio 1944  
C. 1 maggio 1943  

 
Di quale dei seguenti quotidiani fu direttore Benito Mussolini? 

A. Il Secolo XIX  
B. Il Corriere della Sera  
C. L’Avanti  

 
In seguito all’uscita dei radicali dalla maggioranza, il governo Giolitti dovette rassegnare le dimissioni: era l’anno… 

A. 1918  
B. 1912  
C. 1914  

 
Quale evento determinò l’inizio della Seconda Guerra Mondiale? 

A. L’invasione della Polonia  
B. La dichiarazione di guerra della Germania all’Inghilterra  
C. L’assassinio dell’arciduca Francesco Ferdinando d’Asburgo  

 
Nel 1906 venne fondato il primo sindacato dei lavoratori italiani: come si chiamava? 

A. Confederazione Generale del Lavoro  
B. Unione delle Professioni Italiane  
C. Stati Generali del Lavoro  

 
Il sistema di aiuti economici all’Europa messo a punto dagli USA nel secondo dopo guerra si chiamava… 

A. Watergate  
B. Patto delle Nazioni Unite  
C. Piano Marshall  

 
Quando è stato firmato l’armistizio tra la Germania e le Potenze dell’Intesa che pose fine alla prima guerra mondiale? 

A. Nel marzo del 1917  
B. Nel settembre del 1917  
C. Nel novembre del 1918 

 
Mussolini dichiarò guerra alla Francia ed alla Gran Bretagna il… 

A. 10 giugno 1941  
B. 10 novembre 1940  
C. 10 giugno 1940  

 
Nel 1947 una parte dell’India ottenne l’indipendenza e divenne uno stato autonomo, chiamato… 

A. Cambogia  
B. Pakistan  
C. Tibet  

 
Durante il ventennio fascista venne introdotta la tassa: 

A. sull’allevamento dei suini  
B. sul celibato  
C. sulle rendite immobiliari  
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Nel 1963 venne approvata… 
A. la riforma elettorale che riconobbe il diritto di voto anche alle donne  
B. la dichiarazione sulla discriminazione razziale  
C. la dichiarazione di dissoluzione del Commonwealth  

 
La “primavera di Praga” risale al… 

A. 1975  
B. 1954  
C. 1968  

 
Un importante fenomeno demografico mutò il volto dell’Italia tra il 1950 e il 1970: quale? 

A. L’immigrazione di decine di migliaia di magrebini  
B. Il ripopolamento di molti centri contadini, a discapito delle grandi città industriali del nord  
C. L’emigrazione dal Sud alle città industriali del nord  

 
L’ex-presidente americano Reagan fu coinvolto in uno scandalo, passato alla storia come… 

A. Scandalo Profumo  
B. Irangate  
C. Watergate  

 
Quando avvenne il famoso sequestro di Aldo Moro, ad opera delle Brigate Rosse? 

A. 14 novembre 1978  
B. 28 dicembre 1977  
C. 16 marzo 1978  

 
A quale anno risale la caduta del muro di Berlino? 

A. 1988  
B. 1989  
C. 1990  

 
Il successore di Stalin alla guida del partito comunista sovietico è stato… 

A. Breznev  
B. Lenin  
C. Kruscev  

 
John Fitzgerald Kennedy è stato… 

A. Presidente del G8  
B. Presidente degli Stati Uniti  
C. Presidente del Commonwealth  

 
Chi era il presidente del Consiglio dei Ministri quando nel 1984 venne firmato a Roma il nuovo concordato tra Stato e Chiesa? 

A. Giulio Andreotti  
B. Ugo La Malfa  
C. Bettino Craxi  

 
Nel 1970 venne approvata in via definitiva dal Parlamento una legge che ebbe grande influenza nella società italiana. Quale? 

A. La legge sulla donazione degli organi  
B. La legge sul divorzio  
C. La riforma della scuola elementare  

 
Mantova dal 1328 al 1707 fu governata: 

A. dai Visconti  
B. dai Medici  
C. dai Gonzaga  

 
Il regno di Napoli fu sotto la dominazione degli Aragonesi dal 1503 al: 

A. 1775  
B. 1634  
C. 1707  

 
Ferdinando Magellano, noto per aver dimostrato che la Terra è rotonda, era di nazionalità… 

A. spagnola  
B. magrebina  
C. portoghese  
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Tra chi fu combattuta la battaglia di Lepanto del 1571? 
A. Tra turchi e Lega Santa  
B. Tra Lega Santa e austriaci  
C. Tra austriaci e francesi 

 
Quale dei seguenti celeberrimi personaggi svolse un ruolo di primo piano nella Guerra dei Trent’Anni? 

A. Luigi XIV  
B. Lorenzo il Magnifico  
C. Il cardinale Richelieu  

 
Dove si svolse la battaglia conclusiva della guerra d’indipendenza americana? 

A. Minneapolis  
B. New Orleans  
C. Yorktown  

 
Nel 1527 Roma venne saccheggiata… 

A. dai lanzichenecchi  
B. dai sunniti  
C. dai turchi  

 
Martin Lutero contestò aspramente… 

A. il commercio di opere sacre  
B. la vendita delle indulgenze  
C. la tratta degli schiavi  

 
Promosse lo scisma d’Inghilterra e la creazione della chiesa anglicana: 

A. Edoardo IV  
B. Riccardo III  
C. Enrico VIII  

 
Cristoforo Colombo morì: 

A. dopo essere stato nominato governatore delle colonie spagnole nel “nuovo mondo”  
B. dopo aver esplorato l’Argentina  
C. dopo essere stato processato e dimenticato da tutti  

 
La Rivoluzione Francese in quale anno ebbe luogo? 

A. 1657 
B. 1789 
C. 1812 

 
Cristoforo Colombo scopri l'America nell'anno: 

A. 1492 
B. 1516 
C. 1687 

 
Il mitico Che Guevara da dove era originario? 

A. Cuba 
B. Bolivia 
C. Argentina 

 
Quale imperatore romano avviò i lavori di costruzione del Colosseo? 

A. Traiano 
B. Ottaviano Augusto 
C. Vespasiano 

 
Carlo Magno fu incoronato imperatore da Leone III a Roma il : 

A. 25 dicembre 800 
B. 25 dicembre 900 
C. 31 dicembre 800 

 
Nella famosa battaglia di Lepanto del 1571 la flotta cristiana sconfisse quella:  

A. Anglicana 
B. Greca 
C. Turca 
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La prima capitale del Regno d’Italia fu : 
A. Firenze 
B. Torino 
C. Roma 

 
La Costituzione Italiana: 

A. può essere modificata attraverso leggi che sono dette costituzionali, la cui approvazione richiede un’amplissima 
maggioranza parlamentare 

B. può essere modificata attraverso una normale legge del Parlamento 
C. non può essere in nessun modo modificata 

Giuseppe Mazzini è nato: 
A. a Roma nel 1820 
B. a Genova, nel 1805 
C. a Milano nel 1826 

 
Il corpo di Aldo Moro, rapito e ucciso dalle BR nel 1978, in quale via di Roma fu ritrovato? 

A. Via delle Botteghe Oscure 
B. Via Fani 
C. Via Caetani 

 
Nel 1963 avviene una delle più gravi tragedie idrogeologiche d'Italia che provocherà la cancellazione di interi paesi e la morte di 
circa 2.000 persone. Si tratta.... 

A. Dell'alluvione di Firenze. 
B. Del crollo della diga del Vajont 
C. Dell'uscita dagli argini del Po con conseguente allagamento della pianura padana. 

 
A metà degli anni ottanta in Unione sovietica si assiste ad una svolta nella politica interna decisa a rendere più trasparente 
l'informazione (glasnost). A guidare il processo di riforma è il segretario generale del PCUS.... 

A. Kruscev 
B. Gorbaciov 
C. Sacharov 

 
La Conferenza di Monaco del 1938 autorizzò la Germania di Hitler.... 

A. Ad invadere la Polonia 
B. Ad annettersi la regione dei Sudeti 
C. Ad annettersi tutta la Cecoslovacchia 

 
Quando avvenne la Guerra delle isole Falkland? Quale nazione tentò di occupare queste isole? 

A. Nel 1965. Le isole Falkland furono occupate dal Brasile, scatenando così la dura reazione dell'Inghilterra 
B. Nel 1970. Le isole Falkland furono occupate dal Venezuela, scatenando così la dura reazione dell'Inghilterra 
C. Nel 1982. Le isole Falkland furono occupate dall'Argentina, scatenando così la dura reazione dell'Inghilterra 

 
Nel 1870 Roma divenne capitale d'Italia in seguito ad una precisa azione militare; quale? 

A. L'attacco dei bersaglieri attraverso la breccia di Porta Pia 
B. Il moto mazziniano che cacciò il Papa 
C. L'attacco di Garibaldi dopo la battaglia dell'Aspromonte 

 
Quale fu’ di fatto l’evento che segnò la definitiva conclusione della seconda guerra mondiale? 

A. La battaglia delle Midway 
B. Il bombardamento atomico delle città di Hiroshima e Nagasaki 
C. La morte dell'imperatore giapponese 

 
Quali idee proponeva il movimento di Martin Luther King in America 

A. Il rispetto dei diritti degli omosessuali 
B. La graduale e pacifica integrazione dei neri nella società civile americana 
C. Il ritorno ad una egemonia militare e politica americana nel mondo 

 
Cosa si intende con il termine "perestrojka"? 

A. Significa "rinnovamento" e allude alla serie di interventi riformistici nel segno della liberalizzazione di cui si fece 
promotore nella Russia postbellica Breznev 

B. Significa "rinascita" e allude al programma di moderata restaurazione oligarchica e di distensione internazionale di cui si 
fece promotore nella Russia postbellica Gorbaciov 

C. Significa "riforma" e allude alla serie di interventi nel segno della liberalizzazione - interventi volti a introdurre nel sistema 
socialista elementi di economia di mercato - di cui si fece promotore Gorbaciov 
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Poco dopo l'armistizio di Cassibile l'Italia risultava "spaccata" in due.... 
A. Al sud la Repubblica di Salò, fondata da Mussolini con l'appoggio delle truppe tedesche, al nord il governo di Badoglio, 

riconosciuto dagli Alleati 
B. Al nord la Repubblica di Salò, fondata da Mussolini con l'appoggio delle truppe tedesche, al sud il governo di Badoglio, 

riconosciuto dagli Alleati 
C. Al nord la Repubblica di Salò, fondata da Mussolini con l'appoggio delle truppe tedesche, al sud il governo di Bonomi, 

riconosciuto dagli Alleati 
 
Quando una bomba esplode nella stazione di Bologna provocando la morte di 85 persone è l'anno.... 

A. 1980 
B. 1990 
C. 1970 

 
Nel giugno del 1980 in Italia si verifica un avvenimento di enorme gravità che suscita l'emozione e allo stesso tempo l'allarme del 
paese. É l'anno in cui.... 

A. Dodici persone trovano la morte nell'attentato alla Galleria degli Uffizi 
B. Un DC9 di linea esplode precipitando nelle acque in prossimità di Ustica 
C. Scoppia lo scandalo conosciuto con il nome di Tangentopoli 

 
Nell'agosto 1862 Giuseppe Garibaldi è ferito e fatto prigioniero 

A. In Aspromonte, durante una spedizione armata partita dalla Sicilia alla volta di Roma 
B. A Milazzo, durante un combattimento contro l'esercito borbonico 
C. Nei pressi di Cassino, durante uno scontro con l'esercito pontificio 

 
Cosa sancirono gli accordi di Bretton Woods, realizzati nel luglio del 1944? 

A. Stabilirono l'European Recovery Program, il programma di assistenza americana all'Europa 
B. Crearono il Fondo monetario internazionale, che ebbe lo scopo di assicurare la stabilità dei cambi tra le monete, 

ancorandoli non soltanto all'oro, ma anche al dollaro americano 
C. Esautorarono il potere della Banca mondiale, allo scopo di dare autonomia economica a ciascuno stato contro ogni 

autorità centralista 
 
Cosa avvenne nel celebre "processo di Norimberga"? 

A. Furono processati i membri dei CLN italiani responsabili, durante la Resistenza, di attentati ed azioni efferate 
B. Furono processati i funzionari staliniani responsabili delle repressioni in Unione Sovietica 
C. Furono processati i criminali nazisti della Seconda Guerra Mondiale 

 
Nel 1993 un importante uomo politico italiano, travolto dalle inchieste di "Mani pulite", rimette il suo mandato di segretario del 
Psi; di chi si tratta? 

A. Fanfani 
B. Craxi 
C. Segni 

 
Quando avvenne il celebre sbarco in Normandia da parte delle truppe alleate? 

A. Nel 1941 
B. Nel 1946 
C. Nel 1944 

 
In quale nazione europea nacque attorno al 1980 "Solidarnosc", sindacato indipendente sorto spontaneamente e appoggiato dal 
clero cattolico? 

A. In Cecoslovacchia 
B. In Polonia 
C. In Ungheria 

 
L'attacco decisivo alla Germania avvenne il 6 giugno 1944, quando gli alleati sbarcano.... 

A. In Sicilia 
B. In Marocco e in Algeria 
C. In Normandia 

 
Quali tra quelli proposti sono personaggi storicamente collegabili con l'impresa conosciuta come "la spedizione dei Mille"? 

A. Badoglio, Giolitti, Manin 
B. Bixio, Garibaldi, Vittorio Emanuele II 
C. Napoleone, Cadorna, Radetzky 

 
Dove e quando avvenne la celebre "repressione di piazza Tienanmen"? 

A. In Cina nel 1989 
B. In Corea del Nord nel 1979 
C. In Corea del Sud nel 1973 
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Tra il 1980 ed il 1988 una sanguinosissima guerra, causata più che da divergenze religiose, dal controllo dello stretto di Ormuz sul 
Golfo Persico, oppose.... 

A. L'Iraq all'Egitto 
B. La Libia all'Iran 
C. L'Iran all'Iraq 

 
In quale paese nel 1979 una rivoluzione portò alla caduta del regime dello scià e alla nascita di un regime integralista islamico 
guidato dall'ayatollah Khomeini? 

A. In Libano 
B. In Iran 
C. In Siria 

 
In quale città fu proclamato imperatore Carlo Magno? 

A. Aquisgrana 
B. Roma 
C. Parigi 

 
In quale battaglia venne sconfitto Napoleone III nel 1870? 

A. nella battaglia di Verdun 
B. nella battaglia di Sedan 
C. Nella battaglia di Novara 

 
In quale di questi paesi c’è stata la “Rivoluzione dei Garofani”? 

A. In Cecoslovacchia 
B. In Polonia 
C. In Portogallo 

 
Nel 1963, fu firmato un importantissimo documento, il Trattato per la messa al bando degli esperimenti nucleari nell’atmosfera; 
da quali nazioni fu sottoscritto? 

A. Stati Uniti e Unione Sovietica 
B. USA, URSS Cina e Francia 
C. USA, Inghilterra e Francia 

 
In quale località è avvenuto lo sbarco, da dove è cominciata la liberazione dall’occupazione militare tedesca dell’Italia 
Meridionale continentale da parte dell’esercito anglo-americano? 

A. Napoli 
B. Anzio 
C. Nessuna delle precedenti. 

 
Chi e' il giornalista che fondò, nel 1876, a Milano il Corriere della sera? 

A. Eugenio Torelli-Viollier 
B. Pietro Ottone 
C. Ettore Janni 

 
Le Cinque Giornate di Milano iniziarono il: 

A. 18 marzo 1848 
B. 23 aprile 1848 
C. 12 febbraio 1849 

 
Il 31 gennaio 1865 il Congresso degli Stati Uniti abolisce con il XIII emendamento: 

A. l'aumento delle tasse 
B. la schiavitù 
C. l'indipendenza degli indiani 

 
Durante il congresso di Vienna, Metternich fu molto abile nel: 

A. creare un efficiente sistema di comunicazioni commerciali 
B. emarginare i paesi meno ricchi 
C. far coincidere gli interessi delle maggiori potenze europee 

 
Nel 1989, in quale nazione europea, la fine del regime comunista fu particolarmente violenta? 

A. Romania 
B. Polonia 
C. Cecoslovacchia 

 
In quale anno il secondo conflitto mondiale entrò in una nuova fase, divenendo effettivamente mondiale ? 

A. Nel 1939 
B. Nel 1941 
C. Nel 1944 
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Di quale partito italiano fu un importantissimo esponente Alcide De Gasperi? 

A. Del Partito d’Azione 
B. Del Partito Democratico 
C. Del Partito Socialista Italiano 

 

I PERSIANI APPARTENEVANO AL CEPPO LINGUISTICO: 

A. Semitico 
B. Camitico 
C. Indoeuropeo 

 

A QUALE DINASTIA APPARTENEVA CIRO IL GRANDE, RE DI PERSIA? 

A. Seleucidi 
B. Achemenidi 
C. Tolomeidi 

 

QUALE TRA QUESTE CITTA’ E’ STATA CONQUISTATA DA CIRO? 

A. Babilonia 
B. Menfi 
C. Sparta 

 

CHI FU IL SUCCESSORE DI CIRO? 

A. Dario  
B. Serse 
C. Cambise 

 

COME MORI’ CAMBISE? 

A. Cacciando 
B. In battaglia 
C. A Causa di una congiura di palazzo 

 

COME SI CHIAMAVA LO SPECIALE CORPO MILITARE ISTITUITO DA DARIO PER LA DIFESA PERSONALE DEL SOVRANO? 

A. Gli opliti 
B. Gli immortali 
C. I satrapi 

 

DARIO DIVISE L’IMPERO IN 20 PROVINCIE CHIAMATE… 

A. Satrapie 
B. Nomoi 
C. Sultanati 

 

COME SI COMPORTARONO I PERSIANI NEI CONFRONTI DEI POPOLI SOTTOMESSI? 

A. Furono tolleranti e gli fecero continuare a seguire le proprie religioni e i propri usi 
B. Usarono largamente la violenza per intimorirli 
C. Usarono strategie diverse a seconda dei territori conquistati 

 

LA GRANDE RETE STRADALE DELL’IMPERO PERSIANO: 

A. Fu una “grande incompiuta” 
B. Ebbe un impatto positivo sull’economia e le attività militari persiane 
C. Fu molto costosa e alla fine inutile da ogni punto di vista 
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QUALE IMPORTANTE NOVITA’ APPORTARONO, IN CAMPO ECONOMICO, I PERSIANI? 

A. La moneta 
B. I dazi doganali 
C. Il libero commercio 

 

CHE TIPO DI RELIGIONE SI DIFFUSE IN PERSIA A PARTIRE DAL 600 AC? 

A. Una religione politeista basata sul culto delle forze della natura 
B. La religione politeista professata dai sumeri 
C. Una Religione Monoteista 

 

SU COSA ERA BASATA LA RELIGIONE DEI PERSIANI  

A. Sul forte  timore divino  
B. Sull’odio per tutto cio’ di materiale 
C. Sull’eterno conflitto tra il bene e il male 

 

COME SI CHIAMAVA L’UNICO DIO (O DIO PIU’ IMPORTANTE) DEI PERSIANI? 

A. Ahura Mazda 
B. Allah 
C. Anu 

 

CON CHI I PERSIANI SI SCONTRARONO SENZA MAI OTTENERE UNA DECISIVA VITTORIA? 

A. Greci 
B. Egizi  
C. Cartaginesi 

 

DA CHI I PERSIANI VENNERO DEFINITIVAMENTE SCONFITTI? 

A. Annibale 
B. Psammetico Iii d’Egitto 
C. Alessandro Magno 

 

Lo storico inglese Eric j. Hobsbawn, definì il XX secolo 

A. Il secolo lungo 
B. Il secolo breve 
C. Il secolo rapido 

La  Rivoluzione Russa avvenne: 

A. Nel  1919 
B. Nel  1989 
C. Nel  1917 

 

Il 4 aprile 1968 fu ucciso a Menphis: 

A. John F. Kennedy 
B. Robert Kennedy 
C. Marthin Luther King 
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L'operazione militare americana e delle forze alleate del 1991 contro Saddam Hussein, detta "tempesta del deserto", fu guidata: 

A. Da Moshe Dayan 
B. Dal Generale Franks 
C. Dal Generale Schwarzkopf 

 

Il "Compromesso Storico" fu proposto in Italia da: 

A. Giulio Andreotti 
B. Aldo Moro 
C. Enrico Berlinguer 

 

Chi sono i "feddayn"? 

A. I sacerdoti israeliani 
B. Funzionari del governo della Giordania 
C. Combattenti Palestinesi 

 

In quale anno venne stipulato, da parte della cosiddetta "Europa dei dodici", il trattato di Maastricht (dal nome della città 

olandese dove fu firmato), con il quale si stabilì un programma, da attuarsi in fasi successive, basato su una politica monetaria 

comune all'Europa, una moneta unica e una Banca centrale? 

A. 1986 
B. 1989 
C. 1992 

 

L'opera in cui meglio si trovano esposti i principi e i fini del movimento nazista è il "Mein Kampf", composto da Hitler nel 1925-

27; cosa significa il suo titolo? 

A. La mia dottrina 
B. La mia congiura 
C. La mia battaglia 

 

Quale partito nacque in Italia nel 1919 sotto la direzione di Luigi Sturzo? 

A. Il partito d’azione 
B. Il partito democristiano 
C. Il partito popolare italiano 

 

Chi era il presidente degli Stati Uniti al momento della guerra tra Iraq e Kuwait? 

A. Clinton 
B. Bush 
C. Reagan 

 

Chi fu Enrico De Nicola? 

A. Il direttore della Banca d’Italia negli anni sessanta 
B. Il Fondatore del quotidiano “ Il Corriere della Sera” 
C. Il  Presidente  provvisorio della Repubblica Italiana eletto nel 1946 

 

Nel 1978 scompaiono due pontefici, si tratta di.... 

A. Giovanni XXIII e Giovanni Paolo I 
B. Paolo VI e Giovanni Paolo I 
C. Benedetto XV e Paolo VI 
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In quale Paese il regime di Ceausescu resistette apparentemente intatto sino agli ultimi giorni dell'89 e crollò poi di colpo fra 

stragi e violenze? 

A. In Cecoslovacchia 
B. In Estonia 
C. In Romania 

 

Cos'è l'OLP? 

A. L’Organizzazione di liberazione Polacca 
B. L’organizzazione per la liberazione della Palestina 
C. Il Patto per la liberazione del Medio-Oriente 

 

Cosa fu l'ENI? 

A. L’Ente Nazionale idrocarburi 
B. L’Ente nazionale Importazione 
C. L’International New Economy 

 

Chi era Pontefice durante la seconda guerra mondiale? 

A. Paolo VI 
B. Benedetto XV 
C. Pio XII 

 

Quale carica ricopriva Aldo Moro al momento del suo sequestro? 

A. Presidente del Consiglio 
B. Presidente della Repubblica 
C. Presidente della Democrazia Cristiana 

 

Come fu denominata la campagna anticomunista in vigore negli USA nei primi anni '50? 

A. Peronismo 
B. Maccartismo 
C. Atlantismo 

 

Chi era Paolo Borsellino, ucciso in un attentato nel 1992 a Palermo? 

A. Il Prefetto di Palermo 
B. Il Questore di Palermo 
C. Un magistrato 

 

Quali patrioti italiani nel 1844 sbarcarono in Calabria per tentare un'insurrezione contro il governo borbonico? 

A. Attilio ed Emilio Bandiera 
B. Benedetto ed Enrico Cairoli 
C. Carlo Cattaneo e Giuseppe Garibaldi 

 
In Piemonte si trovano… 

A. le Alpi Giulie  
B. le Alpi Cozie  
C. le Alpi Pennine  

 
Cos’è una conurbazione? 

A. l’insediamento tipico della civiltà Fenicia  
B. un insieme di centri urbani uniti tra di loro  
C. l’altro nome che viene dato ai capoluoghi di regione  
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Dove si trova Ascoli Piceno? 
A. Toscana  
B. Marche  
C. Abruzzo  

 
L’Italia ha una superficie pari a… 

A. circa 100.000 kmq  
B. circa 250.000 kmq  
C. circa 300.000 kmq  

 
Quale di questi paesi confina con l’Italia? 

A. Slovenia  
B. Slovacchia  
C. Liechtenstein  

 
La latitudine di un luogo è… 

A. la distanza del luogo dal meridiano più vicino, misurata sul parallelo che passa per il luogo stesso  
B. la distanza del luogo dal meridiano di Greenwich, misurata sul parallelo che passa per il luogo stesso  
C. la distanza del luogo dall’equatore, misurata sul meridiano che passa per il luogo stesso  

 
Dove ha sede la Corte Internazionale di Giustizia? 

A. A Berna  
B. A Zurigo  
C. All’Aia 
  

Lisbona... 
A. è stata fondata dagli Unni  
B. è attraversata dal fiume Tago  
C. ha più di 3.000.000 di abitanti 

 
 La Libia non confina con… 

A. Ciad  
B. Egitto  
C. Etiopia  

 
La Patagonia si trova… 

A. in Africa Sud-orientale  
B. in America Meridionale  
C. in Oceania  

 
Se volessimo prendere il sole sulla spiaggia di Waikiki dovremmo partire per.. 

A. La Polinesia  
B. La Micronesia  
C. Le Hawaii  

 
Ai tempi di Marco Polo era una tappa obbligata verso la “Via della seta” 

A. Samarcanda  
B. Istanbul  
C. Ankara  

 
Quale fu il primo paese europeo (fra i seguenti) a sfruttare l’energia geotermica? 

A. Portogallo  
B. Italia  
C. Malta  

 
I monti Tatra sono in… 

A. Bulgaria  
B. Russia  
C. Polonia  

 
Quale è l’abbinamento ERRATO? 

A. Edinburgo-Princess Street  
B. Londra-Albert Hall  
C. Dublino-Westminster Palace  
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Quanto è esteso il Lago Trasimeno? 
A. 128 Km2  
B. 167 km2  
C. 411 km2 

 
 Dove si trova il “Palazzo d’inverno”? 

A. Svezia  
B. Norvegia  
C. Russia  

 
Quale fra le seguenti città si trova in Siberia? 

A. Minsk  
B. Vladivostok  
C. Mosca  

 
Il Queensland è uno stato.. 

A. Canadese  
B. Nord Americano  
C. Australiano  

 
Quale fra i seguenti è il quartiere italiano di Buenos Aires? 

A. La Pinta  
B. La boca  
C. Little Italy  

 
Quale tra i seguenti gruppi di isole non è compreso nell’ arcipelago polinesiano? 

A. Isole Gambier  
B. Isole Cook  
C. Isole di Guam  

 
Eruzioni vulcaniche in corrispondenza di ghiacciai possono causare colate laviche e fangose chiamate? 

A. Mararh  
B. Maya  
C. Lahar  

 
L’arcipelago delle Faer Oer appartiene alla… 

A. Danimarca  
B. Svezia  
C. Groenlandia  

 
Quanto è profonda circa la fossa delle Marianne? 

A. 19500 mt  
B. 11000 mt  
C. 13000 mt  

 
Quale è la capitale del Sudan? 

A. Mombasa  
B. Khartum  
C. Kankun  

 
Il deserto di Gobi si trova in? 

A. Cile  
B. Mongolia  
C. USA  

 
Quale è la moneta tunisina? 

A. Peseta  
B. Noira  
C. Dinaro  
 

Quanto km è lungo circa il fiume Volga? 
A. 3530  
B. 3870  
C. 5195 
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Quale è la capitale del Marocco? 
A. Rabat  
B. Casablanca  
C. Marrakesh 
  

In quale nazione europea è ubicata la città di Varna? 
A. Romania  
B. Bulgaria  
C. Repubblica Ceca  
 

Dove ci troviamo se stiamo camminando sopra un “podzol? 
A. All’interno di una miniera di salgemma  
B. In una foresta del nord europa  
C. Nel deserto subito dopo una rara pioggia  

 
Il lago d’acqua dolce più antico e profondo del mondo… 

A. Titicaca  
B. Baikal  
C. Garda  

 
Quale è il paese rinomato per i suoi fiordi? 

A. Turchia  
B. Norvegia  
C. Danimarca  

 
La lingua ufficiale del Niger… 

A. Nigeriano  
B. Francese  
C. Portoghese  

 
Quale nazione fra le seguenti NON si affaccia sul Mar Caspio? 

A. Iran  
B. Turchia  
C. Turkmenistan  

 
La “Sirenetta” è uno dei simboli della capitale.. 

A. Svedese  
B. Danese  
C. Finlandese  

 
Quale fra i seguenti stati non appartiene al Canada? 

A. Quebec  
B. Alberta  
C. Victoria  

 
Quale catena montuosa attraversa Alaska, Canada e Usa? 

A. Catena andina  
B. Cordigliera  
C. Montagne rocciose  

 
Uno stato africano fra i seguenti non confina con l’Algeria.. 

A. Niger  
B. Ciad  
C. Libia 

 
Quale, tra le città elencate, è attraversata dall’Arno? 

A. Lucca  
B. Livorno  
C. Pisa  

 
La distanza stradale tra Genova e Roma è di circa… 

A. 480 km  
B. 530 km  
C. 680 km  

 
 
 
 



 
47 

Dove si trovano le Langhe? 
A. In Piemonte  
B. In Veneto  
C. In Emilia Romagna 
  

Capo Teulada è l’estremità meridionale di quale regione? 
A. Puglia  
B. Sardegna  
C. Sicilia 

  
Quale dei seguenti è considerato un vulcano spento? 

A. Stromboli  
B. Etna  
C. Nessuna delle precedenti  

 
La Campania confina con: 

A. Lazio, Molise, Puglia e Basilicata, Mar Tirreno  
B. Lazio, Molise, Puglia e Calabria, Mar Tirreno  
C. Lazio, Puglia e Basilicata, Mar Tirreno  

 
Il mare italiano più profondo è… 

A. il mar Adriatico  
B. il mar Ionio  
C. il mar Ligure  

 
Quale, tra le località seguenti, non è fornita di un proprio aeroporto civile? 

A. Reggio Calabria  
B. Ferrara  
C. Olbia  

 
Quale isola, tra quelle elencate di seguito, appartiene alla provincia di Agrigento? 

A. L’isola di Favignana  
B. L’isola di Pantelleria  
C. L’isola di Lampedusa 
 

Il Friuli Venezia Giulia a sud confina con… 
A. il Veneto  
B. il mare Adriatico  
C. il Trentino  

 
Il Secchia è un affluente… 

A. del Tevere  
B. del Po  
C. dell’Adige 
  

Il valico della Maddalena collega l’Italia con… 
A. la Francia  
B. la Serbia  
C. l’Austria 
  

La Toscana confina con tutte le regioni seguenti, tranne che con… 
A. la Liguria  
B. il Lazio  
C. l’Abruzzo  

 
Il lago di Benaco è più comunemente conosciuto con il nome di… 

A. Lago di Vico  
B. Lago di Garda  
C. Lago d’Iseo  

 
Dove si trova Legnano? 

A. In Emilia Romagna  
B. In Veneto  
C. In Lombardia  
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Il Flumendosa è un fiume… 
A. pugliese  
B. toscano  
C. sardo  

 
Quale provincia si estende su un territorio paludoso bonificato? 

A. Messina  
B. Latina  
C. Ravenna 

 
Qual è il fiume che forma la cascata delle Marmore? 

A. L’Arno  
B. Il Velino  
C. Il Tevere  

 
I fiumi Tresa, Ticino e Toce sono immissari del… 

A. lago Maggiore  
B. lago d’Iseo  
C. lago di Garda  

 
L’antica città di Salamina (Salamis) è un importante sito archeologico di un’isola mediterranea..quale? 

A. Cipro  
B. Rodi  
C. Malta  

 
Cluj-Napoca è una città.. 

A. Ungherese  
B. Serba  
C. Nessuna delle precedenti  

 
Una delle seguenti nazioni appartenente all’area scandinava è il più importante esportatore mondiale di legno compensato.. 

A. Norvegia  
B. Finlandia  
C. Danimarca 
  

Fra le città in elenco individuare quella più a nord.. 
A. Varsavia  
B. Londra  
C. Minsk  
 

Se ad un amico che sta partendo per un’escursione sui Monti Grampiani chiedessimo un souvenir…. egli non potrà far altro che 
portarci.. 

A. Una forma di gruviera  
B. Una bella cornamusa  
C. Un autografo di Babbo Natale 

 
In elenco troverete paesi caratterizzati da alta densità in termini di popolazione, tuttavia uno lo è più di tutti.. 

A. Olanda  
B. Italia  
C. Belgio  

 
Kisinev ne è la capitale… 

A. Kosovo  
B. Estonia  
C. Moldavia  

 
Se visitando le isole Canarie ci imbattiamo in un cartello con l’indicazione “Las Palmas” significa che siamo a.. 

A. Gran Canaria  
B. Lanzarote  
C. Fuerteventura 
  

Le “Bocche di Bonifacio” si trovano in.. 
A. Corsica  
B. Croazia  
C. Grecia  
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Il percorso del fiume Danubio si snoda su circa.. 
A. Km 1919  
B. Km 2860  
C. Km 3770  

 

Cos’è il Mar Bianco? 

A. Un bacino formato dal mare di Barents, fra penisola di Kanin, penisola di Kola e Russia 
B. un settore del mar Nero, compreso fra Ucraina e Crimea 
C. il golfo formato dal Mar Baltico, fra Svezia e Finlandia 

 

Le Tierras Templadas si trovano in: 

A. Messico 
B. Argentina 
C. Penisola Iberica 

 

La vetta più alta degli Appennini si trova nel: 

A. Appennino abruzzese 
B. Appennino umbro 
C. Appennino lucano 

 
 
Quale è il lago più esteso del Lazio? 

A. Il lago di Varano  
B. Il lago di Bolsena  
C. Il lago Trasimeno   

 

Quale isola, tra quelle elencate di seguito, appartiene alla provincia di Agrigento? 

A. L’isola di Favignana  
B. L’isola di Pantelleria  
C. L’isola di Lampedusa  

 

In quale regione della Spagna si trova Siviglia? 

A. Castiglia 
B. Navarra 
C. Andalusia 

Cos'è il Nidwalden? 

A.  Cima austriaca 
B.  Valle del Tirolo 
C. Cantone Svizzero 

 

Il Darling Murry è un fiume che si trova in: 

A. Australia 
B. America Settentrionale 
C. Inghilterra 

 

Quale nazione ha per capitale Reykjavik? 

A. Norvegia 
B. Islanda 
C. Irlanda 
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In quale settore degli Appennini si trova il Monte Cimone? 

A. Calabrese 
B. Tosco-emiliano 
C. Umbro-marchigiano 

 

In quale, delle seguenti regioni, si trovano i Monti del Gennargentu? 

A. Campania 
B. Molise 
C. Sardegna 

 

Come si chiama la zona compresa tra polo Nord ed Equatore? 

A. Emisfero australe 
B. Emisfero Boreale 
C. Emisfero Sinistrorso 

 

Quale, delle seguenti città, si affaccia sul Mar Nero? 

A. Costanza 
B. Istanbul 
C. Astrakan 
 

Quale, tra le seguenti città, è la capitale della Bosnia-Erzegovina? 

A. Sarajevo 
B. Lubiana 
C. Spalato 
 

Dove si trovano le Fiandre? 

A. Fra Francia, Belgio e Paesi Bassi 
B. fra Belgio e Lussemburgo 
C. fra Germania e Paesi Bassi 
  

l fiume Sele Sfocia: 

A. Nel Mar Ionio 
B. Nel Mar Adriatico 
C. Nel Mar Tirreno 
 

Quali nazioni sono collegate dal traforo del Monte Bianco? 

A. Italia ed Austria 
B. Svizzera e Francia 
C. Italia e Francia 

 

La regione italiana con il maggior numero di province è: 

A. Lombardia 
B. Campania 
C. Piemonte 

 

Quale, delle seguenti vette, fa parte delle Alpi centrali? 

A. Gran Paradiso 
B. Adamello 
C. Monviso 
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Il fiume Tevere nasce: 

A. dal Gran Sasso 
B. è un emissario del lago Trasimeno 
C. dal Fumaiolo 

 

In quale mare si trovano le isole Tremiti? 

A. Mar Tirreno 
B. Mar Ligure 
C. Mare Adriatico 

 

La costa dell'Adriatico settentrionale è generalmente: 

A. frastagliata e rocciosa 
B. bassa e solcata da profonde insenature longitudinali 
C. formata da lagune e lidi sabbiosi 
 

Qual è la capitale della Macedonia? 

A. Salonicco 
B. Tirana 
C. Skopje 

 

In quale paese europeo si trova la Stiria? 

A. Croazia 
B. Svizzera 
C. Austria 
 

Dove si trovano i maggiori laghi italiani? 

A. nel Lazio 
B. nella regione alpina 
C. nella regione prealpina 

 

Quale delle seguenti località non è una delle Cinque Terre? 

A. Portofino 
B. Vernazza 
C. Monterosso al mare 

 
N'djamena è la capitale di quale paese? 

A. Niger 
B. Libia 
C. Ciad 

 

Quale tra le seguenti regioni non è bagnata dal mare? 

A. Marche 
B. Umbria 
C. Molise 

 

L'isola di Pasqua è territorio di quale Stato? 

A. El Salvador 
B. Ecuador 
C. Cile 
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Nell' Italia peninsulare, le pianure sono maggiormente concentrate: 

A. sul versante tirrenico 
B. solo sul versante adriatico 
C. nelle isole maggiori 

 

Di quale riserva energetica è ricchissima l'Angola? 

A. Uranio 
B. Petrolio 
C. Argento 

 

La Georgia del sud è un'isola dell': 

A. Oceano Atlantico 
B. Oceano Pacifico 
C. Oceano Indiano 

 

Dove si trova l'Isola di Ustica? 

A. Fra la Sicilia e la Tunisia 
B. in Sardegna, nel Golfo dell'Asinara 
C. nel Tirreno, a Nord-Ovest di Palermo 

 

Quale, tra i seguenti laghi, si trova nell'Italia centrale? 

A. Lago Maggiore 
B. Lago Trasimeno 
C. Lago di Garda 

 
Se sono sulle Alpi Apuane, in quale regione mi trovo? 

A. Liguria 
B. Toscana 
C. Veneto 

 

Il Canale di Panama mette in comunicazione: 

A. l'Oceano Indiano e l'Oceano Atlantico 
B. l'Oceano Pacifico e l'Oceano Indiano 
C. l'Oceano Pacifico e l'Oceano Atlantico 
 

In quale paese europeo si trova la Masuria? 

A. Bielorussia 
B. Lituania 
C. Polonia 

 

Il Lago Tiberiade si trova in: 

A. Siria 
B. Libano 
C. Israele 

 

Quale, fra i seguenti paesi, confina con la Polonia? 

A. Bielorussia 
B. Slovacchia 
C. Tutte le risposte precedenti sono esatte 
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Quale, delle seguenti città, è situata più a est? 

A. Aosta 
B. Lodi 
C. Napoli 

 

La Danimarca è: 

A. un insieme di molte isole vicine 
B. una penisola con molte isole vicine 
C. uno Stato Coloniale Inglese 

 

In quale paese si trova la Garfagnana? 

A. Italia 
B. Galles 
C. Francia 

 
Il deserto di Atacama si trova in: 

A. Africa Meridionale 
B. al Nord del Cile 
C. in Brasile 

 

Cos’è il Frignano? 

A. Una regione della Lombardia, a nord di Milano 
B. il settore di pianura emiliana con Ferrara 
C. quella parte del territorio emiliano che comprende gli alti bacini dei fiumi Panaro e Secchia 
 

Quanti sono i Parchi nazionali italiani? 

A. 22 
B. 27 
C. 35 
 

Quanti sono i Parchi Nazionali calabresi? 

A. 3 
B. 5 
C. 1 

 

QUALE LAGO FORMA IL FIUME RENO? 

A. Lago Iseo 
B. Lago di Garda 
C. Lago di Costanza  

 

“PUNTA LA MARMORA” SI TROVA: 

A. Sui Monti di Alà 
B. Sulla Catena del Marghine 
C. Sui Monti del Gennargentu  

 

COSA SONO I MERIDIANI GEOGRAFICI? 

A. Linee parallele tra loro che passano per i poli 
B. Semicirconferenze immaginarie che uniscono i due poli, tutte uguali fra loro e che suddividono la terra in tanti spicchi 
C. Circonferenze immaginarie che uniscono diversi continenti 
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CHE COSA SONO I PARALLELI GEOGRAFICI? 

A. Sono circoli idealmente tracciati sulla superficie del globo, con piano parallelo all’asse terrestre, paralleli tra loro 
B. Sono linee che si intersecano al centro della terra 
C. Sono circoli idealmente tracciati sulla superficie del globo, con piano perpendicolare all’asse terrestre, paralleli tra loro  

 

DOVE SI TROVA IL MAR BIANCO? 

A. In Norvegia 
B. In Russia 
C. In Finlandia 

 

QUALE TRA QUESTI STATI NON FA PARTE DEGLI STATI UNITI D’AMERICA? 

A. Liechtenstein  
B. Illinois 
C. Arizona 

 

DI FRONTE A QUALE STATO SI TROVA IL MADAGASCAR? 

A. Marocco 
B. Mozambico  
C. Algeria 

 

IL SELE E’: 

A. Un monte 
B. Un altopiano 
C. Un fiume  

 

DOVE SI TROVA L’ISOLA DI MAN? 

A. Nel Mar Mediterraneo 
B. Nell’Oceano Atlantico 
C. Nel Mare d’Irlanda  

 

LA CITTA’ DI JAKARTA SI TROVA IN: 

A. Indonesia  
B. Messico 
C. Brasile 

 

GLI STATI UNITI D’AMERICA SONO COMPOSTI DA: 

A. 48 Stati 
B. 53 Stati 
C. 50 Stati 

 

DOVE SFOCIA IL RIO DELLE AMAZZONI? 

A. Nell’Oceano Pacifico 
B. Nell’Oceano Atlantico  
C. Nell’Oceano Indiano 

 

I MASAI SONO: 

A. Una popolazione dell’Argentina  
B. Una popolazione del Kenia  
C. Una popolazione dell’Arabia 
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QUALE E’ IL FIUME PIU’ LUNGO DEL MONDO? 

A. Il Mississippi 
B. Il Danubio 
C. Il Nilo  

 

DI QUALE FIUME SONO AFFLUENTI L’INN E L’ISAR? 

A. Danubio  
B. Volga 
C. Senna 

 

IL CIAD, OLTRE CHE UNO STATO AFRICANO, E’: 

A. Un monte 
B. Un lago 
C. Un deserto 

 

LA PRESSIONE ATMOSFERICA E’ MAGGIORE: 

A. A 1000 metri d’altezza 
B. A 8000 metri d’altezza 
C. A livello del mare  

 

DA CHE COSA E’ CARATTERIZZATA LA FORESTA DECIDUA? 

A. Da piante che muoiono nella stagione fredda 
B. Da piante che raggiungono cento metri di altezza 
C. Da piante che perdono le foglie in autunno  

 

Di che stile è il "Duomo di Milano"? 

A. Neoclassico 
B. Gotico 
C. Barocco 

 

L'Annunciazione di Leonardo Da Vinci è conservato: 

A. nel palazzo Reale di Torino 
B. nella Galleria degli Uffizi di Firenze 
C. nei musei vaticani 

 

In quale complesso monumentale è posta la tomba del milite ignoto? 

A. Nel vittoriano 
B. Nella mole Antonelliana 
C. Nella chiesa di Santa Maria Del Popolo 

 

La "Sacra Sindone" è custodita a: 

A. Chambéry 
B. Torino 
C. Roma  

 

La Fontana della Barcaccia a piazza di Spagna è opera di: 

A. Gian Lorenzo Bernini 
B. Santi Buglioni 
C. Leonardo da Vinci 
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Il teatro alla Scala di Milano è opera di quale architetto? 

A. Giuseppe Piermarini 
B. Gian Lorenzo Bernini 
C. Luigi Vanvitelli 

 

Chi ha dipinto "Guernica" e "Tre donne alla fontana"? 

A. Pablo Picasso 
B. Claude Monet 
C. Giovanni Segantini 

 

In quale città della Russia si può ammirare il palazzo d'Inverno? 

A. Mosca 
B. Vladivostok 
C. Sanpietroburgo 

 

Per ammirare il David di Michelangelo bisogna recarsi a: 

A. Firenze 
B. Roma 
C. Torino 
 

Quale dei seguenti fiumi non è rappresentato nella Fontana dei Fiumi di Piazza Navona a Roma? 

A. Pò 
B. Danubio 
C. Nilo 
 

Come si chiama in architettura la statua di una donna che sostiene qualcosa? 

A. Cariatide 
B. Musa 
C. Sibilla 

 

Qual è la nazionalità del pittore Paul Cézanne? 

A. Portoghese 
B. Francese 
C. Inglese 
 

Chi ha affrescato la Cappella di San Martino nella Basilica Inferiore di Assisi? 

A. Simone Martini 
B. Leonardo Da Vinci 
C. Lorenzo Veneziano 

 

Come si chiama la basilica che ospita la Porziuncola di San Francesco d'Assisi? 

A. San Damiano 
B. Santa Chiara d'Assisi 
C. Santa Maria degli Angeli 
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In quale piazza di Roma si trova la "Fontana delle Naiadi"? 

A. Piazza Venezia 
B. Piazza di Spagna 
C. Piazza della Repubblica 

 

I maestri Comacini contribuirono a diffondere l'architettura: 

A. Bizantina 
B. Barocca 
C. Romanico-lombarda 

 

La Fontana della Barcaccia a piazza di Spagna è opera di: 

A. Gian Lorenzo Bernini 
B. Santi Buglioni 
C. Leonardo da Vinci 

 

In quale piazza di Roma si trova la "Fontana della Barcaccia"? 

A. Piazza Venezia 
B. Piazza di Spagna 
C. Piazza della Repubblica 

 

Quale arte ha reso celebri Andrea Mantegna e Antonello Da Messina? 

A. Pittura 
B. Scultura 
C. Architettura 

 

Quale tra i seguenti artisti fu pittore e scultore? 

A. Raffaello Sanzio 
B. Caravaggio 
C. Michelangelo Buonarroti 

 

In che città si è affermata la pittura della Scuola di Posillipo? 

A. Palermo 
B. Napoli 
C. Catania 

 

Le statue equestri di Carlo III e Ferdinando I in piazza del Plebiscito a Napoli sono opera di: 

A. Luigi Vanvitelli 
B. Antonio Canova 
C. Michelangelo Buonarroti 

 

Piazza del Popolo a Roma è opera di quale architetto? 

A. Luigi Vanvitelli 
B. Giuseppe Valadier 
C. FrankLloyd Wright 

 

In quale zona francese si trova il monastero di Mont-Saint Michel 

A. Provenza 
B. Alsazia 
C. Normandia 
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Quali fra questi non è il nome di una moneta? 

A. Baiocco 
B. Carlino 
C. Pulvino 

 

Quale dei seguenti pittori non ha aderito al movimento dei macchiaioli? 

A. Telemaco Signorini 
B. Giovanni Fattori 
C. Paolo Caliari 

 

Quale dei seguenti artisti non è stato un esponente dell'arte rinascimentale? 

A. Giotto 
B. Donatello 
C. Brunelleschi 

 

Chi ha affrescato la Cappella di San Martino nella Basilica Inferiore di Assisi? 

A. Simone Martini 
B. Leonardo Da Vinci 
C. Lorenzo Veneziano 

 

Quale tra i seguenti fu un pittore cubista 

A. Umberto Boccioni 
B. Henri Matisse 
C. Pablo Picasso 

 

Cosa si intendono per beni culturali? 

A. quelli che compongono il patrimonio artistico storico monumentale 
B. quelli che compongono il patrimonio archeologico, antropologico, archivistico 
C. quelli che costituiscono una testimonianza storicamente significativa della civiltà umana 

 

Cosa si intendono specificatamente per beni ambientali? 

A. quelli geologici,ecologici, infrastrutturali, etnografici 
B. quelli riferiti alla cultura agraria , floro-faunistica e industriale 
C. quelli che presentino singolarità geologica,floro-faunistica,ecologica,agricola ed insediativa 

 

     Quale articolo della Costituzione tratta  la materia dei beni culturali? 

A. art. 33 
B. art  9 
C. art   27 

 

A quali Enti sono demandati i compiti di tutela del patrimonio culturale? 

A. solo allo Stato 
B. Stato, Regioni, organizzazioni culturali con personalità giuridica 
C. Stato , Regioni, Enti territoriali, Enti privati non lucrativi 
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Che cos’è il FAI? 

A. Una società quotata in Borsa 
B. Un ente che si occupa di eventi culturali 
C. Un Ente di tutela e valorizzazione e sensibilizzazione di carattere nazionale 

 

Quali dei seguenti centri storici è considerato Patrimonio dell’Umanità? 

A. Gerace 
B. Napoli 
C. Ravenna 

 

In quale regione si trova la città di Pienza? 

A. Umbria 
B. Toscana 
C. Marche 

 

Cosa sono i Pinakes? 

A. vasi di terracotta 
B. asce da guerra 
C. quadretti di terracotta in bassorilievo 

 

Il gruppo dei Dioscuri presente nel Museo di Reggio Calabria dove fu ritrovato? 

A. Scavi contrada Marasà(RC) 
B. Scavi Paestum(SA) 
C. Scavi promontorio Hera Lacinia (KR) 

 

A  quale periodo storico risalgono le Mura Greche presenti sul Lungomare di Reggio? 

A. IV° secolo d.c. 
B. IV° secolo a.c 
C. II° secolo a.c. 

 

A quale delle seguenti epoche storiche appartiene l’architettura della Cattolica di Stilo? 

A. Normanna 
B. Gotica 
C. Bizantina 

 

In quale Comune della provincia di Reggio si trova l’Abbazia di Santa Maria di Tridetti? 

A. Staiti 
B. Bova 
C. Locri 

 

Quale stile architettonico e presente nel Duomo di Gerace? 

A. Biazantino-Gotico-arabo 
B. Bizantino-Gotico-Normanno 
C. Normanno-Greco-Basiliano 
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A quale periodo storico risale la costruzione della Certosa di Serra San Bruno? 

A. Normanno 
B. Svevo 
C. Bizantino 

 

Quale importante Imperatore medievale eresse a propria residenza il Castello di Melfi? 

A. Roberto il Guiscardo 
B. Federico Barbarossa 
C. Federico II° di Svevia 

 

A quale secolo appartiene la rimanente struttura del Castello di Reggio Calabria? 

A. Quindicesimo 
B. quattordicesimo 
C. sedicesimo 

 

Quale è il parco archeologico piu grande d’Italia? 

A. Fori Imperiali(Roma) 
B. Valle dei Templi (AG) 
C. Pompei 

 

In quale regione d’Italia si trova la Val D’Orcia? 

A. Toscana 
B. Umbria 
C. Lazio 

 

Quale stile architettonico è maggiormente presente in Val di Noto? 

A. Barocco 
B. Manierista 
C. Neoclassico 

 

In quale provincia italiana si trovano la maggioranza delle Ville Palladiane? 

A. Venezia 
B. Treviso 
C. Vicenza 

 

In quale città si trova il museo  Cappella San Severo? 

A. Perugia 
B. Napoli 
C. Mantova 

 

Quale città ospita la tomba di Dante? 

A. Firenze 
B. Arezzo 
C. Ravenna 

 

In quale città della Campania si trova l’Arco di Traiano? 

A. Benevento 
B. Napoli 
C. Salerno 
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Chi fu il progettista della Cupola di San Pietro? 

A. Leonardo 
B. Michelangelo 
C. Brunelleschi 

 

In quale città si trova la torre degli Asinelli? 

A. Firenze 
B. Bologna 
C. Padova 

 

 In quale città si trova la Mole Antonelliana? 

A. Torino 
B. Milano 
C. Verona 

 

 Chi fu il progettista della Reggia di Caserta? 

A. Nicola Salvi 
B. Luigi Vanvitelli 
C. Michelangelo Merisi 

 

In quale città ha sede la Galleria degli Uffizi? 

A. Venezia 
B. Firenze 
C. Genova 
 

In quale Palazzo della Città di Venezia si trova la sala del “Maggior Consiglio”? 

A. Palazzo Ducale 
B. Palazzo Barbarigo 
C. Palazzo Ca’ Foscari 

 

       Quale è, la più grande Certosa d’Italia? 

A. Certosa di Padula 
B. Certosa di Pavia 
C. Certosa di Bologna 

 

In quale Regione si trovano le Reali Seterie di San Leucio? 

A. Veneto 
B. Campania 
C. Lazio 

 

Quali delle seguenti località rappresenta il miglior esempio di urbanizzazione di Età Comunale? 

A. Todi 
B. Città della Pieve 
C. San Gimignano 
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Quale è, il più importante sito archeologico dell’Italia settentrionale? 

A. Alba 
B. Sirmione 
C. Aquileia 

 

In quale area geografica della  Puglia si trovano le caratteristiche abitazioni dei Trulli? 

A. Altopiano delle Murge 
B. Salento 
C. Gargano 

 

A quale secolo risale la prima campagna di scavo di Pompei ed Ercolano? 

A. Diciassettesimo 
B. Diciottesimo 
C. Sedicesimo 

 

A  quale santo è dedicato il Duomo di Amalfi? 

A. San Giovanni 
B. Sant’Andrea 
C. San Marco 

 

Quale delle residenze Sabaude in Piemonte è la più grande per dimensioni? 

A. Venaria Reale 
B. Palazzo Reale 
C. Palazzo Carignano 

 

In quale città si trova  la “Piazza dei Miracoli”? 

A. Siena 
B. Perugia 
C. Pisa 

 

Quale sovrano fece edificare l’arco in marmo bianco che adorna il portale  di accesso al  Maschio Angioino di Napoli? 

A. Carlo d’Angiò 
B. Carlo di Durazzo 
C. Alfonso d’Aragona 

 

Quale scrittore contemporaneo descrisse i “Sassi di Matera” in un proprio libro? 

A. Ignazio Silone 
B. Carlo Levi 
C. Donato Moro 

 

In quale città si trova la “GHIRLANDINA”? 

A. Bologna 
B. Mantova 
C. Modena 

 

Quale delle seguenti città e considerata patrimonio dell’Umanità per  via dell’arte Longobarda? 

A. Pavia 
B. Lodi 
C. Brescia 
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In quale provincia della Sicilia si trova la “ VILLA ROMANA del CASALE”? 

A. Palermo 
B. Enna 
C. Ragusa 

 

Quale è, il più antico teatro d’opera d’Italia? 

A. Teatro alla Scala (MI) 
B. Teatro Regio (TO) 
C. Teatro S.Carlo (NA) 

 

Dove è esposta  l’opera “ULTIMA CENA” di Leonardo da Vinci? 

A. S. Maria delle Grazie (MI) 
B. Galleria degli Uffizi(FI) 
C. Musei Vaticani(Roma) 

 

In quale regione italiana si trova il “Castel del Monte” 

A. Lazio 
B. Liguria 
C. Puglia 

 

A quale secolo risale la così detta “Piazza del Campo” di Siena? 

A. Tredicesimo 
B. Dodicesimo 
C. Undicesimo 

 

In quale Comune italiano si Trova la casa di Raffaello? 

A. Perugia 
B. Urbino 
C. Todi 

 

Quale architetto progettò il Palazzo degli Uffizi? 

A. Giorgio Vasari 
B. Federico Barocci 
C. Andrea Renzi 

 

In quale città si trova “Piazza della Signoria”? 

A. Siena 
B. Perugia 
C. Firenze 

 

In quale città si trova il “Decumano Maggiore” 

A. ROMA 
B. NAPOLI 
C. BARI 
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Nella basilica di Santa Chiara di Napoli, quali spoglie di famiglia Reale riposano? 

A. Aragonesi 
B. Svevi 
C. Borboni 

 

QUALE OPERA D’ARTE E’ CONSIDERATA, INSIEME ALLE PIRAMIDI, IL SIMBOLO DELL’ARTE EGIZIA? 

A. Il colosso 
B. La sfinge  
C. I fori 

 

LA PIÙ SPETTACOLARE FONTANA DI ROMA FU COSTRUITA NEL 1762 DA NICOLA SALVI. È NOTA CON IL NOME DI: 

A. Fontana dei Fiumi 
B. Fontana del Tritone 
C. Fontana di Trevi  

 

SALVADOR DALI’ ERA: 

A. Un architetto 
B. Un pittore  
C. Un mosaicista 

 

L’ANFITEATRO DI CAGLIARI E’ UN TIPICO ESEMPIO DI: 

A. Architettura romana del I secolo d.C.  
B. Architettura gotica del XIV secolo 
C. Architettura bizantina del XI secolo 

 

COSA SI INTENDE CON IL TERMINE “AFFRESCO”? 

A. Uno stile architettonico 
B. Una tecnica di scultura 
C. Una tecnica di pittura murale  

 

DOVE NACQUE PABLO PICASSO? 

A. Malaga 
B. Berlino 
C. Londra 

 

IN QUALE CITTA’ FU COSTRUITA LA BASILICA DI SAN MARCO, INIZIATA NEL X SECOLO PER CUSTODIRE IL CORPO 

DELL’EVANGELISTA SAN MARCO, ESEMPIO DI CONVIVENZA DI STILE BIZANTINO, ROMANICO E GOTICO? 

A. Roma 
B. Venezia 
C. Firenze 

 

NELLA CITTA’ DI VERONA SORGE UNO DEI MEGLIO CONSERVATI ANFITEATRI ROMANI, ERETTO NEL PRIMO SECOLO DOPO 

CRISTO. CON QUALE NOME E’ NOTA QUEST’OPERA? 

A. Il Colosseo 
B. L’Abside 
C. L’Arena  
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IN QUALE CITTA’ SORGE LA CATTEDRALE DI NÔTRE DAME, CELEBRE ESEMPIO DI ARCHITETTURA GOTICA? 

A. A Vienna 
B. A Milano 
C. A Parigi  

 

DOVE SI TROVA IL PIÙ GRANDE MUSEO EGIZIO D’ITALIA? 

A. Pavia 
B. Torino  
C. Frosinone 

 

IL “NURAGHE” E’ UN MONUMENTO PROPRIO DELLA SARDEGNA. DI QUALE PERIODO E’ CARATTERISTICO? 

A. Era romana (I secolo a.C. – I secolo d.C.) 
B. Era paleocristiana (V secolo d.C. – VII secolo d.C.) 
C. Era preistorica e protostorica (1500 a.C. – V secolo a.C.) 

 

UNA DELLE PIU’ CONOSCIUTE BASILICHE DI ROMA E’: 

A. Santa Maria Novella 
B. Santa Maria del Fiore 
C. San Giovanni in Laterano  

 

DOVE SI TROVA LA GRANDE MURAGLIA, CHE MISURA QUASI 5000 CHILOMETRI? 

A. Perù 
B. Bosnia 
C. Cina  

 

LA “SAGRADA FAMILIA” DI BARCELLONA E’: 

A. Un’arena 
B. Una chiesa  
C. Una statua 

 

LA CATTEDRALE DI CAGLIARI E’ UN ESEMPIO DI ARTE: 

A. Bizantina 
B. Greca 
C. Romanica  

 

CHI AFFRESCO’ LA BASILICA DI SAN FRANCESCO AD ASSISI? 

A. Giotto  
B. Renoir 
C. Modigliani 

 

NELLA CITTA’ DI NORA SORGONO LE ROVINE: 

A. Di un tempio greco 
B. Di un anfiteatro romano  
C. Di una torre egiziana 

 

QUALE È IL PIÙ IMPORTANTE MUSEO DI NEW YORK? 

A. Il Museo del Prado 
B. Il Louvre 
C. Il Metropolitan  
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Quali sono gli Organi della Provincia? 

A. Consiglio, Giunta, Direttore Generale 
B. Giunta, Direttore Generale, Dirigenti 
C. Consiglio, Presidente, Giunta 

Chi ha la rappresentanza legale della Provincia? 

A. Presidente del Consiglio 
B. Presidente 
C. Direttore Generale 

A quale Organo della Provincia compete atto di indirizzo e di controllo politico-amministrativo? 

A. Organismo Indipendente di Valutazione 
B. Consiglio 
C. Giunta 

Qual è il primo adempimento del Consiglio Provinciale nella prima seduta successiva alle elezioni? 

A. Nomina della Giunta 
B. Convalida degli eletti 
C. Verifica degli equilibri di bilancio 

La mozione di sfiducia al Consiglio Provinciale deve essere motivata e sottoscritta da:   

A. La metà dei Consiglieri 
B. 2/3 dei Consiglieri 
C. 2/5 dei Consiglieri 

Da chi è convocata la prima seduta del Consiglio Provinciale? 

A. Dal Segretario Generale 
B. Dal Presidente del Consiglio 
C. Dal Presidente della Provincia 

Oltre al Presidente formano l’Ufficio di Presidenza:  

A. Un Vice-Presidente e due Questori 
B. I Consiglieri eletti 
C. Due Vice-Presidenti e tre Questori 

Quale Organo opera in attuazione dell’indirizzo politico-amministrativo della Provincia? 

A. Consiglio Provinciale 
B. Direzione Generale 
C. Giunta Provinciale 

Chi nomina gli Assessori della Provincia? 

A. Presidente del Consiglio 
B. Direttore Generale 
C. Presidente 

Chi convoca la Giunta Provinciale? 

A. Segretario Generale 
B. Presidente 
C. Dirigente di Settore 

Per essere valida la seduta della Giunta Provinciale richiede: 

A. 2/3 degli Assessori 
B. La metà dei suoi componenti 
C. 2/5 degli Assessori 
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A chi spetta la Direzione degli Uffici e dei Servizi della Provincia: 

A. Assessori  
B. Consiglieri 
C. Dirigenti 

Da chi viene espressa la regolarità tecnica sulle Deliberazioni della Provincia: 

A. Presidente del Consiglio 
B. Dirigente di Settore 
C. Presidente della Regione 

Quali atti possono emanare i Dirigenti della Provincia: 

A. Delibere di Giunta 
B. Delibere di Consiglio 
C. Determine 

Quali atti può emanare il Presidente della Provincia: 

A. Determine 
B. Decreti 
C. Delibere 

Cos’è il P.E.G.: 

A. Piano Elettorale Generale 
B. Protocollo Entrata Generale 
C. Piano Esecutivo di Gestione 

Quale Organo esercita il controllo sulla regolarità contabile-finanziaria ed economica della gestione della Provincia: 

A. Settore Economia e Finanze 
B. Controllo Interno di Gestione 
C. Collegio dei Revisori dei Conti 

Chi elegge il Collegio dei Revisori dei Conti della Provincia: 

A. Giunta Provinciale 
B. Presidente della Provincia 
C. Consiglio Provinciale 

A Quale Organo compete la Variazione del Bilancio della Provincia?: 

A. Settore Economia e Finanze 
B. Collegio dei Revisori dei Conti 
C. Consiglio Provinciale 

Quali sono le fasi di gestione della spesa? 

A. Accertamento, Impegno, Liquidazione e Pagamento 
B. Impegno, Liquidazione, Ordinazione e Pagamento 
C. Impegno, Riscossione, Ordinazione e Liquidazione 

Quali sono le fasi di gestione delle entrate? 

A. Accertamento, Impegno e Ordinazione 
B. Impegno, Liquidazione e Ordinazione 
C. Accertamento, Riscossione e  Versamento  

Entro quale temine deve essere convocata la prima seduta del Consiglio Provinciale? 

A. Entro il termine perentorio di dieci giorni dalla proclamazione 
B. Entro il termine perentorio di quindici giorni dalla convalida degli eletti 
C. Entro il termine perentorio di venti giorni dalle elezioni 
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Quali sono i principi del bilancio di previsione? 

A. flessibilità, universalità e pubblicità 
B. aderenza, integrità e pareggio finanziario 
C. unità, annualità, universalità ed integrità, veridicità, pareggio finanziario e pubblicità 

Da quante parti è composto il bilancio di previsione annuale? 

A. quattro parti 
B. tre parti 
C. due parti 

La parte Entrate del Bilancio è ordinata gradualmente in: 

A. Categorie e Interventi 
B. Titoli, Categorie e Risorse 
C. Titoli, Funzioni e Servizi  

La parte Spesa del Bilancio è ordinata gradualmente in: 

A. Servizi e Categorie 
B. Titoli e Risorse 
C. Titoli, Funzioni, Servizi e Interventi 

I titoli della Spesa del Bilancio sono: 

A. Tre (Titolo I spese correnti- Titolo II spese per rimborso di prestiti- Titolo III spese per servizi per conto di terzi) 
B. Quattro  (Titolo I spese correnti- Titolo II spese in conto capitale- Titolo III spese per rimborso di prestiti- Titolo IV spese 

per servizi per conto di terzi) 
C. Due (Titolo I spese correnti- Titolo II spese in conto capitale) 

Da quale Organo è predisposto lo schema di Bilancio di previsione ? 

A. Organo Consiliare 
B. Presidente 
C. Organo Esecutivo 

Il bilancio annuale di previsione è deliberato dall'Organo Consiliare: 

A. Entro il 30/09 
B. Entro il 31/12 
C. Entro il 30/04 

Le variazione al Bilancio possono essere deliberate : 

A. Non oltre il 30 settembre di ciascun anno 
B. Non oltre il 30 novembre di ciascun anno 
C. Non oltre il 31 dicembre di ciascun anno 

Le variazione di Bilancio possono essere adottate, in via d’urgenza : 

A. Dall’Organo di Revisione Contabile 
B. Dal Direttore Generale 
C. Dall’ Organo Esecutivo 

Ai sensi dell’art.49 del Dlgs. n. 267/2000, in mancanza di Responsabile dei Servizi chi esprime il parere sulle proposte di 
deliberazione sottoposte alla Giunta ed ad Consiglio? 

A. Segretario Generale 
B. Revisore Contabile 
C. Presidente 

La ratifica delle variazioni di Bilancio, adottate in via d’urgenza dalla Giunta, da parte dell’Organo Consiliare deve avvenire: : 

A. Entro 30 Giorni 
B. Entro 60 giorni  
C. Entro 45 giorni 
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A quale Organo competono i prelevamenti dal fondo di riserva? 

A. Organo Consiliare 
B. Presidente 
C. Organo Esecutivo 

Sono residui passivi: 

A. Somme impegnate e non pagate entro il termine dell’esercizio 
B. Somme non impegnate 
C. Economie di spesa 

Sono residui attivi: 

A. Economie di entrate 
B. Somme riscosse 
C. Somme accertate e non riscosse entro il termine dell'esercizio  

L'elezione dei Consigli Comunali e Provinciali, la loro durata in carica, il numero dei consiglieri e la loro posizione giuridica sono 
regolati: 

A. D.P.R. 554/1999 
B. L.68/1999 
C. D.Lgs.267/2000 

Il Presidente della Provincia, nella seduta di insediamento, presta davanti al Consiglio il giuramento: 

A. di rispettare gli equilibri di bilancio 
B. di osservare lealmente la Costituzione italiana  
C. di creare occupazione 

Il Presidente della Provincia e il Consiglio Provinciale durano in carica per un periodo di: 

A. cinque anni 
B. quattro anni 
C. tre anni 

Da chi sono risolti eventuali conflitti operativi tra i titolari di posizioni dirigenziali? 

A. Organismo Indipendente di Valutazione 
B. Direttore Generale 
C. Presidente 

Da chi possono essere istituite le Unità Organizzative Autonome e le unità di progetto speciali? 

A. Segretario Generale 
B. Presidente del Consiglio 
C. Presidente 

I trasferimenti di personale all’interno del settore possono essere stabiliti da: 

A. Presidente della Provincia 
B. Dirigente del settore 
C. Dirigente del settore Personale 

La nomina del Direttore Generale è riservata al: 

A. Segretario Generale 
B. Organo Esecutivo 
C. Presidente 

La revoca di incarichi di coordinamento e di direzione può essere disposta dal: 

A. Segretario Generale 
B. Presidente 
C. Organo Consiliare 
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Svolge e coordina tutte le attività di diretto supporto operativo e gestionale della figura del Presidente: 

A. Presidente del Consiglio 
B. Segretario Generale 
C. Capo Gabinetto 

L’attribuzione dell’incarico di Capo Gabinetto è di natura: 

A. elettorale 
B. tecnico-amministrativa 
C. fiduciaria e personale 

Nel bilancio pluriennale devono essere osservati i principi di: 

A. unità, annualità, universalità ed integrità, veridicità, pareggio finanziario e pubblicità 
B. unità, universalità ed integrità, veridicità, pareggio finanziario e pubblicità 
C. annualità, universalità ed integrità, veridicità, pareggio finanziario e pubblicità 

Chi esercita il controllo sulla gestione degli Enti Locali? 

A. Procura della Repubblica 
B. Corte dei Conti 
C. Agenzia delle Entrate 

Quale atto amministrativo è finalizzato precipuamente ad attuare gli indirizzi contenuti nel Piano Esecutivo di Gestione? 

A. Delibera 
B. Disposizione di servizio 
C. Determinazione 

Sulle proposte di deliberazione è obbligatorio apporre il parere di regolarità contabile? 

A. Si, anche se l’atto non comporta impegno di spesa 
B. No, se l’atto non comporta impegno di spesa 
C. Solo  se l’atto è privo del visto di regolarità tecnica 

Svolge compiti di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico-amministrativa nei confronti della Provincia in ordine alla 
conformità dell’azione amministrativa alle leggi, allo Statuto, ai regolamenti: 

A. Capo Gabinetto 
B. Collegio dei Revisori dei Conti 
C. Segretario Generale 

Individua i centri di responsabilità e i centri di costo per singolo settore e per singolo servizio con l’indicazione degli obiettivi e 
dei tempi assegnati: 

A. Organo Consiliare 
B. Controllo di Gestione 
C. Presidente della Provincia 

Chi provvede al monitoraggio e rilevazione dei dati ai quali i contratti collettivi nazionali di lavoro del personale collegano effetti 
in ordine alla retribuzione accessoria? 

A. Organo Esecutivo 
B. Controllo di Gestione 
C. Portavoce del Presidente 

Sulla base di quale documento il Dirigente di settore individua programmi e progetti da realizzare con le risorse assegnate? 

A. Determinazione 
B. Decreto del Presidente 
C. Piano Esecutivo di Gestione 

Gli Organi Politici possono firmare atti di gestione che rientrano nella competenza esclusiva dei Dirigenti? 

A. Si 
B. Qualche volta 
C. No 
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A chi vengono attribuite le funzioni di coordinamento e sovrintendenza in mancanza del Direttore Generale? 

A. Ufficio del Portavoce 
B. Segretario Generale 
C. Organismo Indipendente di Valutazione 

Qual è l’atto normativo che stabilisce le norme fondamentali dell’organizzazione dell’Ente alle quali devono conformarsi tutti gli 
atti della Provincia? 

A. Delibera 
B. Statuto 
C. Decreto del Presidente 

 
Le disposizioni di quale decreto disciplinano l’organizzazione degli uffici e i rapporti di lavoro e di impiego alle dipendenze delle 
amministrazioni pubbliche, tenuto conto delle autonomie locali e di quelle delle regioni e delle province autonome? 
 

A. Decreto Legislativo 9 aprile 2008, n. 81 
B. Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165 
C. Decreto Legislativo 15 novembre 1993, n. 507 

E' compito del sindaco e del presidente della provincia nominare... 

A. I componenti del consiglio  
B. I dipendenti comunali  
C. I componenti della giunta  

Chi tra questi non può essere eletto sindaco e presidente della provincia? 

A. Chiunque abbia superato il settantesimo anno di età  
B. Il ministro di un culto  
C. Chiunque abbia prestato servizio nelle forze armate  

Nei comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti, chi è eletto sindaco? 

A. E' proclamato eletto sindaco il candidato alla carica che ottiene la maggioranza relativa dei voti validi  
B. E' proclamato eletto sindaco il candidato alla carica più anziano  
C. E' proclamato eletto sindaco il candidato alla carica che ottiene la maggioranza assoluta dei voti validi  

Chi nomina il segretario comunale/provinciale? 

A. La giunta  
B. Il sindaco/presidente della provincia  
C. Il consiglio  

Salvo eccezioni, quanto rimane in carica il segretario comunale/provinciale? 

A. Tre anni  
B. Quattro anni  
C. Per lo stesso periodo in cui dura il mandato del sindaco/presidente della provincia  

Nei comuni con popolazione superiore ai 15.000 abitanti e nelle province, qual è la figura che può essere nominata dal sindaco e 
dal presidente della provincia? 

A. Un direttore generale  
B. Un maestro di cerimonie  
C. Un collegio di consulenti burocratici  

Da chi può essere revocato il direttore generale? 

A. Dal sindaco o dal presidente della provincia  
B. Dal consiglio comunale  
C. Dal presidente regionale  

Come vengono eletti il sindaco e il presidente della provincia? 

A. A suffragio universale e diretto secondo le disposizioni dettate dalla Costituzione  
B. A suffragio universale e diretto secondo le disposizioni dettate dalla legge  
C. A suffragio universale e diretto secondo le disposizioni dettate dallo statuto  
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Quali tra questi non rientra tra i principi da osservare per la redazione del bilancio annuale degli enti locali? 

A. Unità  
B. Veridicità  
C. Biannualità  

Quale tra questi non è un titolo di spesa del bilancio? 

A. Spese correnti  
B. Spese in conto capitale  
C. Spese extratributarie  

Qual è la durata del bilancio pluriennale di competenza? 

A. Pari a quello della regione di appartenenza e comunque non inferiore a tre anni  
B. Pari a quello della regione di appartenenza e comunque non inferiore a due anni  
C. Cinque anni  

Quale tra le seguenti affermazioni è falsa? 

A. Il bilancio di previsione puo' subire variazioni nel corso dell'esercizio di competenza  
B. Le variazioni al bilancio sono di competenza dell'organo esecutivo  
C. Le variazioni al bilancio possono essere deliberate non oltre il 30 novembre di ciascun anno  

Quali sono le tre fasi di gestione delle entrate in bilancio? 

A. Accertamento, riscossione e versamento  
B. Analisi, prelievo e versamento  
C. Accertamento, prelievo e versamento  

Quale tra queste non è una fase di gestione della spesa? 

A. Liquidazione  
B. Ordinazione  
C. Sondaggio  

Quali tra queste non rientra tra le fasi minime del controllo di gestione? 

A. Predisposizione di un piano dettagliato di obiettivi  
B. Verifica delle alternative di investimento  
C. Rilevazione dei risultati raggiunti  

Qual è il nome dell’atto attraverso cui avviene la dimostrazione dei risultati di gestione? 

A. Verbale conclusivo di gestione  
B. Rendiconto  
C. Conto economico  

In quanti anni si prescrive l’azione di responsabilità patrimoniale contro il tesoriere ed ogni agente contabile che abbia 
maneggiato denaro pubblico o gestito beni degli enti locali? 

A. In 3 anni dalla commissione del fatto  
B. In 5 anni dalla commissione del fatto  
C. In 10 anni dalla commissione del fatto  

Quale tra le seguenti affermazioni riguardanti il segretario provinciale è falsa? 

A. Svolge compiti di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico-amministrativa  
B. Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza alle riunioni del consiglio e della giunta e ne cura la 

verbalizzazione  
C. E’ nominato dal presidente della regione  

Quali tra queste non è causa di scioglimento, ad opera del decreto del Presidente della Repubblica, dei consigli comunali e 
provinciali? 

A. La mancata approvazione nei termini del bilancio  
B. L’impedimento permanente, la rimozione, la decadenza, il decesso del sindaco o del presidente della provincia  
C. Qualora gli enti locali ritardino o omettano di compiere atti obbligatori per legge  

Chi è chiamato ad effettuare il controllo esterno sulla gestione degli enti locali? 

A. Corte dei conti  
B. Ministero delle finanze  
C. Guardia di finanza  
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A chi spetta la disciplina della finanza locale? 

A. Al comune e alla provincia con gli statuti  
B. Alla Corte dei Conti  
C. Alla legge statale  

Quale tra le seguenti non appartiene alla finanza dei comuni e delle province? 

A. Addizionali e compartecipazioni ad imposte erariali o regionali  
B. Trasferimenti erariali  
C. Accise su benzina e gasolio  

In base a quale criterio vengono distribuite le risorse spettanti a comuni e province per spese di investimento previste da leggi 
settoriali dello Stato? 

A. A programmi statali  
B. A programmi regionali  
C. A programmi provinciali  

Quale tra queste affermazioni non corrisponde al vero? 

A. Gli enti locali osservano i principi di unita', annualita', universalita' ed integrita', veridicita', pareggio finanziario e 
pubblicita'  

B. Il bilancio e' corredato di una relazione previsionale e programmatica, di un bilancio pluriennale di durata pari a quello 
della regione di appartenenza  

C. Il rendiconto e' deliberato dalla giunta entro il 30 agosto dell'anno successivo  

Quali zone comprendenti uno dei seguenti comuni non è considerata area metroplitana? 

A. Genova  
B. Bari  
C. Palermo  

Quali funzioni acquisisce la citta' metropolitana eventualmente costituita? 

A. Le funzioni della provincia  
B. Le funzioni della regione  
C. Le funzioni dei comuni  

Cosa sono le comunità montane? 

A. Unione di città metropolitane montane  
B. Unioni di comuni montani e parzialmente montani appartenenti alla stessa provincia  
C. Unioni di comuni montani e parzialmente montani anche appartenenti province diverse  

Come avviene la costituzione della comunita' montana? 

A. Con provvedimento del presidente della giunta regionale  
B. Con provvedimento del presidente del Consiglio  
C. Con provvedimento congiunto dei sindaci dei comuni interessati  

Quali, tra queste, non rientra tra le funzioni della comunità montana? 

A. L'esercizio di ogni altra funzione ad esse conferita dai comuni e dalla provincia  
B. L'esercizio di ogni altra funzione ad esse conferita dalla regione  
C. Le funzioni proprie della provincia  

A chi possono estendersi le norme sulle comunita' montane? 

A. A più comuni delle valli alpine  
B. A ciascuna provincia con almeno un comune situato ad un'altitudine superiore a 100 metri  
C. A ciascuna isola o arcipelago di isole ove esistono piu' comuni  

Cosa possono stipulare tra loro gli enti locali al fine di svolgere in modo coordinato funzioni e servizi determinati? 

A. Accordi  
B. Convenzioni  
C. Regolamenti  
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Che tipo di organo possono costituire gli enti locali per la gestione associata di uno o piu' servizi e l'esercizio associato di 
funzioni? 

A. Consorzio  
B. Associazione  
C. Società di persone  

 

Quale di queste affermazioni è falsa? 

A. I comuni, anche su base di quartiere o di frazione, valorizzano le libere forme associative e promuovono organismi di 
partecipazione popolare all'amministrazione locale  

B. Le consultazioni e i referendum possono avere ad oggetto tutte le materie che toccano i diritti dei cittadini  
C. Al fine di rendere effettiva la partecipazione dei cittadini all'attivita' dell'amministrazione, gli enti locali assicurano 

l'accesso alle strutture, ed ai servizi gli enti, alle organizzazioni di volontariato e alle associazioni  
 

Quale tra le seguenti affermazioni è vera? 

A. Solo la provincia adotta un statuto  
B. Nessuno dei due enti adotta uno statuto  
C. I comuni e le province adottano ognuna il proprio statuto  

 

Che maggioranza dei consiglieri assegnati è necessaria per approvare lo statuto? 

A. La maggioranza assoluta  
B. I 2/3  
C. I 4/5  

 

E’ previsto un controllo sullo statuto prima della pubblicazione? 

A. Sì, da parte del competente organo statale  
B. Sì, da parte del competente organo regionale  
C. No, salvo il caso in cui non abbia raggiunto il quorum richiesto nella votazione  

 

Quale Ministero è deputato alla raccolta, conservazione e adeguata pubblicità degli statuti comunali e provinciali? 

A. L’ufficio del Ministero della giustizia  
B. L’ufficio del Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio  
C. L'ufficio del Ministero dell'interno  

 

Nel rispetto di quali atti vengono approvati i regolamenti comunali e provinciali? 

A. Della legge e dello statuto  
B. Della normativa europea  
C. Delle leggi  

 

Quale tra le seguenti proposte non è corretta? 

A. Le regioni possono modificare le circoscrizioni territoriali dei comuni  
B. Possono sempre essere istituiti nuovi comuni  
C. La legge regionale che istituisce nuovi comuni prevede che alle comunita' di origine o ad alcune di esse siano 

assicurate adeguate forme di partecipazione e di decentramento dei servizi  
 

Quale tra i seguenti settori non rientra tra le funzioni amministrative di interesse provinciale che spettano alla provincia? 

A. giustizia amministrativa  
B. tutela e valorizzazione delle risorse idriche ed energetiche  
C. servizi sanitari, di igiene e profilassi pubblica, attribuiti dalla legislazione statale e regionale  

 

Che tipo di atto è il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali? 

A. Decreto legge  
B. Decreto legislativo  
C. Legge regionale  
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In quante parti è suddiviso il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali? 

A. Quattro  
B. Tre  
C. Cinque  

 

Quali tra questi non rientra tra gli enti locali ai fini del Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali? 

A. Comuni e le province  
B. Citta' metropolitane  
C. Comunita' montane e Comunita' isolane  

 

Quale articolo della Costituzione italiana disciplina il riparto di competenze tra Stato e Regioni? 

A. 121  
B. 98  
C. 117  

 

Come sono ordinate le comunità locali in base all’art. 3, co. 1 TUEL? 

A. In comuni e province  
B. In province  
C. In città metropolitane  

 

Che rapporto intercorre tra le comuntà locali? 

A. Sono autonome  
B. La provincia, a differenza del comune, non ha autonomia impositiva  
C. Vige un rapporto di necessaria collaborazione  

 

In base a quale principio i comuni e le province sono titolari di funzioni proprie e di quelle conferite loro dallo Stato e dalla 
Regione? 

A. Autonomia  
B. Sussidiarietà  
C. Giustizia  

 

Quale parte del TUEL tratta degli organi di governo del comune e della provincia? 

A. Parte prima, titolo III, Capo I  
B. Parte seconda, titolo III, Capo I  
C. Parte terza, titolo II, Capo II  

 

Ai sensi dell'art. 53, c. 7, d. lgs. n. 165/2001, il dipendente pubblico non può svolgere incarichi esterni: 
A. a meno che l'incarico sia del tutto gratuito 
B. se non ha ottenuto l'autorizzazione dell'amministrazione di appartenenza 
C. in nessun caso 
 

In base all'art. 97 della Costituzione, agli impieghi nelle pubbliche amministrazioni si accede: 
A. sempre e comunque mediante concorso 
B. secondo le disposizioni di legge 
C. mediante concorso, salvo i casi stabiliti dalla legge 

 
 
In base all'art. 35, d. lgs. n. 165/2001, l'assunzione nelle amministrazioni pubbliche avviene con contratto individuale di lavoro: 

A. tramite procedure selettive, conformi ai principi del comma 3 dello stesso articolo, volte all'accertamento della 
professionalità richiesta, che garantiscano in misura adeguata l'accesso dall'esterno 

B. a) tramite procedure selettive, conformi ai principi del comma 3 dello stesso articolo, volte all'accertamento della 
professionalità richiesta, che garantiscano in misura adeguata l'accesso dall'esterno; b) mediante avviamento degli iscritti 
nelle liste di collocamento ai sensi della legislazione vigente per le qualifiche e profili per i quali è richiesto il solo requisito 
della scuola dell'obbligo, facendo salvi gli eventuali ulteriori requisiti per specifiche professionalità 

C. a) tramite procedure selettive, conformi ai principi del comma 3 dello stesso articolo, volte all'accertamento della 
professionalità richiesta, che garantiscano in misura adeguata l'accesso dall'esterno b) mediante scelta diretta per le 
qualifiche e profili per i quali è richiesto il solo requisito della scuola dell'obbligo, facendo salvi gli eventuali ulteriori 
requisiti per specifiche professionalità 
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Nel determinare la retribuzione sufficiente, ai sensi dell'art. 36 comma 1 della Costituzione, il giudice: 
A. deve applicare il contratto collettivo stipulato dalle associazione sindacale più rappresentative 
B. può utilizzare come parametro di riferimento la retribuzione prevista dal contratto collettivo di lavoro astrattamente 

applicabile allo specifico contratto di lavoro 
C. deve applicare i minimi retributivi fissati annualmente con Decreto del ministro del lavoro e delle politiche sociali 

 
La nozione generale di retribuzione fa riferimento: 

A. a tutto ciò che il datore di lavoro corrisponde ai suoi dipendenti eccetto il compenso percepito come lavoro straordinario 
B. a tutte le voci individuate in sede di contrattazione individuale 
C. a ciò che viene corrisposto al prestatore di lavoro in via necessaria e non eventuale, come compenso di una specifica 

attività di lavoro ordinario o straordinario 
 
Fermo restando il riposo settimanale e quello giornaliero, l'art. 8, d. lgs. n. 66/2003 prevede che il lavoratore ha diritto anche ad 
un intervallo per pausa: 

A. le cui modalità e la cui durata sono fissate dal contratto collettivo, ogni qualvolta l'orario giornaliero ecceda il limite di 6 
ore 

B. le cui modalità e la cui  durata sono fissate dal contratto collettivo, indipendentemente dalla durata giornaliera del lavoro 
C. di 15 minuti ogni 6 ore 

 
Il trasferimento del prestatore di lavoro può essere disposto dal datore di lavoro privato, ai sensi dell'art. 2103 c.c.: 

A. sempre 
B. per motivi disciplinari 
C. per comprovate ragioni tecniche, organizzative e produttive 

 
Nelle amministrazioni pubbliche, la rappresentanza sindacale unitaria (R.S.U.) è: 

A. l'organismo composto dai delegati delle associazioni sindacali maggiormente rappresentative 
B. l'organismo elettivo di rappresentanza unitaria di tutti i lavoratori 
C. una modalità elettiva di costituzione della rappresentanza sindacale aziendale (R.S.A.)da parte degli iscritti ad un 

sindacato che ne abbia diritto  ex art. 19 St. lav. 
 
I contratti collettivi nazionali di lavoro stipulati dalle associazioni datoriali e dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori, nel 
settore privato, devono essere applicati: 

A. dai tutti i datori di lavoro, anche se non iscritti alle associazioni datoriali stipulanti, a condizione che il contratto sia stato 
recepito in D.P.R. 

B. da tutti i datori di lavoro, anche se non iscritti alle associazioni datoriali stipulanti, a condizione che i contratti collettivi 
siano stati sottoscritti dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori comparativamente più rappresentative 

C. da tutti i datori di lavoro iscritti alle associazioni datoriali stipulanti 
 
Ai sensi dell'art. 2, c. 5, legge n. 146/1990, il preavviso di sciopero nell'ambito dei servizi pubblici essenziali non può essere 
inferiore a: 

A. 15 giorni 
B. 5 giorni  
C. 10 giorni 

 
Ai sensi dell'art. 2, c. 1, legge n. 146/1990, i soggetti che proclamano lo sciopero hanno l'obbligo di comunicare per iscritto, nel 
termine di preavviso: 

A. la durata dell'astensione collettiva 
B. la durata, la modalità di attuazione e le motivazioni dell'astensione collettiva 
C. le modalità di attuazione e le motivazioni dell'astensione collettiva 

 
Ai sensi dell'art. 4, c. 1, legge n. 146/1990, i lavoratori che si astengono dal lavoro in violazione delle disposizioni della stessa 
legge sono soggetti a: 

A. licenziamento 
B. sanzioni amministrative 
C. sanzioni disciplinari 

 
Il rapporto di lavoro nella P.A. può essere: 

A. solo a tempo indeterminato 
B. solo a termine 
C. a tempo indeterminato o a termine 

 
L'apposizione del termine al contratto di lavoro subordinato: 

A. deve risultare da atto scritto con firme autenticate 
B. deve risultare dal contratto di lavoro  
C. deve risultare, direttamente o indirettamente, da altri atti in possesso della P.A. 
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Ai sensi dell'art. 1, c. 3, d. lgs. n. 368/2001, copia dell'atto scritto da cui risulta l'apposizione del termine al contratto di lavoro 
subordinato: 

A. deve essere consegnata dal datore di lavoro al lavoratore entro cinque giorni lavorativi dall'inizio della prestazione 
B. deve essere inviata dal datore di lavoro alla Direzione provinciale del lavoro entro trenta giorni dalla sua sottoscrizione 
C. deve essere trasmessa dal datore di lavoro alle R.C.A. eventualmente presenti nell'unità produttiva interessata 

 
Il termine del contratto di lavoro a tempo determinato può essere prorogato, con il consenso del lavoratore e nel rispetto degli 
altri limiti ivi previsti: 

A. solo per motivate ragioni di carattere organizzativo 
B. solo quando la durata originaria prevista nel contratto sia inferiore a tre anni 
C. solo quando la possibilità di proroga sia stata prevista nel contratto 

 
Ai sensi dell'art. 4, c. 1, d. lgs. n. 368/2001, quando la durata originaria del contratto a termine sia inferiore a tre anni, il termine 
può essere prorogato, con il consenso del lavoratore e nel rispetto degli altri limiti ivi previsti: 

A. purché la durata complessiva del rapporto non risulti superiore a quattro anni 
B. purché la durata complessiva del rapporto non risulti superiore a cinque anni 
C. purché la durata complessiva del rapporto  non risulti superiore a tre anni 

 
Per lavoro straordinario svolto dal lavoratore a tempo parziale si intende: 

A. quello svolto dallo stesso lavoratore oltre la sesta ora giornaliera 
B. quello corrispondente alle prestazioni lavorative svolte oltre l'orario di lavoro concordato con il lavoratore stesso, entro  il 

limite del tempo pieno 
C. quello svolto dallo stesso lavoratore oltre il limite dell'orario giornaliero cui è tenuto per contratto e regolarmente 

autorizzato 
 
Nel rapporto a tempo parziale verticale: 

A. non è consentito lo svolgimento di prestazioni lavorative straordinarie 
B. lo svolgimento di prestazioni lavorative straordinarie è consentito solo se previsto dal contratto collettivo nazionale di 

lavoro applicato dal datore di lavoro 
C. è consentito lo svolgimento di prestazioni lavorative straordinarie in conformità con la disciplina legale in materia di 

lavoro straordinario nei rapporti a tempo pieno 
 
Il lavoratore con contratto di lavoro a tempo parziale orizzontale, ha diritto alla conservazione del posto di lavoro a fronte di 
malattia per un periodo di durata: 

A. uguale a quella prevista per il lavoratore a tempo pieno comparabile 
B. ridotta, rispetto a quella prevista per il lavoratore a tempo pieno comparabile, in proporzione all'orario svolto, rapportato 

al tempo pieno, così come definito dall'art. 1 dello stesso decreto 
C. pari alla metà di quella prevista per il lavoratore a tempo pieno comparabile 

 
Ai sensi dell'art. 52 del d. lgs. n. 165 del 2001, il prestatore di lavoro pubblico deve essere adibito:  

A. alle mansioni per le quali è stato assunto o alle mansioni considerate equivalenti nell'ambito della classificazione 
professionale prevista dai contratti collettivi 

B. alle mansioni per le quali è stato assunto o alle mansioni equivalenti nell'ambito dell'area di inquadramento ovvero a 
quelle corrispondenti alla qualifica superiore che abbia successivamente acquisito per effetto delle procedure selettive di 
cui all'articolo 35, comma 1, lettera a). 

C. alle mansioni per le quali è stato assunto ovvero, per motivate esigenze di servizio, a mansioni inferiori 
 
Ai sensi dell'art. 55, c. 2, del d. lgs. n. 165 del 2001, la pubblicazione sul sito istituzionale dell'amministrazione del codice 
disciplinare, recante l'indicazione delle predette infrazioni e relative sanzioni: 

A. non equivale alla sua affissione all'ingresso della sede di lavoro 
B. equivale a tutti gli effetti alla sua affissione all'ingresso della sede di lavoro 
C. equivale alla pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale 

 
Ai sensi dell'art. 55 bis del d. lgs. n. 165 del 2001, la contestazione di addebito disciplinare al dipendente pubblico è effettuata: 

A. dal dirigente per le infrazioni di minore gravità, per le quali è prevista l'irrogazione di sanzioni superiori al rimprovero 
verbale ed inferiori alla sospensione dal servizio con privazione della retribuzione per più di dieci giorni e dall'ufficio per i 
procedimenti disciplinari quando il responsabile della struttura non ha qualifica dirigenziale o comunque per le infrazioni 
punibili con sanzioni più gravi di quelle prima indicate 

B. dal dirigente 
C. sempre dall'ufficio per i procedimenti disciplinari 
 

Ai sensi dell'art. 55 quater, c. 2, del d. lgs. n. 165 del 2001, il licenziamento in sede disciplinare è disposto, altresì, nel caso di 
prestazione lavorativa per la quale l'amministrazione di appartenenza formula, ai sensi delle disposizioni legislative e 
contrattuali concernenti la valutazione del personale delle amministrazioni pubbliche: 

A. una valutazione di insufficiente rendimento,  riferibile ad un arco temporale non inferiore al quinquennio  
B. una valutazione di insufficiente rendimento,  riferibile ad un arco temporale non inferiore a dieci anni 
C. una valutazione di insufficiente rendimento,  riferibile ad un arco temporale non inferiore al biennio   

 



 
78 

A norma dell'art. 2, c. 2, d. lgs. n. 151/2001 (Testo unico delle disposizioni legislative in materia di tutela e sostegno della 
maternità e della paternità) le indennità di cui allo stesso testo unico corrispondono, per le pubbliche amministrazioni: 

A. ai trattamenti economici previsti dai contratti di comparto 
B. ai trattamenti economici previsti, ai sensi della legislazione vigente, da disposizioni normative e contrattuali, i quali non 

possono essere inferiori alle predette indennità 
C. a quelle previste per il lavoro alle dipendenze dei privati 

 
Dispone l’art. 11 della L.R. 5/2001 che la tenuta delle liste di mobilità di cui alla L. 223/91 è una funzione svolta da: 

A. Agenzia Regionale al Lavoro 
B. Centro per l’Impiego 
C. INPS 

 
 Il Centro per l’Impiego è competente a gestire le informazioni del lavoratore e ad adottare i relativi provvedimenti ed erogare i 
servizi dei lavoratori…. 

A. domiciliati presso l’ambito territoriale di competenza del Centro per l’Impiego 
B. residenti presso l’ambito territoriale di competenza del Centro per l’Impiego 
C. domiciliati e residenti presso l’ambito territoriale di competenza del Centro per l’Impiego 

 
Qual è l’Ente che attualmente è tenuto al rilascio del Libretto di Lavoro 

A. Comune di residenza 
B. Centro per l’impiego di residenza 
C. Nessuno dei precedenti 

 
Lo stato di disoccupazione decorre dal momento in cui: 

A. Il soggetto si presenta all’INPS per la domanda di disoccupazione 
B. il soggetto si presenta al Centro per l’Impiego ed effettua la dichiarazione prevista dal D.Lgs. 181/2000 
C. il giorno successivo all’ultimo giorno di lavoro 

 
Con il termine collocamento mirato si intende 

A. una serie di strumenti che permettono di valutare le capacità dei lavoratori in base alle loro esperienze lavorative 
B. una serie di strumenti di natura assistenziale che valutano in maniera adeguata le persone con disabilità ai fini di inserirle 

nel posto di lavoro adeguato 
C. una serie di strumenti tecnici e di supporto che permettono di valutare adeguatamente le persone con disabilità, nelle 

loro capacità lavorative e di inserirle nel posto adatto 
 
Qualora sussistano tutti i presupposti di legge, qual è l'organo deputato a concedere il provvedimento di erogazione della cassa 
integrazione guadagni straordinaria? 

A. Il Ministero del Lavoro 
B. L'INPS con provvedimento amministrativo 
C. Il Centro per l’Impiego 

 
Quale norma ha trasferito le funzioni ed i compiti in materia di mercato del lavoro alle Regioni ed alle Province? 

A. La Legge n.59/97 
B. Il Decreto legislativo n.468/97 
C. Il Decreto legislativo n.469/97 

 
Quale tra i seguenti Enti non è strumentale del Ministero del Lavoro e delle P.S. in materia di politiche del lavoro? 

A. Italia Lavoro 
B. ISFOL 
C. INPS 

 
Secondo la definizione del D.Lgs. n.181/2000 integrato dalle modifiche previste dal D.Lgs. n.297/2002 si intendono per “giovani” 
i soggetti: 

A. Di età superiore ai 18 anni e fino a 25 anni compiuti 
B. Di età compresa fra i 15 e i 18 anni 
C. Di età superiore ai 29 anni e fino a 35 anni compiuti 

 
Con l’entrata in vigore del D.Lgs. n.181/2000 integrato dalle modifiche previste dal D.Lgs. n.297/2002 sono state soppresse le 
liste del collocamento ad eccezione di: 

A. Quelle del collocamento ordinario 
B. Quelle del collocamento agicolo 
C. Quelle del collocamento mirato dei disabili 

 
 La Legge Regione Calabria n.5/2001 “norme in materia di politiche del lavoro e di servizi per l’impiego” non individua quale parti 
del sistema dei servizi per l’impiego: 

A. Centri per l’Impiego 
B. Azienda Calabria Lavoro 
C. Commissione provinciale per l’emersione del lavoro non regolare 
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La verifica dell’effettiva permanenza nello stato di disoccupazione, come previsto dal D.Lgs. n.181/2000 integrato dalle 
modifiche previste dal D.Lgs. n.297/2002, non può essere effettuata dai servizi competenti: 

A. Sulla base delle comunicazioni obbligatorie trasmesse dalle aziende o di altre informazioni fornite dagli organi di vigilanza  
B. In relazione al rispetto delle misure concordate con il disoccupato 
C. Sulla base di sommarie informazioni  

 
Il D.Lgs. n. 181/2000 (Disposizioni per agevolare l'incontro fra domanda ed offerta di lavoro) detta, tra l'altro, i principi per 
l'individuazione dei soggetti potenziali destinatari di misure di  
promozione all'inserimento nel mercato del lavoro, definendone le condizioni di disoccupazione secondo gli indirizzi comunitari 
intesi a promuovere strategie preventive della disoccupazione giovanile e della disoccupazione di lunga durata. Ad ogni effetto si 
intendono per «disoccupati di lunga durata»..... 

A. Le persone disoccupate 
B. Le persone occupate in cerca di altra occupazione   
C. Coloro che, dopo aver perso un posto di lavoro o cessato un'attività di lavoro autonomo, siano alla ricerca di una nuova 

occupazione da più di dodici mesi o da più di sei mesi se giovani. 
 
Il D.Lgs. n. 181/2000 (Disposizioni per agevolare l'incontro fra domanda ed offerta di lavoro) detta, tra l'altro, i principi per 
l'individuazione dei soggetti potenziali destinatari di misure di  
promozione all'inserimento nel mercato del lavoro, definendone le condizioni di disoccupazione secondo gli indirizzi comunitari 
intesi a promuovere strategie preventive della disoccupazione giovanile e della disoccupazione di lunga durata. Ad ogni effetto si 
intendono per «inoccupati di lunga durata».....    

A. I disoccupati a seguito di cessazione del rapporto di lavoro 
B. Gli occupati a tempo determinato 
C. Coloro che, senza aver precedentemente svolto un'attività lavorativa, siano alla ricerca di un'occupazione da più di dodici 

mesi o da più di sei mesi se giovani. 
 
Il D.Lgs. n. 181/2000 (Disposizioni per agevolare l'incontro fra domanda ed offerta di lavoro) detta, tra l'altro, i principi per 
l'individuazione dei soggetti potenziali destinatari di misure di promozione all'inserimento nel mercato del lavoro, definendone 
le condizioni di disoccupazione secondo gli indirizzi comunitari intesi a promuovere strategie preventive della disoccupazione 
giovanile e della disoccupazione di lunga durata. Ad ogni effetto si intendono per «donne in reinserimento lavorativo».... 

A. Quelle disoccupate 
B. Le casalinghe    
C. Quelle che, già precedentemente occupate, intendano rientrare nel mercato del lavoro dopo almeno due anni di 

inattività. 
 
In quale dei seguenti casi il lavoratore iscritto nelle liste 223/91 decade dai trattamenti di mobilità? 

A. Intraprenda un rapporto di lavoro a termine 
B. Rifiuti un’offerta di lavoro la cui sede di lavoro è ubicata nel raggio di 100 km dal luogo di domicilio  
C. Rifiuti di essere avviato a un progetto individuale di reinserimento nel mercato del lavoro 

 
La Commissione Europea con Decisione del 17.12.2007 ha adottato il programma operativo per l’intervento comunitario del FSE 
presentato dell’Italia per la Regione Calabria ai fini dell’obiettivo: 

A. Convergenza 
B. Competitività 
C. Misto 

 
Ai fini del rafforzamento dell’efficacia e dell’efficienza degli interventi da finanziare attraverso il POR Calabria FSE 2077-2013 
sono stati definiti numero assi prioritari: 

A. 3 
B. 5 
C. 7 

 
Quali tra le seguenti categorie non rientrano tra i destinatari degli interventi finanziati con l’Asse II Occupabilità del POR Calabria 
FSE 2007-2013? 

A. Disoccupati/inoccupati 
B. Operatori dei servizi per l’impiego 
C. Persone diversamente abili 

 
COS’E’ L’ORTOGRAFIA? 

A. Lo studio dei suoni di una lingua 
B. La scienza dei segni, linguistici e non 
C. La parte della grammatica che prescrive la corretta scrittura di una lingua 
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QUALE, TRA I SEGUENTI, E’ UN SOSTANTIVO? 

A. Grande 
B. Bello 
C. Uomo 

 

TRA I TERMINI INDICATI, QUALE È SICURAMENTE SCRITTO IN MODO ERRATO? 

A. Sdrucito 
B. Oblatore 
C. Oblicuo 

 

COSA INDICHIAMO CON IL SOGGETTO? 

A. La parte del discorso che indica quando si svolge una azione 
B. La parte del discorso che indica una azione 
C. La parte del discorso che indica chi compie una azione 

 

COSA INDICHIAMO CON IL PRONOME? 

A. La parte del discorso che prende il posto del nome  
B. La parte del discorso che indica una azione 
C. Le congiunzioni 

 

IL VERBO SI DEFINISCE DI FORMA ATTIVA QUANDO: 

A. Il soggetto subisce l’azione 
B. Non c’è il soggetto 
C. Il soggetto compie l’azione  

 

TRA I TERMINI INDICATI, QUALE È SICURAMENTE SCRITTO IN MODO ERRATO? 

A. Oltranza 
B. Aqua  
C. Ombroso 

 

CONIUGARE AL CONDIZIONALE PRESENTE “EGLI LANGUISCE”. 

A. Egli languirebbe  
B. Egli languiva 
C. Egli languirà 

 

INDIVIDUARE IL COMPLEMENTO OGGETTO NELLA SEGUENTE FRASE: “TERESA LEGGE UN LIBRO”. 

A. Legge 
B. Teresa 
C. Un libro  

 

TRA I SOTTOELENCATI TERMINI, QUALE E’ IL CONTRARIO DI “ESORDIENTE” ? 

A. Esperto 
B. Novellino 
C. Principiante 

 

QUALE, TRA I SEGUENTI TERMINI, E’ IL SINONIMO DI “ESERCITO”? 

A. Principio 
B. Prologo 
C. Milizia  
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TRA I SOTTOELENCATI TERMINI, QUALE E’ IL CONTRARIO DI “CONDANNA”? 

A. Disapprovazione 
B. Punizione 
C. Approvazione  

 

L’ARTICOLO E’: 

A. La parte variabile del discorso che segue il nome 
B. La parte invariabile del discorso che esprime l’azione 
C. La parte variabile del discorso che precede il nome  

 

QUALE DELLE SEGUENTI FRASI NON CONTIENE UN AGGETTIVO COMPARATIVO? 

A. Il mio libro è interessante  
B. Il suo lavoro è più interessante del mio 
C. La carne di Fabio è più tenera della mia 

 

QUALE, TRA LE SEGUENTI FRASI, CONTIENE UN AVVERBIO DI TEMPO? 

A. Ho mangiato tanto 
B. Da lassù vedo il lago 
C. Arriverà presto 

 

COSA E’ L’IMPERATIVO? 

A. Un tempo del verbo 
B. Un modo del verbo  
C. Una coniugazione del verbo 

 

IN QUALE DELLE SEGUENTI FRASI NON C’E’ L’ARTICOLO INDETERMINATIVO? 

A. Oggi ho studiato molte ore 
B. Una giornata all’aperto è sempre fantastica 
C. Un bimbo è stato investito mentre attraversava 

 

COSA SONO GLI ARCAISMI? 

A. Parole straniere 
B. Parole errate 
C. Parole e forme espressive non più in uso nella nostra lingua  

 

CHE COS’E’ UNA   METONIMIA: 

A. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO BASATO SU UNA RELAZIONEDI SOMIGLIANZA 
B. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO BASATO SU UNA RELAZIONE DI COMPARATIVITA’ 
C. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO  BASATO SU UNA RELAZIONE DI CONTIGUITA’ 

 

CHE COS’E’ UNA   METAFORA 

A. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO BASATO SU UNA RELAZIONE DI COMPARATIVITA’ 
B. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO BASATO SU UNA RELAZIONE DI SOMIGLIANZA 
C. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO  BASATO SU UNA RELAZIONE DI CONTIGUITA’ 

 

CHE COS’E’ UN’ANTONOMASIA 

A. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO  BASATO SU UNA RELAZIONE DI CONTIGUITA’ 
B. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO BASATO SU UNA RELAZIONE DI COMPARATIVITA’ 
C. UNO SPOSTAMENTO DI SIGNIFICATO BASATO SU UNA RELAZIONEDI SOMIGLIANZA 
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IN QUALE DI QUESTE FRASI È PRESENTE UNA METAFORA: 

A. IL FIANCO DELLA MONTAGNA E’  FRANATO 
B. ODIO LE BORSE DI COCCODRILLO 
C. IL MIO SOGNO E’   COMPRARMI UNA  FERRARI 

 

 IN QUALE DI QUESTE FRASI È PRESENTE UN’ANTONOMASIA: 

A. QUESTA STANZA E’ UNA SIBERIA 
B. AD AMSTERDAM SI POSSONO AMMIRARE MOLTI  QUADRI DI VAN GOGH 
C. SE SARAI FORTUNATO  POTRAI SUPERARE  IL  QUIZ 

 

COSA  VUOL  DIRE CHE  UNA  PAROLA  E’  POLISEMICA? 

A. CHE  SI  PRONUNCIA  ALLO STESSO MODO  IN  PIU’ DI  UNA  LINGUA 
B. CHE NON PUO’  ESSERE   TRADOTTA  SENZA  ALTERARNE IL  SIGNIFICATO  
C. CHE  HA PIU’  SIGNIFICATI 

 

CHE COSA SI INTENDE  NEL LINGUAGGIO  COMUNE    PER  IDIOSINCRASIA? 

A. APPREZZAMENTO 
B. INTERESSE 
C. AVVERSIONE 

 

COSA SI INTENDE  NEL LINGUAGGIO  COMUNE    PER  NEOLOGISMO? 

A. VOCABOLO  INUSUALE 
B. VOCABOLO  DI  RECENTE   CREAZIONE 
C. VOCABOLO   DIFFUSO 

 

COSA SI INTENDE NEL LINGUIAGGIO QUANDO SI   PARLA DI ASSIOMA: 

A. PREMESSA   
B. VERITA’  DI  PER   SE’  EVIDENTE CHE  NON HA BISOGNO DI PROVA 
C. CONCLUSIONE 

 

CHE  COS’E’  UN   POSTULATO: 

A. PROPOSIZIONE NON DIMOSTRATA E NON DIMOSTRABILE  CHE  SI  PONE   NECESSARIA  PER  FONDARE  UNA  SCIENZA  O 
UN  SISTEMA  FILOSOFICO 

B. LA PARTE VARIABILE DI UN DISCORSO 
C. CONOSCENZA LESSICALE   DELLA LINGUA 

 

LE  PAROLE 

    …  LA LIRA =UNITA’ MONETARIA , ANTICO STRUMENTO MUSICALE  …  IL TASSO = MAMMIFERO, ALBERO, PERCENTUALE 
DI INTERESSE,  SONO: 

A. OMONIMI 
B. SINONIMI 
C. CONTRARI 

 

LE PAROLE   “FORTE , VIGOROSO”  SONO 

A. OMONIMI 
B. CONTRARI 
C. SINONIMI 
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LA MORFOLOGIA  NEL  LINGUAGGIO  E’ 

A. LO STUDIO DELL’ORIGINE  DELLE PAROLE 
B. UN’ALTERAZIONE DEL SIGNIFICATO    DELLE PAROLE 
C. L’ANALISI  E   LA  DESCRIZIONE DELLE  PAROLE  NELLA LORO FORMA   E  NEL  CONTESTO  GRAMMATICALE 

 

LA SINTASSI   E’ 

A. L’ANALISI DEI VERBI 
B. STUDIARE IL MODO IN CUI LE PAROLE SI COMBINANO FRA LORO   PER   FORMARE LE FRASI 
C. LA CAPACITA’ DI SINTETIZZARE UN PERIODO 

 

LA  FONOLOGIA  E’ 

A. UNO STRUMENTO MUSICALE 
B. UNA SCIENZA   
C. LO STUDIO DEI SUONI DELLA LINGUA 

 

LA  SEMANTICA   E’ 

A. LO STUDIO DEL SIGNIFICATO DELLE PAROLE E DEI SUOI CAMBIAMENTI 
B. UNA CORRENTE  LETTERARIA   SVILUPPATASI  ALLA FINE DELL’800 
C. UNA RACCOLTA DI TESTI   AMANUENSI 

 

INDICARE QUALI TERMINI, TRA LE SEGUENTI SERIE DISPOSTE ORIZZONTALMENTE, SI AVVICINANO AL SIGNIFICATO DI 

“MUTARE”. 

A. Sub Corrente Mare 
B. Parlare Sorridere Gioire 
C. Cambiare Variare Trasformare  

 

INDICARE QUALI TERMINI, TRA LE SEGUENTI SERIE DISPOSTE ORIZZONTALMENTE, SI AVVICINANO AL SIGNIFICATO DI “IGNOTO”. 

A. Pensiero Attività Pratica 
B. Semplice Chiaro Evidente 
C. Oscuro Ignorato Sconosciuto  

 

CERVELLO STA A …… COME NOCE STA A …… 

A. Cranio - Mallo  
B. Uomo - Animale 
C. Pensare - Riflettere 

 

EOLO STA A …… COME VENERE STA A …… 

A. Notizia – Moderno 
B. Vento - Bellezza  
C. Fantasia - Scoperta 

 

CHILOMETRO STA A METRO STA A CENTIMETRO COME CHILOGRAMMO STA A …… STA A CENTIGRAMMO. 

A. Grammo  
B. Milligrammo 
C. Dieci 

 

QUALE SERIE, TRA LE SEGUENTI POSTE ORIZZONTALMENTE, E’ CORRETTA? 

A. Bicicletta Automobile Motocicletta 
B. Scooter Bicicletta Motocicletta  
C. Camper Pullman Bicicletta 
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QUALE SERIE, TRA LE SEGUENTI POSTE ORIZZONTALMENTE, E’ CORRETTA? 

A. Giorgio Lorenzo Ignazio  
B. Eleonora Carlo Marco 
C. Alessandra Francesco Gabriella 

 

DALLE SEGUENTI PREMESSE TROVARE LA CONCLUSIONE TRA LE TRE 

ALTERNATIVE. " A E’ UGUALE A B ED E’ DIVERSO DA D ; B E’ MINORE DI G E MAGGIORE DI F ED F E’ MAGGIORE DI D ”. SI PUO’ 

CONCLUDERE CHE: 

A. G è minore di D 
B. A è maggiore di G e minore di D 
C. A è minore di G e maggiore di D 

 

DALLE SEGUENTI PREMESSE TROVARE LA CONCLUSIONE ESATTA TRA LE TRE ALTERNATIVE. “I RETTANGOLI, I QUADRATI E I 

ROMBI SONO PARALLELOGRAMMI. I PARALLELOGRAMMI SONO QUADRILATERI; I ROMBI NON HANNO TUTTI GLI ANGOLI 

UGUALI”. SI PU0’ CONCLUDERE CHE: 

A. I rombi sono quadrilateri  
B. I quadrilateri che non hanno tutti gli angoli uguali non sono parallelogrammi 
C. I rettangoli hanno due lati uguali e tutti gli angoli di 90 gradi 

 

DALLE SEGUENTI PREMESSE TROVARE LA CONCLUSIONE ESATTA TRA LE TRE ALTERNATIVE. "TUTTI I NUMERI PARI SONO SEMPRE 

DIVISIBILI PER DUE. I NUMERI PRIMI SONO DIVISIBILI SOLAMENTE PER L’UNITA’ E PER SE STESSI. SEI E’ UN NUMERO PARI”. SI 

PUO’ CONCLUDERE CHE: 

A. Sei non è divisibile per se stesso 
B. Sei è divisibile per due  
C. Sei è un numero primo 

 

IL GIUBILEO VIENE CELEBRATO OGNI: 

A. 50 anni 
B. 100 anni 
C. 25 anni  

 

IN QUALE ANNO KAROL WOJTYLA FU ELETTO PAPA? 

A. 1978  
B. 1983 
C. 1985 

 

COME SI CHIAMAVA IL FUNZIONARIO DEL SISME UCCISO DURANTE LA LIBERAZIONE DELLA GIORNALISTA GIULIANA SGRENA? 

A. Nicola Calipari  
B. Francesco Delipari 
C. Mario Calperi 

 

IN QUALE ANNO E’ STATO EMANATO IL D.P.R. CHE HA PREVISTO LA SOSTITUZIONE DEL VECCHIO CERTIFICATO ELETTORALE CON 

LA TESSERA ELETTORALE PERSONALE A CARATTERE PLURIENNALE? 

A. 1999 
B. 1997 
C. 2000  
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QUANDO, PER LA PRIMA VOLTA NELLA STORIA DEI PAPI, GIOVANNI PAOLO II HA VARCATO LA SOGLIA DI UNA MOSCHEA PER 

PREGARE? 

A. Ottobre 1998, in Grecia 
B. Maggio 2001, in Siria  
C. Luglio 2000, in Turchia 

 

QUALE OBIETTIVO STRATEGICO, OLTRE LE TORRI GEMELLE, E’ STATO COLPITO DURANTE L’ATTACCO TERRORISTICO DELL’11 

SETTEMBRE 2001? 

A. La Casa Bianca 
B. Il Palazzo di Vetro dell’ONU 
C. Il Pentagono  

 

IL PRIMO GENNAIO DEL 2002 E’ STATO INTRODOTTO IN ITALIA L’EURO, MA PER UN PERIODO TRANSITORIO E’ STATO POSSIBILE 

UTILIZZARE ANCORA LA LIRA. FINO A QUANDO? 

A. Al 28 febbraio 2002  
B. Al 31 dicembre 2002 
C. Al 30 giugno 2002 

 

QUALE PAESE PER PRIMO HA PROMULGATO, NEL MARZO DEL 2002, UNA LEGGE SULL’EUTANASIA? 

A. Italia 
B. Olanda  
C. Spagna 

 

QUANDO E’ STATA INTRODOTTA IN ITALIA LA PATENTE A PUNTI? 

A. 12 Maggio 1999 
B. 30 Novembre 2000 
C. 27 Giugno 2003  

 

IN QUALE DATA L'ITALIA HA ASSUNTO LA PRESIDENZA DI TURNO DELL'UNIONE EUROPEA? 

A. 1 Agosto 2000 
B. 1 Giugno 2003  
C. 1 Dicembre 1998 

 

IN QUALE DISCIPLINA SI E’ DISTINTA FIONA MAY NEL 2001 VINCENDO L’ORO AI MONDIALI DI ATLETICA? 

A. Salto in lungo  
B. Corsa ad ostacoli 
C. Maratona 

 

QUANDO E’ STATO CELEBRATO L’ULTIMO GIUBILEO? 

A. Nel 1995 
B. Nel 2005 
C. Nel 2000  

 

QUALE ERA LA PROFESSIONE DI ALEX BARONI, MORTO IN SEGUITO AD UN INCIDENTE STRADALE NEL 2002? 

A. Attore 
B. Cantante  
C. Regista 
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COME SI CHIAMA IL VIRUS DI POLMONITE ATIPICA CHE MISE IN ALLARME IL MONDO INTERO NEL 2003? 

A. Sars  
B. Febbre equina 
C. Meningite 

 

QUAL’E’ IL NOME DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA DI CUBA, AL POTERE DAL 1959? 

A. Hamid Karzai 
B. Juan Domingo Peron 
C. Fidel Castro  

 

QUALE E’ IL NOME DEL CICLISTA MORTO A SOLI 34 ANNI NEL MESE DI FEBBRAIO 2004? 

A. Marco Pantani  
B. Mario Cipollini 
C. Ivan Basso 

 

PER QUALE CELEBRE INTERPRETAZIONE E’ NOTO CHRISTOPHER REEVE, SCOMPARSO NEL 2004? 

A. Uomo Ragno 
B. Superman  
C. Robin Hood 

 

QUALE DONNA E’ STATA BEATIFICATA, DOPO SOLI 6 ANNI DALLA SUA MORTE, IL 16 OTTOBRE 2003? 

A. Maria Goretti 
B. Lucia di Fatima 
C. Madre Teresa di Calcutta  

 

IN QUALE CITTA’ SI TROVA IL QUARTIER GENERALE ITALIANO IN IRAQ IN CUI NEL 2004 E’ ESPLOSO UN CAMION BOMBA, 

CAUSANDO DIVERSI MORTI? 

A. Nassirya  
B. Kabul 
C. Kandahar 

 

AL JAZEERA E’: 

A. Un noto politico arabo 
B. La principale moschea araba 
C. Una emittente televisiva araba  

 

L’USURA E’: 

A. Una malattia venerea 
B. Un diritto assoluto e intrasmissibile 
C. L’illecita applicazione di tassi di interesse superiori a quelli consentiti dalla legge  

 

QUAL’E’ IL SIGNIFICATO DELLA PAROLA KAMIKAZE? 

A. Vento del deserto 
B. Vento degli dei  
C. Vento assassino 
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QUALE E’ LA NAZIONALITA’ DELL’EX PRESIDENTE DELLA BANCA CENTRALE EUROPEA, WIM DUISENBERG, IMPROVVISAMENTE 

SCOMPARSO? 

A. Francese 
B. Tedesco 
C. Olandese  

 

COS’E’ IL “TETRA PAK”? 

A. Un involucro per proteggere i cd masterizzati 
B. Un contenitore per l’archivio di documenti 
C. Un materiale per contenitori che conserva la freschezza, il sapore e le qualità degli alimenti 

 

QUALE E’ LO SPORT DI LORIS CAPIROSSI? 

A. Motociclismo  
B. Formula 1 
C. Formula Indy 

 

QUAL’E’ L’UNITA’ DI MISURA DI RIFERIMENTO PER LE CONTRATTAZIONI DEL PETROLIO? 

A. La tanica 
B. Il barile  
C. Il metro cubo 

 

“GLOBALIZZAZIONE” E’ IL TERMINE CHE SI USA PER INDICARE IL FENOMENO DI: 

A. Un mondo governato sempre più dai paesi più potenti 
B. Un mondo visto e vissuto come spazio comune ed unico grande mercato  
C. Un’Europa sempre più al centro del mondo 

 

CHE COSA SONO LE ANFETAMINE? 

A. Sostanze alcoliche 
B. Sedativi 
C. Sostanze stimolanti  

 

CHE COSA SI MISURA CON IL TACHIMETRO? 

A. I battiti del cuore 
B. La velocità  
C. L’altezza della marea 

 

A CHI SI PRESENTA UN RICORSO AMMINISTRATIVO? 

A. Corte dei Conti 
B. ASL 
C. TAR  

 

COSA È IL TRIATHLON? 

A. Una disciplina sportiva comprendente tre specialità  
B. Un antico guerriero greco armato 
C. Il nome di un composto chimico 
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IN QUALE FAMOSO MUSEO SI SVOLGE PARTE DELL’AZIONE DEL BEST SELLER “IL CODICE DA VINCI”? 

A. Gli Uffizi 
B. Il Louvre  
C. La National Gallery 

 

QUALE GRUPPO IMPRENDITORIALE E’ STATO IL PRINCIPALE SPONSOR DI “LUNA ROSSA”? 

A. Prada  
B. Telecom 
C. Nike 

 

CHI È IL “PERSONAL TRAINER”? 

A. Uno stilista personale 
B. Un cuoco personale 
C. Un allenatore personale  

 

DI CHE COSA SI OCCUPA AMNESTY INTERNATIONAL? 

A. Fornitura di beni ai rifugiati 
B. Progetti di cooperazione nei paesi del terzo mondo 
C. Difesa dei Diritti Umani  

 

DOC E’ L’ABBREVIAZIONE DI: 

A. Democrazia originaria cattolica 
B. Denominazione di origine corsa 
C. Denominazione di origine controllata  

 

QUAL’È IL NOME DEL METODO DI SCRITTURA PER NON VEDENTI? 

A. Tattile  
B. Braille 
C. Duttile 

 

LA FAO E’ UN’ORGANIZZAZIONE CHE SI OCCUPA DI PROBLEMI RELATIVI A: 

A. Aids 
B. Fame nel mondo  
C. Mine antiuomo 

 

COS’È SLOW FOOD? 

A. Un famoso ristorante 
B. Una catena di supermercati 
C. Una associazione internazionale non profit  

 

CHE COSA SONO I BOT? 

A. Una forma di assicurazione 
B. Dei fuochi d’artificio 
C. Titoli di Stato 

 

IL BIODIESEL E’ UN CARBURANTE DI ORIGINE VEGETALE. ESSO NON E’ ALTRO CHE: 

A. Olio di Semi di Arachide  
B. Olio di Semi di Girasole 
C. Olio di Colza 
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QUAL’E’ IL NOME DELL’ORGANIZZAZIONE PARAMILITARE DEL MOVIMENTO INDIPENDENTISTA IRLANDESE? 

A. IRA 
B. ETA 
C. IRI 

 

L’ORGANIZZAZIONE DEI PAESI ESPORTATORI DI PETROLIO SI CHIAMA: 

A. OCSE 
B. CIPE 
C. OPEC 

 

QUALE, TRA I SEGUENTI, NON E’ UN INDICE DELLA BORSA DEGLI STATI UNITI? 

A. Dow Jones 
B. MIBTEL  
C. NASDAQ 

 

QUALE DELLE SEGUENTI NON E’ UNA DELLE SETTE MERAVIGLIE DEL MONDO ANTICO? 

A. Il Mausoleo di Alicarnasso 
B. Il Tempio di Diana ad Efeso 
C. Il Colosseo  

 

A CHI FU AFFIDATO IL RUOLO DI DIPLOMATICO NELLA FRANCIA DI LUIGI XIII? 

A. Enrico di Borbone 
B. Cardinale Richelieu  
C. Cardinale Mazzarino 

 

COME È DENOMINATA LA LOTTA POPOLARE ARMATA CHE SI ORGANIZZO’ IN ITALIA CONTRO IL FASCISMO E L’OCCUPAZIONE 

TEDESCA, DOPO L'ARMISTIZIO DELL'8 SETTEMBRE 1943? 

A. Indipendenza 
B. Liberazione 
C. Resistenza 

 

IN CHE ANNO GIUSEPPE GARIBALDI ENTRO’ A FAR PARTE DELLA “GIOVINE ITALIA”? 

A. 1801 
B. 1833  
C. 1768 

 

DA CHI FU FONDATA CARTAGINE? 

A. Dai Romani 
B. Dai Sanniti 
C. Dai Fenici  

 

QUALE SOVRANO AVVIÒ LA RIFORMA PROTESTANTE IN INGHILTERRA? 

A. Elisabetta I 
B. Enrico VIII 
C. Maria Tudor 
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QUALE E’ L’ATTUALE NOME DELLA CITTA’ DI COSTANTINOPOLI? 

A. Teheran 
B. Baghdad 
C. Istanbul  

 

IN QUALE CITTA’ E’ STATA FONDATA L’ORGANIZZAZIONE DEL PATTO DEL NORD ATLANTICO? 

A. New York 
B. Washington  
C. Philadelphia 

 

QUANDO VENNE FIRMATO L’ARMISTIZIO CON GLI ANGLO-AMERICANI CHE POSE FINE AL COINVOLGIMENTO ITALIANO NEL 

SECONDO CONFLITTO MONDIALE? 

A. 8 settembre 1945  
B. 8 settembre 1941 
C. 8 settembre 1942 

 

COME SI CHIAMAVA IL LEADER DEI NAZIONALISTI DURANTE LA GUERRA CIVILE SPAGNOLA? 

A. Francisco Franco 
B. Calvo Sotelo 
C. Largo Caballero 

 

IN QUALE ANNO E’ STATA FONDATA LA NATO? 

A. 1980 
B. 960 
C. 1949  

 

CHI ERANO TIBERIO E CAIO GRACCO? 

A. Due imperatori 
B. Due condottieri romani 
C. Due tribuni romani famosi per le loro idee riformiste  

 

IN CHE ANNO SCOPPIO’ IL CONFLITTO TRA IRAQ E IRAN? 

A. 1970 
B. 1980  
C. 1990 

 

LA DICHIARAZIONE DI INDIPENDENZA AMERICANA FU FIRMATA NEL: 

A. 1776  
B. 1850 
C. 1886 

 

ISAAC NEWTON FORMULO’: 

A. La teoria dei solidi  
B. La teoria della dinamica  
C. La teoria del volo 
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IN QUALE PERIODO SI COLLOCA LA I°RIVOLUZIONE INDUSTRIALE INGLESE? 

A. Nel XVIII sec.  
B. Nel XVI sec. 
C. Nel XVII sec. 

 

LA TERZA GUERRA D’INDIPENDENZA ITALIANA FU COMBATTUTA PER LA LIBERAZIONE DI UNA REGIONE. QUALE? 

A. Lombardia 
B. Piemonte 
C. Veneto 

 

DA QUALI PAESI FU SOTTOSCRITTO IL TRATTATO DELLA TRIPLICE ALLEANZA DEL 20 MAGGIO 1882? 

A. Germania – Austria - Italia  
B. Francia - Inghilterra - Prussia 
C. Russia – Francia - Germania 

 

COS’E’ LA “MAGNA CHARTA”? 

A. Il primo documento stampato da Guttemberg 
B. Il primo documento scritto che afferma i principi di una dittatura 
C. Il primo documento scritto che limita l’autorità del re  

 

IN CHE ANNO CADDE DEFINITIVAMENTE IL SACRO ROMANO IMPERO D’ORIENTE? 

A. 1562 
B. 1321 
C. 1453  

 

QUALE EVENTO CAUSO’ LO SCOPPIO DELLA PRIMA GUERRA MONDIALE? 

A. L’occupazione della Francia da parte della Polonia  
B. L’ assassinio dell’ Arciduca Francesco Ferdinando  
C. L’occupazione della Polonia da parte dell’Italia 

 

QUALE DEI SEGUENTI NUMERI E’ CONTEMPORANEAMENTE DIVISIBILE PER TRE E PER CINQUE? 

A. 225  
B. 83 
C. 145 

 

IL 35 PER CENTO DI 200 E’: 

A. 35 
B. 70  
C. 700 

 

IL 20 PER CENTO DI 150 EURO E’: 

A. 30 euro  
B. 10 euro 
C. 50 euro 

 

COME SI SCRIVE CINQUE CENTESIMI? 

A. 0,5 
B. 10,5 
C. 0,05  
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COSA INDICA L’ESPONENTE DI UNA POTENZA? 

A. Quante volte la base deve essere addizionata per se stessa 
B. Il numero che deve essere addizionato alla base 
C. Quante volte la base deve essere moltiplicata per se stessa  

 

I ¾ DI 20 CORISPONDONO A: 

A. 25 
B. 15  
C. 8 

 

A QUALE DELLE SEGUENTI DEFINIZIONI CORRISPONDE LA PROPRIETA’COMMUTATIVA DELL’ADDIZIONE? 

A. La somma di due o più addendi non cambia mutando l’ordine con cui si scrivono gli addendi 
B. La somma di due o più addendi cambia se si muta l’ordine degli addendi 
C. La somma tra due numeri non cambia se al posto di alcuni di essi si sostituisce la loro somma 

 

QUANTI DECIMETRI QUADRATI CI SONO IN UN METRO QUADRATO? 

A. 1000 
B. 100  
C. 10000 

 

A QUANTO CORRISPONDE LA MEDIA ARITMETICA DEI NUMERI 5, 10, 9? 

A. 15 
B. 10 
C. 8  

 

IN STATISTICA , COSA S’INTENDE CON IL TERMINE MODA? 

A. Il valore medio 
B. Il dato più frequente  
C. Il valore centrale 

 

COME SI OTTIENE IL VOLUME DI UN PARALLELEPIPEDO RETTANGOLO? 

A. Moltiplicando la lunghezza e l’altezza e dividendo il prodotto per due 
B. Sommando tra loro le misure delle tre dimensioni 
C. Moltiplicando tra loro le misure delle tre dimensioni  

 

QUAL’E’ IL RISULTATO DELL’ESPRESSIONE ARITMETICA 15-(3 X 2)? 

A. 12 
B. 9  
C. 30 

 

COME SI CHIAMA IL SISTEMA DI MISURA DEL TEMPO ? 

A. Sistema decimale 
B. Sistema sessagesimale 
C. Sistema binario 

 

 



 
93 

“RAM”, CIOE’ RANDOM ACCESS MEMORY SIGNIFICA: 

A. Record di ampliamento memoria 
B. Memoria di sola lettura 
C. Memoria ad accesso casuale 

 

UN MEGABYTE E’: 

A. Circa 1.000 byte 
B. Circa 1.000.000 di byte  
C. Esattamente 1.500.000 byte 

 

A COSA SERVE LA “SCHEDA VIDEO”? 

A. Ad elaborare immagini 
B. A gestire il funzionamento del monitor  
C. A stampare i documenti 

 

PER STAMPARE DOCUMENTI DI GRANDE FORMATO E’ NECESSARIO: 

A. Una fotocamera digitale 
B. Un lettore a barre 
C. Un plotter  

 

IL “MODEM” CONSENTE DI: 

A. Stampare immagini 
B. Ascoltare file musicali 
C. Effettuare la connessione ad internet  

 

DOVE E’ FISICAMENTE COLLOCATO IL MICROPROCESSORE? 

A. Sul monitor 
B. Sulla scheda madre  
C. Sulla stampante 

 

CHE COSA E’ IL BIT? 

A. Il pulsante di riavvio del computer 
B. Il linguaggio di programmazione 
C. La più piccola unità di dati di un computer  

 

QUALE PERIFERICA DEL COMPUTER PERMETTE DI LEGGERE E SCRIVERE SU SUPPORTI DI MEMORIA OTTICA? 

A. Masterizzatore  
B. Scanner 
C. Web cam 

 

QUALE TRA I SEGUENTI COLLEGAMENTI INTERNET PERMETTE UNO SCAMBIO DATI PIU’ VELOCE? 

A. 56Kb 
B. Isdn 
C. Adsl  

 

COS’E’ UN DATABASE? 

A. Un insieme di cartelle relative allo stesso argomento 
B. Un insieme di record organizzati logicamente in una struttura  
C. Un file ordinato in modo crescente 
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IL FORMATO DI FILE MP3 E’ UTILIZZATO PER LA COMPRESSIONE DI: 

A. File audio  
B. Virus informatici non identificati dal programma antivirus 
C. Funzioni matematiche 

 

QUALE, TRA I SEGUENTI, NON E’ UN PROGRAMMA DI OFFICE? 

A. PowerPoint 
B. Access 
C. Linux  

 

QUALE PERIFERICA DEL COMPUTER BISOGNA UTILIZZARE PER MEMORIZZARE IN FORMATO DIGITALE UNA PAGINA DI UN 

QUOTIDIANO? 

A. Mouse 
B. Il floppy disk 
C. Scanner  

 

QUANTE CELLE CONTIENE UN FOGLI DI LAVORO EXCEL? 

A. Circa sedicimila 
B. Circa sedici milioni  
C. Circa centosessanta 

 

LA SIGLA “www” E’ L’ABBREVIAZIONE DI: 

A. Work With Windows 
B. Write Web Words 
C. World Wide Web  

 

QUALE TRA I SEGUENTI PROGRAMMI PERMETTE LA CREAZIONE DI GRAFICI? 

A. Outlook 
B. Ahead Nero 
C. Excel  

 

UNIX E’: 

A. Un sistema operativo  
B. Un programma di videoscrittura di Office 
C. Un programma di calcolo di Office 

 

CHE COS’È UN “INTERNET SERVICE PROVIDER”? 

A. Un programma che gestisce la posta elettronica su Internet 
B. Un programma che permette di navigare su Internet 
C. Una organizzazione che fornisce l’accesso alla rete Internet  

 

IN EXCEL, QUALE CARATTERE, SIMBOLO O PAROLA SI UTILIZZA PER INDICARE CHE SI VUOLE ESEGUIRE UNA DIVISIONE DI DUE 

ELEMENTI IN UNA FORMULA? 

A. La parola Diviso 
B. L’operatore aritmetico /  
C. Il carattere D 
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LE APPARECCHIATURE ELETTRONICHE CONNESSE AL COMPUTER PER RICEVERE O INVIARE DATI SI CHIAMANO: 

A. Domini 
B. Periferiche  
C. Pixel 

 

LA COMPRAVENDITA EFFETTUATA ATTRAVERSO COMPUTER COLLEGATI IN RETE SI DEFINISCE: 

A. Commercio ECDL 
B. Download 
C. E – Commerce (Commercio Elettronico)  

 

CHE COS’È LA RESIDENZA? 

A. Il luogo dove il cittadino è reperibile per un tempo limitato 
B. Il luogo dove il cittadino stabilisce la sede principale dei propri interessi 
C. Il luogo dove il cittadino risiede abitualmente  

 

COSA SONO I RAPPORTI GIURIDICI? 

A. Relazioni regolate dal diritto  
B. Descrizioni di fatti rilevanti 
C. Formule che indicano la composizione degli Enti Locali 

 

CON QUALE LEGGE FU INTRODOTTO IL DIVORZIO IN ITALIA? 

A. Legge n. 300 del 1943 
B. Legge n. 151 del 1991 
C. Legge n. 898 del 1970  

 

QUANDO FU CONCESSO IL DIRITTO DI VOTO ALLE DONNE IN ITALIA? 

A. Nel 1946  
B. Nel 1916 
C. Nel 1996 

 

NELLO STATO DEMOCRATICO IL DIRITTO DI VOTO È: 

A. Per tutti i cittadini, uomini e donne, che abbiano compiuto la maggiore età  
B. Solo per i cittadini maschi che abbiano compiuto la maggiore età 
C. Per tutti i cittadini e gli stranieri maggiorenni e minorenni 

 

NELLA COSTITUZIONE ITALIANA VIENE ENUNCIATO IL DIRITTO ALLA SALUTE? 

A. No, mai 
B. No, è riconosciuto solo a livello europeo 
C. Si, all’articolo 32  

 

“L’ITALIA RIPUDIA LA GUERRA COME STRUMENTO DI OFFESA ALLA LIBERTÀ DI ALTRI POPOLI”. SI TRATTA DI UN ARTICOLO DELLA 

COSTITUZIONE ITALIANA? 

A. No, l’Italia non ripudia la guerra come strumento di offesa 
B. No, si tratta di una legge della Camera 
C. Si, l’articolo 11  

 

 



 
96 

QUALE TRA I SEGUENTI COMPITI NON RIENTRA TRA QUELLI SPECIFICI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO? 

A. Nominare i Ministri  
B. Promuovere e coordinare l’attività dei Ministri 
C. Dirigere la politica generale del Governo 

 

A CHI SPETTA L’ANNULLAMENTO DI UNA LEGGE CONTRARIA ALLA COSTITUZIONE? 

A. Al Governo 
B. Ai singoli cittadini 
C. Alla Corte Costituzionale  

 

QUALE DEI SEGUENTI MINISTERI HA IL COMPITO DI CURARE L’ORDINE PUBBLICO? 

A. Ministero della Salute 
B. Ministero dell’Interno  
C. Ministero della Economia e delle Finanze 

 

QUALE, TRA I SEGUENTI MOTIVI, PUÒ CAUSARE LA CADUTA DEL GOVERNO? 

A. La scadenza del mandato 
B. Le dimissioni di un Ministro 
C. Una crisi parlamentare  

 

DA CHI SONO ELETTI I MEMBRI DELLA CAMERA DEI DEPUTATI? 

A. Dai cittadini italiani che abbiano compiuto il venticinquesimo anno di età 
B. Dai cittadini italiani che abbiano compiuto il quarantesimo anno di età 
C. Dai cittadini italiani che abbiano compiuto il diciottesimo anno di età  

 

DOPO QUANTO TEMPO DALLA PUBBLICAZIONE ENTRA IN VIGORE UNA LEGGE NELL’ORDINAMENTO ITALIANO? 

A. 6 mesi 
B. 12 mesi 
C. 15 giorni  

 

CHE COSA E’ L’AMNISTIA? 

A. E’ un provvedimento individuale, deciso dal Capo dello Stato, che riduce una pena 
B. E’ un provvedimento collettivo, deciso dal Parlamento, che estingue un reato  
C. E’ un provvedimento che attenua un reato 

 

SECONDO L’ARTICOLO 98 DELLA COSTITUZIONE ITALIANA, I PUBBLICI IMPIEGATI SONO: 

A. Al servizio esclusivo dei privati 
B. Al servizio esclusivo dell’Ente di appartenenza 
C. Al servizio esclusivo della Nazione  

 

QUANTI ANNI BISOGNA AVERE PER POTER ESSERE ELETTI SENATORI? 

A. 40  
B. 18 
C. 21 

 

QUANTI ANNI BISOGNA AVERE PER POTER ESSERE ELETTI ALLA CAMERA DEI DEPUTATI? 

A. 30 
B. 18 
C. 25  



 
97 

 

CHE COSA SONO LE COMUNITÀ MONTANE? 

A. Unioni di comuni, appartenenti alla stessa provincia 
B. Unioni di comuni, enti locali costituiti fra comuni montani e parzialmente montani, anche appartenenti a province diverse  
C. Unioni di quartieri di comuni montani 

 

COME SI ESTINGUONO LE NORME GIURIDICHE? 

A. Per effetto di una sentenza civile 
B. Per effetto di una sentenza penale 
C. Per abrogazione espressa o tacita  

 

SECONDO L’ARTICOLO 18 DELLA COSTITUZIONE ITALIANA, QUALE TIPO DI ASSOCIAZIONE È PERMESSA? 

A. Le associazioni segrete 
B. Le associazioni di persone che perseguono scopi culturali, sociali o sportivi  
C. Le associazioni che perseguono scopi politici mediante organizzazioni di carattere militare 

 

DA CHI VENGONO STAMPATI I VALORI BOLLATI DELLO STATO ITALIANO? 

A. Banca d’Italia 
B. Istituto Filatelico Italiano 
C. Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato  

 

QUALE E’ IL SIGNIFICATO DELLA PAROLA SUFFRAGIO? 

A. Diritto di parola 
B. Diritto di voto  
C. Diritto di espressione 

 

IN CHE COSA CONSISTE IL POTERE ESECUTIVO? 

A. Nel potere di indirizzo politico, economico, nonché in quello di amministrare  
B. Nel potere di applicare la legge ai casi concreti 
C. Nel potere di fare le leggi 

 

IN CHE COSA CONSISTE IL POTERE GIUDIZIARIO? 

A. Nel potere di fare le leggi 
B. Nel potere di indirizzo politico, economico, nonché in quello di amministrare 
C. Nel potere di applicare la legge ai casi concreti  

 

IN CHE COSA CONSISTE IL POTERE LEGISLATIVO? 

A. Nel potere di applicare la legge ai casi concreti 
B. Nel potere di legiferare  
C. Nel potere di indirizzo politico, economico, nonché in quello di amministrare 

 

QUALE È L’ORGANIZZAZIONE INTERNAZIONALE CHE HA SOSTITUITO LA “SOCIETÀ DELLE NAZIONI”? 

A. UNICEF 
B. ONU  
C. Unione Europea 
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QUALE È L’ORGANO DELL’UNIONE EUROPEA AL QUALE PARTECIPANO I MINISTRI DEI DIVERSI PAESI COMPETENTI PER 

ARGOMENTO? 

A. Il Comitato delle Regioni 
B. La Commissione Europea 
C. Il Consiglio dell’Unione Europea o Consiglio dei Ministri  

 

I PAESI MEMBRI DELL’ONU, CHE HANNO DIFFICOLTÀ A FAR FRONTE AL LORO DEBITO INTERNAZIONALE, POSSONO ESSERE 

FINANZIATI DA: 

A. Il Fondo Monetario Internazionale  
B. La Banca degli Investimenti 
C. La Banca Centrale Europea 

 

QUALE ORGANO, IN SENO ALL’ONU, GIUDICA CRIMINI DI PARTICOLARE GRAVITÀ COME IL GENOCIDIO? 

A. La Corte di Giustizia delle Comunità europee 
B. La Corte di Cassazione 
C. La Corte Internazionale di Giustizia dell’Aja  

 

A QUALE GENERE LETTERARIO APPARTENGONO LE OPERE DI STENDHAL “LA CERTOSA DI PARMA” E “IL ROSSO E IL NERO”? 

A. Romanzo epistolare 
B. Romanzo 
C. Poesia 

 

LUIGI PIRANDELLO NEL 1934 RICEVETTE UN PRESTIGIOSO RICONOSCIMENTO, QUALE? 

A. Premio Strega 
B. Premio Bagutta 
C. Premio Nobel 

 

GABRIELE D’ANNUNZIO NEL 1910 DECISE VOLONTARIAMENTE DI ANDARE IN ESILIO. QUALE PAESE SCELSE? 

A. Spagna 
B. Svizzera 
C. Francia 

 

“IL CONTE DI CARMAGNOLA” E “L’ADELCHI” SONO DUE TRAGEDIE PATRIOTTICHE. IL LORO AUTORE E’: 

A. Ippolito Nievo 
B. Filippo Tommaso Marinetti 
C. Alessandro Manzoni 

 

QUALE DELLE SEGUENTI OPERE E’ STATA SCRITTA DA JULES VERNE? 

A. La vasca di Archimede 
B. Cronache dalla galassia 
C. Viaggio al centro della terra 

 

I “SEPOLCRI” DI UGO FOSCOLO SONO: 

A. Un carme 
B. Un romanzo 
C. Un romanzo epistolare 
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QUALE E’ IL TITOLO DEL CICLO DI SETTE ROMANZI SCRITTO DAL FRANCESE MARCEL PROUST? 

A. Alla ricerca del tempo perduto 
B. I racconti del grottesco e dell’arabesco 
C. Tre racconti 

 

“DAVID COPPERFIELD” E “GRANDI SPERANZE” SONO ROMANZI DI: 

A. Michael Crichton 
B. Henry Miller 
C. Charles Dickens 

 

QUALE CELEBRE OPERA DI MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA VEDE TRA I PROTAGONISTI LO SCUDIERO SANCIO PANCIA? 

A. L’avventurosa vita di Lazarillo de Tormes 
B. Don Chisciotte della Mancia 
C. Robinson Crusoe 

 

CHI HA COMPOSTO LE “QUATTRO STAGIONI”? 

A. Bellini 
B. Pergolesi 
C. Vivaldi  

 

COSA SIGNIFICA BEATLES? 

A. Ragni 
B. Zanzare 
C. Scarafaggi  

 

COME SI CHIAMA IL COMPOSITORE FAMOSO PER ESSERE AUTORE DI CELEBRI VALZER? 

A. Mozart 
B. Strauss  

C. Beethoven 
 

L’isola del Giglio si trova: 

A. Nel Mediterraneo, davanti alla Toscana 
B. Nel Tirreno, davanti al Molise 
C. Nel Mar Ligure, davanti alla Liguria 

 

Le Langhe sono: 

A. Paludi del Veneto 
B. Una regione fisica del Piemonte 
C. Colline del Veneto 

 

A quale continente appartiene l’Islanda? 

A. Asia 
B. America 
C. Europa 

 

Quale tra i seguenti è il tema fondamentale dell’Ermetismo? 

A. L’amore per la propria donna 
B. Il fallimento della ragione 
C. L’angoscia esistenziale 
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Quale delle seguenti non è un’opera di Pavese? 

A. La bella estate 
B. Paura alla Scala 
C. La luna e i falò 

 

Chi è l’autore del Nuncius Sidereus? 

A. Paolo Sarpi 
B. Francesco Redi 
C. Galileo Galilei 

 

La celebre distinzione tra “poesia” e “non poesia” è di : 

A. Carducci 
B. Croce 
C. De Santis 

 

Chi è l’autore del ciclo “I nostri antenati”? 

A. Italo Calvino 
B. Alberto Moravia 
C. Ludovico Ariosto 

 

Quale delle seguenti non è una lingua indo-europea? 

A. Italiano 
B. Greco 
C. Ungherese 

 

La celeberrima opera illuministica “Dei delitti e delle pene” fu scritta da : 

A. Galileo Galilei 
B. Pietro Verri 
C. Beccaria 

 

Qual è la Capotale della Serbia? 

A. Sarajevo 
B. Belgrado 
C. Bonn 

 

Le isole Marianne si trovano: 

A. Nell’Oceano Indiano 
B. Nell’Oceano Pacifico 
C. In nessun oceano 

 

La capitale dell’Afghanistan è: 

A. Kabul 
B. Islamabad 
C. Bangkok 

 

Quali tra i seguenti intellettuali fu l’ideologo del Fascismo? 

A. Cesare Pavese 
B. Elio Vittorini 
C. Giovanni Gentile 
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Franco Maironi e Luisa Rigey sono i protagonisti del romanzo: 

A. Piccolo mondo antico 
B. Canne al vento 
C. Le Vergini delle rocce 

 

Chi è l’autore del romanzo “Il Santo” messo all’indice dalla Chiesa Cattolica? 

A. Giosuè Carducci 
B. Antonio Fogazzaro 
C. Ugo Foscolo 

 

Qual è la più meridionale tra le seguenti città europee? 

A. Budapest 
B. Vienna 
C. Praga 

 

Quale dei seguenti fiumi non è un affluente del Po? 

A. Tanaro 
B. Adda 
C. Adige 

 

Il protagonista del romanzo “Il Gattopardo” è: 

A. Don Fabrizio di Salina 
B. Tancredi 
C. Andrea Sperelli 

 

La guerra civile spagnola (1936-39): 

A. vide l’intervento dell’Italia fascista a favore della repubblica spagnola 
B. non vide l’intervento dell’Italia 
C. vide l’intervento dell’Italia fascista a favore dei franchisti 

 

Secondo i dati diffusi dal Ministero dell’interno nella primavera 2008, gli immigrati regionali in Italia sono circa: 

A. 2,5 milioni 
B. 3,9 milioni 
C. 5,4 milioni 

 

Chi fondò la rivista Ordine Nuovo? 

A. Benedetto Croce 
B. Antonio Gramsci 
C. Piero Gobetti 

 

La riunificazione della Germania è avvenuta durante il cancellierato di: 

A. Brandt 
B. Schimdt 
C. Kohl 
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I Khmer rossi della Cambogia erano appoggiati militarmente ed economicamente: 

A. dal Vietnam 
B. dagli usa 
C. dalla Cina 

 

Nel maggio 2007 Nicolas Sarkozy è diventato il nuovo Presidente della Repubblica francese. Neogollista, ex Ministro degli interni, 

Sarkozy è un parigino figlio di immigrati: 

A. Ungheresi 
B. Tunisini 
C. Albanesi  

 

Quali tra i seguenti acronimi indica una organizzazione di sicurezza paneuropea? 

A. Fmi 
B. Wto 
C. Osce 

 

Nel febbraio 2008, quale campione sportivo italiano ha concluso un accordo con l’Agenzia delle Entrate impegnandosi a versare 

35 milioni di euro per sanare il contenzioso con il fisco? 

A. Giancarlo Fisichella 
B. Valentino Rossi 
C. Mario Cipollini 

 

Il Trattato di Uccialli fu firmato dall’Italia con: 

A. L’Etiopia 
B. La Somalia 
C. L’Albania 

 

Quale tra i seguenti film di Michelangelo Antonioni, il regista cinematografico scomparso nel luglio 2007, è ambientato nella 

“swinging London” degli anni Sessanta? 

A. Deserto Rosso 
B. L’avventura 
C. Blow up 

 

L’uomo politico sovietico che si oppose alle persecuzioni staliniane contro Kulaki fu: 

A. Trotzkij 
B. Bucharin 
C. Motolov 

 

Stalin era di nazionalità: 

A. Georgiana 
B. Russa 
C. Cecena 

 

Nel 1980 l’Iran subì l’aggressione militare di: 

A. Kuwait 
B. Afghanistan 
C. Iraq 
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In quale periodo si verificò in Francia il caso Dreyfus, che coinvolse e infiammò l’intera opinione pubblica europea? 

A. 1894-1906 
B. 1877-1900 
C. 1898-1918 

 

L’Impero tedesco nacque nel: 

A. 1789 
B. 1918 
C. 1871 

 

Il saldo della bilancia commerciale di un Paese indica: 

A. le esportazioni di merci verso l’estero 
B. la differenza fra esportazioni e importazioni di merci 
C. l’aumento delle esportazioni da un anno all’altro 

 

Nel maggio 2007 il Parlamento di Astana ha approvato un emendamento costituzionale che consente al Presidente Nazarbaev, al 

potere da 18 anni, di mantenere a vita la guida del Paese. Di quale Stato caucasico si tratta? 

A. Kazakistan 
B. Georgia 
C. Moldavia 

 

Nella rivista americana “Science” del luglio 2007 sono stati pubblicati i risultati di una ricerca universitaria secondo cui, 

attualmente, la percentuale di terre emerse del nostro pianeta rimaste libere all’influenza umana è pari al : 

A. 7% 
B. 17% 
C. 27% 

 

Il massacro di piazza Tienanmen si verificò nel: 

A. 1997 
B. 1975 
C. 1989 

 

L’indipendenza di Malta dalla Gran Bretagna fu conquistata nel: 

A. 1964 
B. 1565 
C. 2001 

 

In quale anno Vittorio Emanuele III incaricò Mussolini di formare il governo? 

A. 1943 
B. 1919 
C. 1922 

 

Dove è nato il poeta Ungaretti? 

A. Santiago del Cile 
B. Alessandria d’Egitto 
C. Roma 
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Quale delle seguenti città non si trova in Gran Bretagna? 

A. Edimburgo 
B. Glasgow 
C. Cork 

 

In quale data è avvenuta l’uccisione dell’arciduca Francesco Ferdinando a Sarajevo, miccia che ha dato il via alla prima guerra 

mondiale? 

A. 28 giugno 1914 
B. 1 agosto 1915 
C. 1 gennaio 1915 

 

Il passaporto viene rilasciato: 

A. dalla Prefettura 
B. dalla Questura 
C. dal Comune di residenza 

 

Con quale dei seguenti Stati non confina la Repubblica Ceca? 

A. Polonia 
B. Germania 
C. Ungheria 

 

Quale di queste città non si trova in Russia? 

A. Brno 
B. Tjumen 
C. San Pietroburgo 

 

Che cosa si intende comunemente per “antitrust”? 

A. Una legge italiana che impedisce agli imprenditori di rivestire cariche pubbliche 
B. Un termine inglese utilizzato come sinonimo di “antartico” 
C. Un insieme di regole per impedire le concentrazioni di imprese e altre pratiche di limitazione della concorrenza 

 

Nell’agosto 2008 un terrorista Kamikaze ha compiuto una strage in Cabilia, uccidendo 43 persone in coda per entrare 

nell’Accademia di polizia. In quale paese mediterraneo si trova Cabilia? 

A. Egitto 
B. Libia 
C. Algeria 

 

Il trattato di non aggressione tra la Germania nazista e l’Unione Sovietica de 1939 prende il nome di: 

A. patto Molotov-Von Ribbentrop 
B. trattato di Osimo 
C. patto di Varsavia 

 

La spedizione italiana ai giochi olimpici di Pechino 2008 si è conclusa con un bilancio positivo(nono posto nel medagliere), ma: 

A. dietro alle rivali Francia e Spagna 
B. con lo stesso numero di medaglie di Atene 2004 
C. con meno medaglie rispetto ad Atene 2004 
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Con quale dei seguenti Paesi non confina la Francia? 

A. Austria  
B. Svizzera 
C. Germania 

 

La Slovenia è: 

A. un paese in guerra per l’indipendenza 
B. una regione della Serbia 
C. uno Stato  indipendente 

 

Quale delle seguenti isole è più vicina all’isola di Marettimo? 

A. Elba 
B. Favignana 
C. Lipari 

 

Quale pittore scrisse il Manifesto dei pittori futuristi nel 1910? 

A. Boccioni 
B. Picasso 
C. Modigliani 

 

Qual è stata la prima attrice italiana a vincere il premio Oscar? 

A. Monica Vitti 
B. Sofia Loren 
C. Anna Magnani 

 

Quale dei seguenti Stati non è bagnato dal Mar Rosso? 

A. Sudan 
B. Kuwait 
C. Yemen 

 

Chi è l’autore di Reggimento e costumi di donna? 

A. Francesco da Barberino 
B. Giovanni Boccaccio 
C. Giovanni della Casa 

 

Quale delle seguenti isole greche non si trova nello Ionio? 

A. Zante 
B. Corfù 
C. Creta 

 

Quale isola o gruppo di isole si trova nel Mare Adriatico? 

A. Isole Lipari 
B. Isola d’Elba 
C. Isole Tremiti 

 

Gli esponenti del “Gruppo ‘63” diressero le loro critiche prevalentemente contro: 

A. La letteratura neorealista 
B. Pascoli 
C. La poesia ermetica 
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Quale delle seguenti non è un’opera di Pavese? 

A. La bella estate 
B. Feria d’agosto 
C. Paura alla Scala 

 

Con quale delle seguenti Regioni italiane non confina la Svizzera? 

A. Lombardia 
B. Veneto 
C. Piemonte 

 

Quale tra i seguenti fu direttore di “La Voce”? 

A. Prezzolini 
B. Mussolini 
C. Croce 

 

La Terra ha forma: 

A. Sferica 
B. Ovale, schiacciata ai poli 
C. Di un geoide 

 

Quale tra le seguenti città è situata più a Est? 

A. Bari 
B. Palermo 
C. Tunisi 

 

Il creatore della prosa scientifica italiana è stato: 

A. Ugo Foscolo 
B. Galileo Galilei 
C. Francesco Redi 

 

I soggetti affetti dalla sindrome di Down sono caratterizzati dalla seguente anomalia cromosomica: 

A. sono privi di entrambi i cromosomi 21 
B. hanno un cromosoma 21 in meno 
C. hanno un cromosoma 21 in più 

 

In quale anno venne costruito il muro di Berlino? 

A. Nel 1961 
B. Nel 1946 
C. Nel 1948 

 

La lunga marcia di Mao si inquadra nella: 

A. prima guerra mondiale 
B. guerra civile cinese 
C. seconda guerra mondiale 
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Nel 1940 l’esercito italiano invase: 

A. la Grecia 
B. il Belgio 
C. l’Albania 

 

Raffaello ha affrescato: 

A. la Cappella Sistina 
B. le Stanze di Poliziano 
C. le Stanze della Segnatura 

 

La torre Eiffel ha preso il nome: 

A. dal fiume vicino al quale si colloca 
B. dal progettista che l’ha ideata 
C. dal quartiere di Parigi dove è collocata 

 

Dove e in che anno nasce ufficialmente il Surrealismo? 

A. Parigi, 1924 
B. Londra, 1910 
C. Madrid, 1940 

 

Quale tra i seguenti pittori è indicato come fondatore dell’Impressionismo? 

A. Manet 
B. Renoir 
C. Courbet 

 

Quale fra i seguenti stili non fa parte del Settecento artistico? 

A. Barocco 
B. Neoclassicismo 
C. Manierismo 

 

Nella città greca, l’agorà è: 

A. lo spazio interno dello stadio 
B. una parte a cielo aperto della casa d’abitazione 
C. la piazza principale 

 

Quale delle seguenti Cappelle è stata affrescata da Giotto? 

A. Cappella Sistina 
B. Cappella degli Scrovegni 
C. Cappella Paolina 

 

Che cos’erano le Repubbliche giacobine? 

A. Gli Stati italiani fondati da Napoleone dopo la prima campagna d’Italia 
B. Le associazioni massoniche che preconizzavano un nuovo regime in Europa, nel secolo XVIII 
C. Gli Stati partigiani che sorsero contro i tedeschi e i fascisti, nella seconda guerra mondiale 

 

 



 
108 

Nel maggio 2008 è stata diffusa la notizia che una boa oceanografica ha registrato un’onda-mostro alta più di 32 metri. Al largo 

di quale isola? 

A. Taiwan 
B. Giava 
C. Giamaica 

 

Il primo referendum nello stato italiano si è tenuto nel: 

A. 1861 
B. 1972 
C. 1946 

 

Nel 1990 il Kuwait fu invaso dalle forze armate di un’altra nazione araba. Quale? 

A. Siria 
B. Iraq 
C. Giordania 

 

Che cosa si intende con l’espressione guerra fredda? 

A. Lo stato di conflittualità permanente che esisteva tra usa e urss dalla fine della seconda guerra mondiale agli anni ‘80 
B. la corsa a tecnologie belliche sempre più avanzate 
C. nessuna delle precedenti 

 

Chi era Kruscev? 

A. Il leader dell’Unione Sovietica dopo la morte di Stalin 
B. Un uomo politico rumeno che rivestì importanti cariche politiche 
C. Lo scacchista sconfitto da Fisher nel 1972 

 

Quale personaggio storico ha fondato l’Associazione Internazionale dei lavoratori? 

A. Stalin 
B. Marx 
C. Hegel 

 

Cosa fu “l’impresa di Fiume” condotta da D’Annunzio del 1919? 

A. La costituzione di un’impresa industriale 
B. La stesura di un’opera-fiume di letteratura 
C. L’occupazione della città di Fiume e la sua annessione all’Italia 

 

Nel febbraio 2008, con lo scioglimento delle Camere in seguito alla caduta del governo Prodi, si è di fatto chiusa la XV legislatura, 

che per durata è stata: 

A. una delle più brevi della storia repubblicana 
B. identica alla precedente 
C. una delle più lunghe della storia repubblicana 

 

Nel 1979 le truppe sovietiche intervennero a sostegno del regime di ispirazione marxista di uno Stato, contro il quale si era 

sviluppata una guerriglia interna. Di quale Stato si trattava e come terminò l’intervento? 

A. Della Cina e terminò con la vittoria dei marxisti 
B. Dell’Afghanistan e terminò con il ritiro dei sovietici 
C. Della Cina e terminò con la sconfitta dei marxisti 
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Con il termine cronaca bianca si intende: 

A. l’elenco delle nascite 
B. una notizia opportunamente ripulita da ogni riferimento o allusione che possa ledere una persona o una parte politica 
C. un avvenimento cittadino di interesse generale per gli abitanti 

 

Il decreto legge sulla cosiddetta par condicio avrebbe dovuto garantire: 

A. pari opportunità di accesso ai mezzi radiotelevisivi 
B. la parità dei diritti dei figli legittimi e naturali in caso di eredità 
C. pari opportunità di assunzione ai disabili 

 

Con il termine menabò si intende: 

A. il cronista sportivo che segue la boxe 
B. lo schema grafico della pagina da realizzare 
C. il riassunto dei compensi dovuti ai collaboratori di un giornale 

 

La figura del garante per l’editoria è stata istituita con: 

A. l’art. 21 della Costituzione 
B. la legge Mammì del 1990 
C. la legge sull’editoria del 1981 

 

La sigla ANSA significa: 

A. Agenzia Nazionale Stampa Associata 
B. Agenzia Nazionale Sistemi Audiovisivi Associati 
C. Azienda Nazionale Sistemi Audiovideo 

 

Un numero si dice primo se: 

A. è multiplo di uno 
B. è divisibile solo per se stesso e per l’unità 
C. è divisibile per tre 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 2 61 26 62 55 82 41 78 75 30 
B. 64 97 40 65 10 9 68 99 16 57  
C. 80 43 34 49 50 77 96 63 85 96 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 5004 8953 7410 8413 7414 2361 1566 5121 4788  
B. 1000 1214 4555 6340 3413 1248 9329 7524 8439 
C. 2338 4623 1366 6589 1702 8863 5478 1807 7735 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 9 63 70 1 98 67 42 55 26 89 
B. 88 17 56 95 40 96 45 70 3 80 
C. 56 13 6 77 50 71 28 33 40 31  
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SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 30 23 67 96 25 64 77 90 61 26 
B. 66 85 90 11 22 63 74 87 96 21  
C. 58 9 22 45 72 5 99 64 71 80 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 2536 9887 2630 1427 8634 7951 4662 1899 6418 9331  
B. 4770 2189 9398 4481 5702 4963 2650 1501 4223 6984 
C. 3658 9541 1522 7803 6228 4113 5025 7992 3357 8960 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 6200 2677 8524 4703 5902 4119 7552 4139 3946 1207  
B. 2368 1126 9939 4156 9816 7127 8506 9413 1586 4037 
C. 1032 4597 3482 4024 4551 6924 5017 2330 7003 8842 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 206 581 413 688 943 576 135 692 711 
B. 558 417 750 803 322 900 415 496 377 
C. 366 211 398 455 690 791 658 419 862  

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 1024 5553 6902 1781 2336 3925 5890 4113 5895 
B. 2558 8461 3668 4691 4170 3289 4528 4109 3692  
C. 4952 1304 4562 7441 8046 7413 7926 6977 1002 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 648 411 280 935 697 102 163 408 961 
B. 472 623 690 625 711 468 931 594 563 
C. 540 699 742 137 568 233 462 749 858  

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 58 63 20 19 96 77 82 93 37 
B. 84 7 55 80 63 94 81 56 47 
C. 96 81 26 37 46 91 72 31 24 

 

SE LA SEQUENZA E’ “PARI E DISPARI”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 

A. 2557 7892 9650 1587 1914 2913 6748 4991 5104 
B. 4996 3015 8962 4589 1418 6027 5636 9455 8942  
C. 9706 4187 6930 5117 1978 1420 6369 4908 4985 

 

LA SIGNORA MARIA HA AVUTO TRE FIGLI; IL PRIMOGENITO E’ NATO QUANDO AVEVA 25 ANNI, IL SECONDO DOPO TRE ANNI E IL 

TERZO DOPO SEI ANNI RISPETTO AL PRIMO. IL PIU’ PICCOLO E’ NATO NEL 2005. QUANTI ANNI HA LA SIGNORA MARIA? 

A. 31  
B. 34 
C. 33 
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EUGENIO E’ FIGLIO DI PAOLO;  IL FRATELLO  DI EUGENIO, STEFANO, HA UNA FIGLIA DI NOME  ELENA, LA QUALE HA UN 

BAMBINO DI NOME  LORENZO. CHE RAPPORTO DI PARENTELA C’E’ TRA  PAOLO  E  LORENZO? 

A. BISNONNO – BISNIPOTE  
B. CUGINO - CUGINO 
C. NONNO – NIPOTE 

 

SAMUELE  PESA 15 CHILOGRAMMI  PIU’  DI   DAVIDE.  DAVIDE  PESA IL DOPPIO DEL PICCOLO  LUCA. SE LUCA PESA 30 

CHILOGRAMMI, QUANTO PESA  SAMUELE? 

A. 85 CHILOGRAMMI 
B. 60 CHILOGRAMMI 
C. 75 CHILOGRAMMI  

 

MARISA HA UN ANNO E 3 MESI IN PIU’ RISPETTO A  VITTORIA. VITTORIA E’ PIU’ GRANDE DI 9 MESI RISPETTO A FLAVIA CHE HA 

25 ANNI. QUINDI… QUANTI ANNI HA MARISA? 

A. MARISA HA 28 ANNI 
B. MARISA HA 27 ANNI  
C. MARISA HA 29 ANNI 

 

PIETRO E’ IL PIU’ ALTO DEI SUOI TRE FRATELLI. LUCA E’ PIU’ BASSO DI  MARCO CHE E’ PIU’ BASSO DI GIORGIO. CHI E’ IL FRATELLO 

PIU’ ALTO DOPO  PIETRO? 

A. GIORGIO  
B. LUCA 
C. MARCO 

 

ALBERTO E’ PIU’ ALTO DI 20 CENTIMETRI RISPETTO AD ALESSANDRO CHE E’ PIU’ BASSO DI 15 CENTIMETRI RISPETTO A MAURO. 

QUINDI… 

A. MAURO È PIÙ ALTO DI ALBERTO 
B. ALESSANDRO È PIÙ ALTO DI ALBERTO 
C. ALBERTO È PIÙ ALTO DI MAURO  

 

MARTA VA IN PALESTRA MARTEDI’ E GIOVEDI’, STEFANIA LUNEDI’ E MERCOLEDI’, LUISA GIOVEDI’ E VENERDI’. MARTA QUANDO 

INCONTRA IN PALESTRA  CONTEMPORANEAMENTE SIA STEFANIA SIA LUISA? 

A. MAI  
B. GIOVEDÌ 
C. MARTEDÌ E GIOVEDÌ 

 

DI QUANTE PAROLE SI COMPONE LA FRASE? NONSOSESIAGIUSTOAGIREINQUESTOMODO. 

A. DIECI 
B. NOVE  
C. UNDICI 

 

DI QUANTE PAROLE SI COMPONE LA FRASE? 

ILPRESIDENTEVUOLEASCOLTAREEAVVICINARSIAICITTADINIADOTTANDOILMESSAGGIOALLEPLATEEDEISINGOLISTATI. 

A. VENTI 
B. VENTIDUE 
C. SEDICI  
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DI QUANTE PAROLE SI COMPONE LA FRASE? 

LARAGAZZAHALEIDEECONFUSEPERANDAREAVANTIESEMBRACHEABBIAPERSOLECOORDINATE. 

A. QUINDICI 
B. TREDICI 
C. SEDICI  

 

DI QUANTE PAROLE SI COMPONE LA FRASE? 

SOPRATTUTTOINTALUNECIRCOSTANZELEPERDITENONSONOCOMPENSATEDAUNARIDUZIONEDELLAREMUNERAZIONE. 

A. QUATTORDICI  
B. SEDICI 
C. TREDICI 

 

DI QUANTE PAROLE SI COMPONE LA FRASE? 

HANNOESAMINATOINPARTICOLARELEAREETERRITORIALIDOVESONOPRESENTIFENOMENIDIESCLUSIONESOCIALE. 

A. QUINDICI 
B. QUATTORDICI  
C. SEDICI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


